

# سترانی نظام رویت کا پیغام

# طلوع اسلام

مارچ 1974

قائم خطہ کا ارسا

(حمید آباد - دکن میں)

تقریب یوم پاکستان

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کی فلاحی کا مرجع خدائی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ ستران مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں ہملا نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی شخص یا ادارہ کی ستران کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ دوسرے الفاظ میں اسلامی حکومت سترانی اصول و احکام کی سرکاری کا نام ہے۔

شائع کر کے اسی ارادے سے اذکار اللہ کے نام - ۲۵ - کلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ ایک روپیہ - پاس پیسے

# طلوعِ اسلام

ماہ نامہ

لاہور

قیمت فی پرچہ	ٹیلی فون	یکل اشتراک
۱۲	۸۰۸۰۰	پاکستان سالانہ ۱۵ روپے
ڈیڑھ روپیہ	خط و کتابت	غیر ملک سالانہ ڈیڑھ روپے
	ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵/بی گلبرگ، لاہور	

جلد (۲) \* مارچ ۱۹۷۹ء \* نمبر (۳)

## فہرست

- (۱) لغات ۲
- (۲) شہداء کا ریزرویشن کن علاقے میں ہیں جہاں تھا ۱۲
- (۳) ۲۳ مارچ ۱۹۷۹ء قائد اعظم محمد علی جناح اور شہر تھانہ ابوالکلام آزاد ۱۷
- (۴) قرآن مجید میں تحریف ————— د محترم پرویز صاحب — ۴۱
- (۵) جہاد کشمیر کی حریت کا فتویٰ ————— د شاہر عادل — ۵۰
- (۶) بر خرداران قوم ————— ۶۲

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# امت

اسے دوست تسلے جا بھولے ہوئے افسانے

جس ماہ (مارچ) کے شروع میں یہ پرچہ تارین کے سامنے جلے گا، اس کی ۲۳ تاریخ کو ایک ایسا واقعہ ظہور میں آیا تھا جس نے برصغیر کے مسلمانوں کی تاریخ کا دھماکا موڑ دیا تھا۔ قرآن کریم نے کسی پروگرام کی تکمیل کے لئے دو مراحل کا ذکر کیا ہے۔ رسول اللہ سے ارشاد ہے۔ **وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ**۔ تم معاملہ زیر نظر کے متعلق اپنے رفقاء سے مشورہ کرو۔ **فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ** جب اس طرح باہمی مشاورت کے بعد تو کسی فیصلہ پر پہنچ جاتے، تو پھر تانوں خداوندی کی حکمیت پر بھروسہ کرتے ہوئے اس فیصلہ کے بروئے کار لانے کے لئے عملی قدم اٹھاؤ۔ مسلمانان ہند کی سیاست کا پہلا دور ایسا تھا جس میں ان کے سامنے نہ کوئی متعین نصب العین تھا، نہ اس نصب العین کے حصول کے لئے باہمی مشاورت سے کوئی پروگرام طے کیا گیا تھا۔ قوم ہمہ تن حرکت ضرور تھی لیکن یہ حرکت، بگولے کا رقص یا سیلاب کی تلاطم خیز لہروں سے زیادہ کچھ نہ تھی۔ نتیجہ اس کا یہ کہ قدم اٹھتے تھے لیکن منزل قریب نہیں آتی تھی۔ تو نائیاں ضائع ہوتی تھیں لیکن ان سے کوئی تعمیری نتیجہ مرتب نہیں ہوتا تھا۔ اس ملی بحران کو دور کرنے کے لئے، حکیم الامت علامہ اقبال نے ۱۹۳۳ء میں، قوم کے سامنے ایک متعین نصب العین رکھا۔ اور وہ نصب العین تھا۔ مسلمانوں کے لئے ایک جداگانہ مملکت کا قیام۔ اس وقت قوم کو اس قدر ہنگامہ آسایوں کا خوگر بنا دیا گیا تھا کہ..... اس نصب العین کو جس کا تعین طویل عرصہ کے شرافی فکر کا نتیجہ تھا، کسی نے درخور اعتنا نہ سمجھا۔ اس دوران میں، علامہ اقبال کا دیدار ہی نے ایک ایسی شخصیت کو بھانپ لیا جس کے متعلق انہیں یقین تھا کہ وہ اس تصور کو عملی پیکر عطا کرنے کی اہل ہے۔ وہ شخصیت تھی، محمد علی جناح کی جسے بعد میں قوم نے بیک زبان قائد اعظم کہہ کر پکارا، قائد اعظم نے اس نظریہ کو سمجھا، اس پر کافی عتور و خوشنویسی کیا۔ اپنے رفقاء کے ساتھ اس پر مشورہ کیا اور اس کے بعد جب وہ ایک فیصلہ پر پہنچ گئے تو ۲۳ مارچ ۱۹۴۳ء کو آل انڈیا مسلم لیگ کی سالانہ کانفرنس منعقدہ لاہور میں اس فیصلہ کا اعلان کر دیا۔ اس فیصلہ کی بنیاد دو قومی نظریہ پر تھی جس کی وضاحت، قائد اعظم نے اپنے خطبہ صدارت میں ان الفاظ میں کی۔

میرے لئے یہ اندازہ لگانا مشکل ہے کہ آخر ہمارے ہندو بھائی، اسلام اور ہندو مت کی

حقیقت اور اہمیت کو سمجھنے سے کیوں گریز کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ دونوں مذہبیں نہیں بلکہ ایک دوسرے سے مختلف معاشرتی نظام ہیں اور اس بنا پر متحدہ قومیت کا تخمیل ایک ایسا خواب ہے جو کبھی شرمندہ تکمیل نہیں ہو سکتا۔ یاد رکھتے۔ ہندو اور مسلمان مذہب کے معاملہ میں دو جہاد کا نہ فلسفے رکھتے ہیں۔ دونوں کی معاشرت ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ یہ دو الگ الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں جن کی بنیادیں متضاد تصورات پر ہیں۔ دو ایسی قوموں کو ایک نظام مملکت میں یکجا کر دینا باہمی مناقشت کو بڑھائے گا۔ اور بالآخر اس نظام کو پاش پاش کر دے گا جو اس ملک کی حکومت کے لئے وضع کیا گیا ہو۔

اس کے بعد انہوں نے دلائل و اشح کیا کہ مسلمان کس طرح برہنہ سے ایمان، ایک مستقل بالذات، الگ، مختص قوم ہیں اور جب یہ ایک الگ قوم ہیں تو ان کی الگ، جداگانہ، آزاد مملکت کا قیام اس کا فطری اور لازمی نتیجہ ہے۔ اور ان دلائل و براہین کی بنیادوں پر مبنی وہ ریزولوشن پاس کیا گیا جس میں مسلمان اکثریت کے علاقوں میں ان کی جداگانہ مملکت کا مطالبہ کیا گیا۔ یہ ریزولوشن قرار داد پاکستان کے نام سے متعارف ہے اس فیصلہ (اعوام) کے بعد اس کے بروئے کار لانے کے لئے، علی جہد شروع کی گئی۔ جو ۱۹۴۷ء میں مسلمانوں کی ایک عظیم، آزاد مملکت کے وجود پر منتج ہوئی۔ یوں ۲۳ مارچ ۱۹۴۷ء پر صغیر کے مسلمانوں کی تاریخ میں ایک نئے موڑ مڑنے کا موجب بنی۔ ہندوؤں کی طرف سے اس فیصلہ کی مخالفت کس کس انداز سے ہوئی، اسکے متعلق طلوع اسلام پہلے دن سے سلسل اور متواتر لکھتا چلا آ رہا ہے۔ اشاعتِ حاضرہ میں چند صفحات آگے جا کر آپ کے سلسلے (مولانا) ابوالکلام آزاد (مرحوم) کا وہ خطبہ صدارت آئے گا جو انہوں نے عین انہی دنوں، آل انڈیا کانگریس کے سالانہ اجلاس منعقدہ رام گڑھ میں، بحیثیت صدر کانگریس (رہنمائی) دیا تھا۔ یہ ہندوؤں کی طرف سے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کے سلسلہ دراز کی اہم کڑی تھی۔

مسلمانوں کے لئے ایک، الگ، آزاد مملکت کی ضرورت کیوں تھی اس کی وضاحت علامہ اقبال نے اپنے ۱۹۳۶ء کے خطبہ صدارت ان الفاظ میں کر دی تھی کہ :-

ہندوستان دنیا میں سب سے بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام، خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی تعلق کا نام نہیں۔ یہ ایک نظام حکومت ہے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روسو کے دل میں ایسے نظام کا خیال تک نہیں آیا تھا۔۔۔ اس کی صحیح قدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جب وہ ایک معاشرتی نظام کی مشیز میں اپنی جگہ فٹ ہو۔ اگر اس طرح کی ایک اسلامی مملکت قائم ہوگی، تو اس سے اسلام اپنی تعلیم اور ثقافت کو پھر سے زندگی اور حرکت عطا کر سکیگا اور انہیں عصر حاضر کی روح کے

قریب تر لانے کے قابل بنا سکے گا۔

اسی حقیقت کا اعادہ قائد اعظم اپنی ہر تقریر اور ہر خطاب میں کرتے رہے: وہ برملا کہتے رہے کہ پاکستان کا مطالبہ اب کر دوڑوں مسلمانوں کے نزدیک جزو ایمان بن چکا ہے۔ اب یہ ایک نوع نہیں رہا مسلمانوں نے اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لیا ہے کہ ان کی حفاظت، نجات اور مقدر کا واحد تدبیر پاکستان ہے۔ وہ پاکستان کہ جب وہ وجود میں آ گیا تو ساری دنیا میں یہ آواز گونج اٹھی کہ ہاں! اب ایک ایسی مسلم اسٹیٹ کا قیام عمل میں آ گیا ہے جو اسلام کے ماضی کی درخشندہ عظمت و شوکت کا احیا کرے گی۔

(تقاریر قائد اعظم - جلد دوم - صفحہ ۷۷)

اتنا ہی نہیں، وہ یہاں تک کہتے تھے کہ

اگر آپ چاہتے ہیں کہ اس ملک سے اسلام کا نام و نشان نہ مٹ جائے تو اس کے لئے پاکستان نہ صرف یہ کہ ایک عملی نصب العین ہے، بلکہ ہی اور صرف ہی، واحد نصب العین ہے۔ (تقاریر جناب - جلد اول - صفحہ ۲۶۷)

جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، ہندوؤں کی طرف سے اس مطالبہ کی مخالفت ہوئی اور سخت مخالفت۔ اس مخالفت میں وہ خود تو بٹھے رہتے تھے اور قومیت پرست مسلمان لیڈروں (مثل مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا حسین احمد مدنی وغیرہم) کو آگے بڑھاتے تھے لیکن ان کے علاوہ اس مخالفت میں ایک اور حساب بھی اپنے مخصوص حربوں سے کام لیتے تھے۔ یہ تھے جماعت اسلامی کے امیر، ابوالاعلیٰ مودودی صاحب جیسا کہ ظاہر ہے اس مطالبہ کی بنیاد اس دعویٰ پر تھی کہ مسلمان اسلام کے احیاء کے لئے اپنی الگ مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اقبال اور ان کے بعد قائد اعظم بار بار اس حقیقت کو دہراتے تھے۔ لیکن مودودی صاحب یہ کہہ کر مسلمانوں کو دغلا تے تھے کہ:

مسلم لیگ کے کسی ریزومیشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں کی کسی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمح نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔ (سیاسی کشمکش - حصہ سوم)

مودودی صاحب نے یہ اعلان، سیاسی کشمکش حصہ سوم میں کیا جو سال ۱۹۶۱ء میں شائع ہوتی تھی۔ ہم متعدد بار اس حقیقت کو واضح کر چکے ہیں کہ علامہ اقبال اور قائد اعظم ۱۹۴۱ء سے بہت پہلے سے اس امر کی وضاحت کرتے چلے آ رہے تھے کہ مطالبہ پاکستان سے مقصود اسلامی مملکت کا قیام ہے۔ اس لئے مودودی صاحب کا ۱۹۶۱ء میں یہ کہنا کہ لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی نے یہ نہیں کہا کہ ان کا آخری مطمح نگاہ اسلامی مملکت قائم کرنا ہے، مغالطہ آفرینی اور دسواں انگیزی کا نہایت مذموم کوشش تھی۔ ان کے متبعین میں سے بعض حیرانینہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ ہو سکتا ہے کہ مودودی صاحب کو اس کا علم نہ ہو اس لئے ان کے اس بیان کو لاعلمی پر مبنی کیا جاسکتا ہے، دانستہ غلط بیانی پر نہیں لیکن

اس کا کیا علاج کہ خود مودودی صاحب نے اس کا اعتراف کیا ہے کہ انہیں اس کا علم تھا۔ انہوں نے (قیام پاکستان کے بعد پہلی مرتبہ) ۱۹۷۱ء میں اقبال ڈسے (لاہور) میں شرکت کی دیکھو کہ اُس وقت عام انتخابات سر پائے تھے اور اقبال ڈسے میں شرکت اس سلسلہ میں مفید ہو سکتی تھی، اس اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔

واقعہ یہ ہے کہ ۱۹۶۲ء سے ۱۹۶۳ء تک چودہ سال کے عرصہ میں اسلامی جذبے اسلامی شعور اسلامی تہذیب اور اسلامی قومیت کے احساس کو مسلمانوں میں قائم رکھنے کے لئے اگر کوئی قیادت کام کر رہی تھی تو وہ اکیلے اقبال کی ذات تھی۔

اس کے بعد انہوں نے کہا:-

اس نے (اقبال نے) مسلمانوں کو یہ شعور دیا کہ قومیت، وطن پر نہیں، دین اور عقیدے پر بنتی ہے۔ ہمہدی قومیت ان لوگوں سے مختلف ہے جو ہمہتہ کے ساتھ عقیدے کا اختلاف رکھتے ہیں۔

پھر فرمایا کہ:-

اقبال نے ایک علیحدہ مملکت پر زور دیتے ہوئے یہ واضح طور پر کہا تھا کہ اس سے سیاسی آزادی مقصود نہیں بلکہ اسلام کی حفاظت مقصود ہے۔

اور پھر یہ کہ:-

اقبال نے آپ کو نظریہ دیا اور قائد اعظم نے اس نظریہ کی بنیاد پر ایک وطن حاصل کیا۔

(حوالہ ایشیا، مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۷۱ء)

یعنی اقبال نے ۱۹۶۲ء سے ۱۹۶۳ء تک مسلمانوں کو یہ شعور دیا۔ (۱۹۶۳ء میں ان کی وفات ہو گئی تھی) اور اس کے بعد قائد اعظم نے اقبال کے دہے ہوئے نظریہ کے مطابق حصول مملکت کے لئے جدوجہد شروع کر دی۔ اور ان تمام واضح حقائق اور واقعات کا علم رکھتے ہوئے 'مودودی صاحب ۱۹۶۲ء میں فرماتے تھے کہ لیگ کے لیڈروں میں سے کسی نے یہ نہیں کہا کہ ان کا مطمح ننگاہ اسلامی حکومت کا قیام ہے۔ اور اتنا ہی نہیں کہ ۱۹۶۲ء میں یہ کہا۔ ۱۹۶۳ء (یعنی تقسیم ہند) تک براہِ سببی راگ لاتے رہے۔ واضح ہے کہ علامہ اقبال نہ صرف نظریہ پاکستان کے بانی تھے بلکہ وہ پنجاب کی صوبائی مسلم لیگ کے صدر بھی رہ چکے تھے۔ اور یہ اس زمانے کی بات ہے جب (بقول مودودی صاحب) علامہ اقبال نے انہیں حیدرآباد (دکن) سے بلایا تھا۔ علامہ اقبال کی وفات ۱۹۳۱ء میں ہوئی اور مودودی صاحب نے اپنے سلسلہ مضامین کا آغاز ۱۹۳۹ء سے کیا، جن میں کہا گیا کہ "لیگ کے ذمہ دار لیڈروں" میں سے کسی نے بھی اس امر کی وضاحت نہیں کی تھی کہ ان کا مطمح ننگاہ اسلامی مملکت کا قیام ہے۔ (اسی سلسلہ مضامین کو بعد میں سیاسی چشم کش کے نام سے کتابی شکل میں شائع کیا گیا تھا) اتنا ہی نہیں بلکہ یہاں تک بھی کہہ دیا گیا کہ:-

ان کے خیالات، نظریات اور طرز سیاست اور رنگہ قیادت میں خوردبین نگاہیں لگا کر بھی اس بات کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جاسکتی۔

بہر حال یہ تقاضا تھا کہ پاکستان کا پس منظر اور یہ تھا اس کی مخالفت کا انداز۔ کہیں قومیت پرستوں کی طرح "ہاتھ میں کھلا خنجر لئے" اور نہیں اقامتِ دین کے علمبرداروں کی طرح "آستین میں دشنہ پنہاں" کے ساتھ۔ ان تمام مخالفتوں کے باوجود پاکستان وجود میں آگیا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

علامہ آغا جعفر قاسمی کی تشکیل پاکستان سے بہت پہلے وفات پا چکے تھے۔ قائد اعظم اس کے بعد قریب ایک سال تک زندہ رہے، لیکن ایسے پریشان کن حالات میں جدوجہد کی گئی کہ ان کے لئے، جان لیوا اثبات ہوتے۔ وہ ہمیں ایک خطہ زمین دے گئے اور ان مقاصد کی واضح تفصیل جن کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا گیا تھا۔ ان تفصیلات کا ملخص ان کے اُن چند جملوں میں سمیٹ کر آگیا ہے۔ جنہیں ہم دقتاً دقتاً زیبادہ اور اوق طلوع اسلام کرتے رہتے ہیں اور جو اشاعتِ حاضرہ کے سرورق (ٹائٹیل) پر بھی منقوش ہیں۔ یعنی :-

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفاق کی بنیادیں ہیں۔ اس میں اصلانہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن حکیم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہمارے آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول و احکام کی حکمرانی ہے۔

یعنی پاکستان ایک ایسی مملکت کا نام تھا جسے دو قوموں کے تشریحی نظریہ کی بنیادوں پر اس لئے متشکل کیا گیا تھا کہ اس میں قرآنی اصول و قوانین عملاً نافذ کیے جاسکیں۔

لیکن قائد اعظم کی وفات کے بعد ہم نے ان تینوں مقاصد کو حوالہ گروہا دیا۔ ہم نے سب سے پہلے، دو قومی نظریہ کی جگہ یہاں اسی متحدہ قومیت کو عملاً رائج کیا جسے ہم نے تحریک پاکستان کے دوران اسلام کی تعین اور کافرانہ نظریہ تدارک دیا تھا۔ دو قومی نظریہ سے مراد یہ تھی کہ کسی خطہ زمین میں بسنے والے مسلم اور اور غیر مسلم محض اشتراکِ وطن کی بنا پر ایک قوم تدارک نہیں پاسکتے۔ سب مسلمان بلا امتیاز، نسل، رنگ، خون، بعض مسلمان ہونے کی جہت سے ایک قوم ہوں گے اور غیر مسلم، ان سے الگ، دوسری قوم کے افراد۔ ہم نے پاکستان میں بسنے والے مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ملا کر ایک قوم قرار دیا، اور اسے آئینی حیثیت بھی عطا کر دی۔ چنانچہ یہاں جو آئین بھی مرتب ہوا اور آج بھی جو آئین یہاں نافذ ہے، ان میں مسلمانوں اور غیر مسلموں، دونوں کے اختلاط سے قوم متشکل کی گئی ہے۔ یہ بعینہ وہی صورت ہے جو غیر منقسم ہندوستان میں ہندو و مسیحی تھے۔ اور جو آج بھی وہاں نافذ العمل ہے۔ جب آپ نے قومیت

کا معیار دین کا اشتراک قرار نہ دیا تو پھر اشتراکِ وطن ہی پر کیا موقوف ہے، اشتراکِ نسل یا اشتراکِ زبان سے بھی جداگانہ قومیتیں وجود میں آسکتی ہیں۔ چنانچہ انہی بنیادوں پر پہلے 'مشرقی پاکستان میں' مغربی پاکستان سے الگ قومیت کا احساس ابھارا گیا اور اس کے بعد 'مغربی پاکستان میں' صوبائی امتیاز کی بنا پر چار جداگانہ قومیتوں کا تصور سامنے لایا گیا۔ اس تصور کو صوبوں کے مختلف کلچر کی نشوونما کے نگاہ فریب لباس میں برابر ہوا دی جا رہی ہے۔ یہ بات بڑی دلچسپ ہے کہ یہاں کے ذمہ دار بابر اب حل و عقد چار قومیتوں کی مخالفت یہ کہہ کر کرتے ہیں کہ یہ نظریہ دو قومی نظریے کے خلاف ہے جس پر مملکتِ پاکستان کی عمارت استوار ہے۔ ان سے کوئی نہیں پوچھتا کہ سرکار! پاکستان میں وہ دو قومیں کونسی ہیں جن کا وجود دو قومی نظریے کا ثبوت ہے۔ یہاں تو آپ نے ایک ہی قوم تسلیم کر رکھی ہے جو مسلم و غیر مسلم مرد کے مجموعہ پر مشتمل ہے جس طرح چار قومیتوں کا تصور، اسلام اور بنا بر پاکستان کے خلاف ہے اسی طرح ایک (متحدہ یا مخلوط) قوم کا نظریہ بھی اسلام اور بنا بر پاکستان کے خلاف ہے۔ کیا یہ صورتِ احوال مضحکہ خیز اور عبرت انگیز نہیں کہ آپ کے منی لفین کا نظریہ تو خلافِ اسلام قرار پاتے اور آپ کا خلافِ اسلام نظریہ عین مطابق اسلام تسلیم کیا جائے! حقیقت یہ ہے کہ چار قومیتوں کا نعرہ بلند کرنے والے زیادہ دیانتدار ہیں کہ وہ چار قومیتوں کو تسلیم کرتے ہیں تو ان کا اعلانیہ اعتراف بھی کرتے ہیں، لیکن آپ یہاں ایک (متحدہ) قومیت کو تسلیم کرتے ہیں اور اعلان دو قومی نظریے کا کرتے ہیں ایہ بہت بڑا فریب ہے جو قوم کو دیا جا رہا ہے۔ سقوطِ ڈھاکہ کی شور مچانے والی ساعت پر اندر اگانا ندھی نے یہاں تک کہ مشرقی پاکستان کی علیحدگی دو قومی نظریے کے ابطال کا ثبوت ہے۔ اس کی نگاہ اس طرف نہیں اٹھی کہ دو قومی نظریے کے ابطال کا ثبوت 'مشرقی پاکستان کی علیحدگی نہیں' اس کا بین ثبوت پاکستان میں عملاً رائج نظریہ قومیت ہے۔ مشرقی پاکستان کی علیحدگی اس باطل نظریے کا فطری نتیجہ تھا۔

بہر حال دو قومی نظریے جس پر مسلمانوں کی جداگانہ آزاد مملکت کی عمارت استوار ہوتی تھی اور جو اسلام کا بنیادی تقاضا ہے اسے ہم نے یوں ختم کر دیا۔

جہاں تک قرآنی قوانین کا ہمارا آزادی اور پابندی کی حدود ہونے کا تعلق ہے اس کے متعلق دو صورت میں عالمِ مپرس سے زیادہ تبصرہ کی ضرورت نہیں جس طرح ہم اپنا نام عبد اللہ رکھ کر مطمئن ہو جاتے ہیں کہ ہم اللہ کے عبد ہو گئے ہیں، حالانکہ ہم ہوتے ہی عبد اللہ غوث۔ اسی طرح ہم نے اپنے ہر آئین میں خدا کی حاکمیت کے الفاظ لکھ کر دنیا کو (یا صحیح تر الفاظ میں) اپنے آپ کو دھوکا دے رکھا ہے کہ مملکت کے اسلامی ہونے کا مقصد پورا ہو گیا ہے۔ یہ وہ خدع (فریب) ہے، جس کا ذکر قرآن مجید نے ان الفاظ میں کیا ہے کہ وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَ بِالْيَوْمِ الْآخِرِ - وَ مَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ۔ ایسے لوگ سمجھا ہوتے ہیں جو زبان سے کہتے رہتے ہیں کہ ہم اللہ اور آخرت پر ایمان لاتے ہیں، حالانکہ وہ دل سے ان صداقتوں کو تسلیم نہیں کرتے۔



يُجَادِعُونَ اللّٰهَ وَالَّذِينَ اٰمَنُوْا . وَمَا يَخْدَعُوْنَ اِلَّا اَنْفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُوْنَ .  
 (پہلے) یہ لوگ بزمِ غمِ خویش، خدا کو اور سچے مسلمانوں کو دھوکا دینے کی کوشش کرتے ہیں حالانکہ وہ کسی  
 اور کو نہیں خود اپنے آپ کو دھوکا دیتے ہیں۔ وہ اس خود فریبی میں مبتلا رہتے ہیں۔ اس کا نتیجہ ایک  
 الم انگریز تباہی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔

یہ وہ الم انگریز تباہی سے جس میں اس وقت ہماری قوم مبتلا ہے۔ اس وقت قوم کی حالت یہ ہے کہ  
 ہم میں سے ہر شخص اپنے آپ کو کرب و اذیت میں مبتلا محسوس کر رہا ہے لیکن اس کی سمجھ میں یہ بات  
 نہیں آتی کہ اس کرب و الم کا حقیقی سبب کیا ہے۔ وما یبشعرون۔ حقیقی سبب وہی ہے جسے قرآن  
 نے ان دو لفظوں میں واضح کفایت کر دیا ہے کہ **بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ**۔ "وہ زبان سے نوا قرار کرتے  
 ہیں لیکن عملاً اس کی خلاف ورزی کرتے ہیں؟ اس لئے اپنے ربانی اقرار کو خود ہی جھٹلا دیتے ہیں۔ ہم  
 ایک احتجاجی الم میں مبتلا ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ ہماری سخت الشعور سے آنے والی تباہی کا لاداکھول  
 رہا ہے۔ جس دن یہ آتش فشاں پہاڑ پھٹ پڑا، نہ کہ ما منزلت باشد نہ مرہ را۔ ہم اس آنے والی  
 تباہی کو بڑی تیزی سے اپنی طرف بڑھتا دیکھ رہے ہیں۔ علامہ اقبال کے الفاظ میں۔

بیہم در پیچ ندایم کہ چہاں می بینم !

اسم نے مملکت پاکستان کی دینی اساس کو تو یوں ختم کر دیا۔ اب رسی خود مملکت، سودہ ایک ہی  
 جھٹکے میں آدھی رہ گئی۔ لیکن اس سلسلہ میں بھی ہماری کیفیت بڑی مضحکہ خیز ہے۔ تاریخ میں بڑے بڑے  
 غدار نظر آتے ہیں، لیکن قوموں نے ان غداروں کو ہمیشہ غدار کہا۔ مملکت پاکستان ایک وحدت کھتی  
 اور مشرقی پاکستان اس کا ایک حصہ یا صوبہ۔ وہاں ایک غدار نے، ہندو جیسی مسلمان اور اسلام کی  
 ازلی دشمن قوم سے مل کر سازش کی اور اس حصہ ملک میں اپنی آزاد مملکت قائم کر لی۔ ان حالات میں  
 بیعت کے غدار ہوتے ہیں کوئی دو آراء۔ نہیں ہو سکتیں۔ لیکن واسے بر حال ما کہ ہم میں ایسے لوگ بھی ہیں  
 اور اچھے اچھے ذمہ دار لوگ۔ جو یہ کہتے ہیں کہ مشرقی پاکستان، مملکت پاکستان کا ایک حصہ تھا ہی نہیں۔  
 وہ ایک الگ آزاد مملکت تھی۔ پاکستان متشکل کرنے والوں کی یہ دھاندلی تھی کہ اس کی حیثیت مملکت  
 پاکستان کے ایک حصہ کی سی قرار دے دی۔ یہ اس حصہ کے ساتھ میرا سر زیادتی تھی۔ اتنا حصہ تک  
 وہ اس زیادتی کو برداشت کرتے رہے۔ اب جب انہوں نے حالات کو سازگار پایا تو اپنا جائز حق لینے  
 کے لئے جدوجہد کی اور اس میں کامیاب ہو گئے۔ اس کے لئے یہ حضرات دلیل یہ لائے ہیں کہ شکستہ ملک  
 ریڈیویشن میں دو مملکتوں کا ذکر تھا۔ ہم اس سلسلہ میں متغدد و بار تفصیل سے لکھ چکے ہیں کہ یہ دلیل  
 منالط آفرینی سے زیادہ کچھ حیثیت نہیں رکھتی۔ تفصیل کے لئے دیکھتے، طلوع اسلام بابت اکتوبر ۱۹۷۱ء  
 کے لمحات۔) اس وقت ہم صرف وزیراعظم پاکستان مسٹر بھٹو کی تصریحات پر اکتفا کرتے ہیں۔  
 مسٹر بھٹو کی کتاب (THE GREAT TRAGEDY) جسے اردو میں "عظیم المیہ" کا نام  
 دیا گیا ہے، کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ یہ خود اپنی کے پیش لفظ کے ساتھ اگست ۱۹۷۱ء میں شائع ہوئی

میں اس کتاب کے صفحہ اول پر مشریتھو آغاز سخن ان الفاظ میں کرتے ہیں :-

ہمارا نقطہ آغاز ۱۹۴۷ء سے ہے، جب ۲۳ مارچ کو مسلمان ہند نے قائد اعظم کے زیر قیادت سب  
پاکستان کا مطالبہ کیا۔ یعنی برصغیر میں ایک الگ آزاد مملکت کا مطالبہ۔ یہ مطالبہ اس ریزولوشن  
میں درج تھا جسے لاہور ریزولوشن کہا جاتا ہے۔ اور فعلی اہم صاحب نے دہلی میں شیر بنگال  
کہہ کر پکا جانا تھا، پیش کیا تھا۔

گزشتہ چند سالوں میں اس ملک کے دو بازوؤں میں باہمی مناقشتہ کا وجہ سے اس ریزولوشن  
کے متعلق ایک سلیخ سی بحث کا آغاز ہو کر دیا گیا ہے۔ پہلے ۱۹۶۶ء میں شیخ مجیب الرحمن  
نے اور پھر مولانا مہاشافی نے کہا کہ لاہور ریزولوشن میں دو آزاد مملکتوں کا تصور موجود  
ہے۔ ایک مشرقی بازو میں اور ایک مغربی بازو میں۔

یہ لاہور ریزولوشن کی دیانتدارانہ تعبیر نہیں۔

تیسریں پاکستان کے وقت سے لے کر ۱۹۶۶ء تک کسی نے بھی اس ریزولوشن کو سنجیدگی  
سے یہ معنی نہیں پہنچائے تھے۔ لاہور ریزولوشن سے مقصود یہ تھا کہ پاکستان میں پورا  
پنجاب ..... پورا بنگال اور آسام مدغم کر دیا جاتے۔ چونکہ راجستھان، پنجاب اور  
بنگال تقسیم ہو گئے اور آسام پاکستان کو مل ہی نہ سکا تو تشکیل پاکستان کے وقت  
لاہور ریزولوشن کو اصولی طور پر تسلیم کیا گیا۔ علاوہ بریں اس بحث کا ملخص اس حقیقت  
میں مضمر ہے کہ جب انگریزوں نے انڈین انڈیا سب ڈیویژن ایکٹ ۱۹۵۶ء کی رو سے  
انڈیا کو منتقل کیا ہے تو اس وقت تین آزاد مملکتیں تھیں جن کی گنتی نہیں صرف دو ہی کی  
گنتی تھی۔ ایک انڈیا اور دوسری پاکستان۔

مشریتھو کی اس کتاب میں صرف یہی ایک مقام نہیں جہاں کہا گیا ہو کہ لاہور ریزولوشن سے مراد ایک آزاد مملکت  
کا قیام تھا، دو کا نہیں۔ اس میں متعدد مقامات پر اس حقیقت کو دہرایا گیا ہے مثلاً ۱۹۶۶ء پر مشرقی پاکستان  
کے ابتدائے ۱۹۶۶ء کے حادثات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

۲۳ مارچ یوم پاکستان تھا۔ اکتیس سال ہوتے اس دن لاہور ریزولوشن پاس ہوا

تھا جس میں برصغیر کے مسلمانوں کے لئے ایک الگ ریٹائٹل گاہ (NONE LAND)

اور آزاد مملکت پاکستان کا مطالبہ کیا گیا تھا۔

آگے چل کر لکھتے ہیں :-

پاکستان، مشرقی پاکستان کے باشندوں پر جبراً مسلط نہیں کیا گیا تھا۔ ان تمام صدیوں نے

جن کے مجموعہ کا نام پاکستان ہے، رضا کارانہ طور پر ایک آزاد مملکت کے قیام کا نیشنل کیا تھا۔ (۱۹۶۶ء)

کتاب کے آخری صفحات میں رقمطراز ہیں :-

میں نے شروع میں کہا تھا کہ ہماری داستان کا نقطہ آغاز ۱۹۴۷ء کا لاہور ریزولوشن

ہے۔ یہ تاریخ محض اتفاقی سمی ہے۔ ایک اعتبار سے دیکھئے تو پاکستان کا آغاز ایک ہزار سال پہلے ہو چکا تھا۔ جب محمد بن قاسم نے سندھ کی سرزمین پر قدم رکھا اور اس برصغیر میں اسلام کی شمع روشن کی، اس زمانے سے اس برصغیر میں ہندو اور سلمان دو الگ الگ عناصر کی حیثیت سے رہتے ہیں۔ ہندوستان اور پاکستان کی دو الگ الگ آزماہمکتوں کی تخلیق و حقیقت اسی قدیم نعتیم کی رسمی شکل تھی۔ پاکستان قائم رہنے کے لئے وجود میں آیا ہے۔ (۷۶)

اور آخری صفحہ پر کہا گیا ہے:-

اب وقت آگیا ہے کہ تمام دنیا پاکستان کو ایک غیر منقسم وحدت کی حیثیت سے تسلیم کر لے۔ اسے فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ اگر پاکستان کے ٹکڑے ہو گئے تو پھر باقی ماندہ برصغیر بھی متحد اور سالم نہیں رہ سکے گا۔

یاد رکھیے:-

مشرقی پاکستان، پاکستان کا الٹوٹ انگ ہے۔ (۷۷)  
دیگر مختلف مقامات پر مشرقی اور مغربی پاکستان کو پاکستان کے دو بازو کہہ کر پکارا گیا ہے۔ مثلاً:-  
(۱) تقسیم سندھ کے فوری بعد زبان کے مسئلہ پر ملک کے دو بازوؤں کے درمیان تلخی پیدا کرنے کی کوشش کی گئی۔ (۷۸)

(۲) ون یونٹ نے اس تلخی میں اضافہ کر دیا اور یہ دونوں بازو ایک دوسرے کو دو تھامناہمکتوں کی حیثیت سے دیکھنے لگ گئے۔ (۷۹)

(۳) میرے خلاف پرامپگنڈہ کیا جاتا ہے کہ میں دو پاکستان بنا نا چاہتا ہوں۔ (۸۰)  
(۴) میں نے یحییٰ خان سے صاف صاف کہہ دیا کہ میں مجیب کی اسکیم کے لئے پارٹی نہیں بنا نا چاہتا۔ کیونکہ اس کا فطری نتیجہ دو پاکستان ہوگا۔ (۸۱)

”عظیم المیہ“ اگست ۱۹۷۱ء میں شائع ہوئی تھی۔ اس کے بعد جب سٹرجمینٹوں نے اقتدار سنبھالا تو ۲۰ دسمبر ۱۹۷۱ء کو قوم کے نام اپنی پہلی نشر شدہ تقریر میں کہا کہ:-

میرا اور میرے دوستوں کا دل، مشرقی پاکستان میں ہمارے کھاتیوں اور ہمارے عوام کے ساتھ ہے۔ مشرقی پاکستان، پاکستان کا ایسا حصہ ہے جو نہ کبھی الگ ہو سکتا ہے نہ تحلیل ہو سکتا ہے۔ (پاکستان ٹائمز، ۲۲ اگست ۱۹۷۱ء)

یہ خود وزیر اعظم پاکستان، سٹرجمینٹوں کے نزدیک، ۱۹۷۱ء کے ریزولوشن کی دیانتدارانہ تعبیر۔ اس تعبیر کی روت سے مجیب اگر غدار وطن قرار نہیں پاتا تو وہ اور کیا ہے؟ ہم چاہتے تھے کہ مجوزہ سلم ہر برامی کانفرنس میں اس غدار کے خلاف متفقہ طور پر نفرنس کا ووٹ پاس کیا جاتا تاکہ اسے اپنے کتے پر کچھ تو نرا منت

محسوس ہوتی، اور اس کے بعد اس قسم کے عزائم رکھنے والے دیگر دشمنانِ ملت کو (خواہ وہ کسی جگہ ہوں) اس سے عبرت حاصل ہوتی۔ لیکن اس کے بجائے یہاں کوشش یہ ہو رہی ہے کہ اسے اس کانفرنس میں شرکت کی دعوت دی جائے اور نہ صرف دعوت دی جائے بلکہ اس کے لئے اسے آمادہ کیا جائے اور اس کی شرائط بھی مان لی جائیں۔ چونکہ ان سطور کے سپرد قلم کرنے تک اس داستان کا آخری باب چلے سائے نہیں آیا، یعنی یہ معلوم نہیں کہ اس سنگ و تاز کا آخری نتیجہ کیا ہو گا، اس لئے ہم اس کے متعلق مزید کچھ کہنا قبل از وقت سمجھتے ہیں۔ (۱۶ فروری ۱۹۵۷ء)

## غیر مستطرد

ہماری پاس اکثر ایسے احباب ان میں اتنی استطاعت نہیں ہے کہ اگر ایسے غیر مستطیع شائقین

## نہدہ مشکہ

بچے اپنی طرف سے آوا کر دیں گے اور یوں ان کے نام سال بھر کے لئے طلوع اسلام جاری ہو جائے گا۔ سرکاری اور دینی درس گاہوں کے طلباء و تلامذہ حضرات کو ترجیح دی جائے گی۔ اس رعایت سے ناکہ امتحانے والے حضرات ساڑھے سات، پچھلے بذریعہ آرڈر بھی بھیجیں۔ رسالہ ان کے نام سال بھر کے لئے جاری کر دیا جائے گا۔ (ذاتم ۱۰ ادارہ طلوع اسلام)

## ضروری اعلان

ادارہ کی نئی کتاب "مشاہدہ کار و مسالمت" ہر منگوانے کے لئے مبلغ ۳۷ روپے  
منی آرڈر کریں۔ کتاب کی قیمت مبلغ ۳۵ روپے۔ اور ڈاک خرچہ ۲ روپے ہے۔ (ذاتم)

## ۱۹۴۷ء کا ریزولوشن کن حال میں پاس ہوا تھا

۲۳ مارچ ۱۹۴۷ء کی اہمیت آپ کے سامنے آچکی ہے۔ لیکن بہت کم لوگوں کو معلوم (یا کم از کم یاد) ہوگا کہ وہ حالات کس قسم کے تھے جن میں وہ اجلاس منعقد ہوا تھا۔ اس کی تفصیل اسی نذر نے میں طلوع اسلام میں شائع ہوتی تھی۔ موقع کی مناسبت کے لحاظ سے آپ بھی اس کا ایک جھلک دیکھ لیتے۔ طلوع اسلام نے کہا تھا۔

”اللہ سے بساط سیاست کی فوٹو گراہی ہر ہا زیاں اسلام لیگ کے سالانہ اجلاس کے انعقاد کی دھوم مچی۔ دلہنٹ بال کے ارباب جل و عقد کی آنکھیں ایک طرف منٹو پارک لاہور، کی طرف لگ رہی تھیں۔ رام گڑھ میں جمع ہونے والے گنگا جمنی مہاشوں کے کان دوسری طرف ہر تپہ کھٹکنے پر کھڑے ہوئے تھے۔ انگریز کو اپنی ساحرانہ ضوں ساز یوں کی گرفت ڈھیلی ہو جانے کا خطرہ تھا۔ ہندوؤں کو رام راج کے منصوبے خواب پریشان بننے نظر آ رہے تھے۔ وہ متحدہ قومیت کا دام ہم نگیں زیں کہ جس کے حلقے انگریز کی ہوس استعمار پرستی کے ریشوں سے بے اور ہندو کے جذبہ مسلم کشی کے ہاتھوں گسے گئے، تار عنکبوت بننا دکھائی دے رہا تھا۔ ایک جداگانہ قوم کے لئے ایک جداگانہ حکومت کے تصورات میں ایک نئی زندگی کی لہر دوڑنے والی تھی۔ سرزمین پنجاب کا ایک ایک ذرہ ذرہ ابھرا بھرا کہہ کر اہرماؤں کے استقبال کے لئے ہمہ تن چشم بن رہا متحد ہندوستان کے ہر مسلم گھرانے میں اس تقریب کی آمد آمد پر شب عید کا سماں بندھ رہا تھا۔ جگہ جگہ سے خاص تیاریوں کی اطلاعات موصول ہو رہی تھیں جو اس امر کی آئینہ دار تھیں کہ لاہور نوکر و فرزند ان توحید کی نگاہوں کا مرکز جاننوا بن رہا ہے۔ غرضیکہ ہر دیکھنے والی آنکھ دیکھ رہی تھی اور ہر دھڑکنے والا قلب محسوس کر رہا تھا کہ ہندوستان کے سماں سے سیاست پر ایک آفتاب تازہ کے طلوع کے سامان ہو رہے ہیں۔ شہرہ چشم غیروں کو اس آفتاب جہاں تاب کی ضوفشانیوں سے جو گھبراہٹ ہو رہی تھی وہ بالکل بجا اور درست تھی۔ لیکن ملت اسلامیہ کی شوریدہ غنمی کہ خود اینوں میں سے بھی کچھ ایسے تھے جو اس تقریب کی کامیابی میں اپنے طرہ امتیاز کی حمیدگی محسوس کرتے تھے۔ جو سمجھتے تھے کہ مسلمانان ہند کا یہ عظیم النظیر اجتماع اور اس اجتماع کے تحیرانگیز نتائج اگلے چہروں کو بے نقاب کر دیں گے، صرف مخالف کی بھلہ نین والی نگاہوں نے ان کے چہروں کی اس اڑتی ہوئی رنگت کو دیکھا اور ایک نرم ردقاصد لاہور بھیجا گیا۔ تخلصی وہ ملاقات ہوئی جس کی تفصیل کے متعلق۔ کراما کا تبیں راسم خبر نیست۔ اجلاس کی تاریخیں قریب تر آتی گئیں۔ لوگوں کے دلوں میں شوق سیراگر موشی بڑھتی گئی۔ تیاریاں زور پکڑتی گئیں۔ آنے والے منظر کا تصور لگا ہوں میں

لے جہاں مسلم لیگ کا اجلاس منعقد ہوا تھا۔ یہاں سے لاہور کے اجلاس کے بعد صدارت ابوالکلام صاحب آئندہ۔

تہ ابوالکلام صاحب آزاد جہاں سے مسکن حیات سے ملاقات کی تھی۔

چمک، قلوب میں مسرت آفریں توج اور دعاؤں میں کیف طیب پیدا کرنے لگا جوصلوں نے انگریزوں میں دلوں  
نے کڑوٹ بدنی، ہمتیں آنکھیں ملتی ہوتی بیدار ہوئیں، عزائم نے قدم بڑھایا، ارادوں نے کمر ہمت باندھی اور یہ فائدہ  
شوق رواں دواں جا رہا تھا۔

ادھر یہ گرجاؤں، عتیمیں اور ادھر بعض چروں کے بلکے بلکے تبسم بنیاں، آنکھوں ہی آنکھوں میں کچھ اشارے  
کرتے جا رہے تھے۔ لیکن کیف عزائم میں مسرت کا روان شوق کو فرصت کہاں کہ پردوں کے ارتعاش غیر محسوس  
سے منظر سے پردہ کا جائزہ لے لے وقت گزرتا گیا۔ بیٹے ہفتوں میں بدلتے گئے کہ عین شروع مارچ میں حکومت  
پنجاب کے قمر فلک بوس سے جماعت خاکساراں پر پابندیاں عاید کرنے کے احکامات نافذ ہو گئے۔ لیکن اس  
کاروان شوق نے اس پر بھی نہ سمجھا کہ

تیرے نشتر کی زد شرمایاں قیسیں نا تو اں تک ہے

مہینے دلوں میں تبدیل ہوتے گئے۔ خاکساروں کے خلاف پابندیوں نے فضا میں کچھ توج پہلے سے پیدا کر رکھا تھا۔  
کہ جلوس صدر مسلم لیگ کے عین دو روز پہلے شام کے قریب یہ خبر آگ کی طرح اطراف و اکناف ہند میں دوڑ گئی  
کہ لاہور میں خاکساروں پر کوئی چلا دی گئی ہے۔ تمام شہر ماتم کدہ بن گیا۔ کرفیو آرڈر جاری ہو گیا۔ دفعہ ۱۴ نافذ  
کر دی گئی۔ شہر پر فوج اور پولیس کا اقتدار قائم ہو گیا۔ ساری آبادی پر بلا کا مستطابھا گیا۔ ہر شخص ہراساں۔  
مہینے متوحش۔ نہ باپ کو بیٹے کی خبر، نہ بھائی کو بھائی کا علم، کاروبار بند، دل پشمرہ، ہمتیں لست۔ ولولے افسردہ  
اجلاس میں صرف ایک دن باقی رہ گیا اور لاہور کی یہ حالت! شہر یک ہونے والوں میں سے کچھ اپنے اپنے مقام سے  
روانہ ہو چکے، کچھ تکٹ بدست، اسٹیشنوں پر بیٹھے، کچھ راستے کے مقامات میں وقتی آرام کے لئے ٹھہرے ہوئے۔  
ہر ایک حیران کہ اب کیا ہوگا۔ ہر ایک پریشان کہ اب کیا ہے گا۔ صدر جلسہ دلی میں ہیں۔ استقبال کمیٹی لاہور میں نثار  
پر نثار آئے ہیں ٹیلیفون پر ٹیلیفون ہو رہے ہیں کسی کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ کیا کیا جائے۔ جیسا کہ مسٹر صاحب  
نے بد میں بتایا، انہیں نہایت مخلصانہ مشورہ دیا گیا کہ اجلاس ملتوی کر دیا جاتے۔ پریشانی اور وحشت کے  
یہ سامان ایک طرف اور وہ عزم و ہمت کا پیکر دوسری طرف کہ نامساعدت حالات کی تیز و تند موجیں اٹھتی ہیں اور  
اس رشتہ کے بلند و حکم مینار سے ٹکر کر خامرو نامراد پس لوٹ آتی ہیں۔ فی الحقیقت ایک اولوالعزم انسان  
کے امتحان کا اس سے زیادہ نازک، موقع کم ہی آیا ہوگا۔ اس اندر دستہ قلال کے مجسم نے یہ سب کچھ سنا اور  
دیکھا لیکن اپنے پاسے ثبات میں ذرا بھی لغزش نہ آنے دی کہ وہ دیکھتا تھا کہ اگر ایسے نازک وقت میں اس کا  
پاؤں پھسل گیا تو مسلمان ہند کے مستقبل کا آئینہ حیات اس کے ماتحت سے گر کر جپانچور ہو جائے گا۔ اس نے  
ان تمام پریشانیوں کے هجوم کو جھٹک کر الگ کر دیا اور، بڑی سہ پر کو اعلان کر دیا کہ لیگ کا اجلاس ہوگا اور اپنے  
معیار نظام الاوقات کے مطابق، بلا تردد بدل ہوگا البتہ اس حادثہ الم ایجور کے پیش نظر کہ جس نے مسلمان ہند کے  
طرف آگیں قلوب کو کا شاد ہزن و ملال بنا دیا ہے، جلوس نہیں لگا لاجائے گا۔ اس اعلان کے ۲ گھنٹے بعد یہ پیکر  
عزم و استقلال، حسب انتظامات سابقہ، اسپیشل ٹرین کے ذریعہ عازم لاہور ہو گیا۔

لاہور پہنچ کر قائد ملت نے کیا دیکھا؟ یہ تو ان کی چشم پر نم کے آنسوؤں سے پوچھنے کے جن کے ایک ایک قطرہ

میں سینکڑوں تباہیوں کی نظر آرہی تھیں۔ البتہ دوسروں نے جو کچھ دیکھا اس سے کچھ ایسا محسوس ہوتا تھا گویا ایک فتنہ کفایہ کی ادائیگی کے لئے لوگ اپنے آپ کو کھینچے ہوئے جانبِ قبرستان لئے جا رہے ہیں۔ چہرے اداس، دل پشورہ، آنکھوں میں آنسو، ہر شخص ایک غیر محسوس خوف سے ہراساں۔ سینوں میں آہ و فغاں کا قیامت خیز تلاطم لیکن خلقِ قافون، پابندیوں کی ریشمی رستیوں میں جکڑا ہوا۔ دل اٹم جاتا تھا زکی آتش خاموشی سے سوختا۔ لیکن لعب "آئینی" قیود کی مصیطانہ بندش سے سرسبز کہ دہاں تک نہ نکلنے پائے۔ کوئی مسلمان دوسرے مسلمان کے پاس نہیں جاتا کہ کوئی دیکھ نہ پائے۔ اگر کوئی ڈرے گا مانتا سہما ہوا چلا بھی گیا تو ادھر ادھر دیکھتا ہے کہ کوئی بھانپ تو نہیں رہا۔ کوشش کرتا ہے کہ کچھ کہے لیکن جذبات کا تلاطم اور عواقب کا خون، دامنگیر ہو جاتا ہے۔ وہ کچھ کہہ نہیں سکتا لیکن اس کی چشمِ حیرت سے ڈھلکتے ہوئے آنسو چپکے چپکے اس کے غم والہم کی داستانِ نموش کا ایک ایک لفظ کہہ ڈالتے ہیں بسا رہا شہر ایک جلیانہ معلوم ہوتا تھا کہ جہاں کا ذرہ ذرہ ایک متقل پاسبان ہو۔ ادھر ادھر استقبال کے دروازے نیم تیار یوں کی حالت میں، درونِ پیشیز کی افرا تفری کے مرثیہ خواں، گری ہوئی جھنڈیاں، ٹوٹے ہوئے قطعات، یوں ادھر ادھر کچھ سے پرٹے جیسے کسی طونانِ بلاخیز کے بعد بہہ جانے والے مکانات کے بقیہ آثار کسی مکان سے ایک چیخ کی دردناک آواز، درون کے لٹے ہوئے سہاگ کی داستانِ الم انگیز سے فضلے آسمانی کو ماتم کہہ بنا رہا ہے۔ کسی گھر سے صنف و نقابت میں ڈوبی ہوئی آہ لڑنا، ایک پیرانہ سال بیوہ کی زندگی کے آخری سہاگے کے ٹوٹ جانے کی فریاد بن کر کنگورہ عرش کو ہلانے جا رہا ہے۔ کسی معصوم کے چہرے کی زردی اس کے تازہ داغِ یتیمی کا تہہ دے رہی ہے۔ کسی گوشے سے زخمیوں کے کراہنے کی صدا سے دردناک اس حقیقت کی داستان سرا ہے کہ زندگی کا بوجھ انکے لئے کس قدر ناقابلِ برداشت بن چکا ہے۔ شہدِ خاکساران کی خاک کے ذرات، بیگانہ سلیمانوں کے خونِ ناحق سے لگیں تباہ نظر مرنے لیکن فی الحقیقت جیسے داؤں کے دھکتے ہوئے چیزیں ادھکتی ہوئی پریشانیوں کی جیتی جاگتی تصویریں اور۔ ان سب کے ساتھ۔ شاہی مسجد کے جنوبی مینارے کہ جن کی آنکھوں نے دو دن پہلے مظلوم مسلمانوں کو تڑپتے پھرتے، غلطیہ خاک و خون، مسلح سپاہیوں کی وحشت اور دندگی اور ہوس خون آشامی کا شہکار بن کر ذبح ہوتے دیکھا تھا، بھنور رب ذوالا مقام دست بدعا استادہ کہ اسے خدائے رؤف و رحیم، صدقہ اس مردِ قلندر کے مفدس آنسو کا جو آج ہمارے سایہ میں محوِ خواب ہے، مرزین لاہور کو غرق ہونے سے بچالے کہ اس مرزین کے ذرات کو اس مرد مومن (علامہ اقبال) کی کشف بوسی کی سعادت حاصل ہے جس نے تیرے بندوں کو تیرے نام پر کٹ مرنے کا بھولا ہوا سبق پھر سے یاد دلایا۔

۱۱  
 ہاں یہ بھٹا لاہور ادیہ تھی اس کی فضا جس میں سلم لیگ کا اجلاس شروع ہوا، شروع ہوا تو اس افسردگی اور پشیمانی میں لیکن دیکھنے والوں نے دیکھا کہ ایک مردِ مخلص کا یقینِ محکم و عملِ پیہم کس طرح نبضِ کائنات میں نت سروسے سے مروج پیدا کر سکتا ہے اس کا پنجہ جنوں طافوتی قوتوں کی فریب کاریوں کے دلاویز نقابوں کو کس طرح تار تار کر دیتا ہے۔ اس کا حسن تدبیر سیاسی گتھنیوں کی پیچ و پریچ گرہوں کو کس حسن و خوبی سے کھولتا جا سکتا ہے۔ اسے مارتح کی نشا کو پرچہ لہرانے کی خفہ سہا سہا میں اس مردِ مخلص نے آکر صرف اتنا ہی کہا کہ

میں ابھی ابھی سیو ہسپتال سے اپنے جگر کے ٹکڑوں، اپنے زخمی بیٹیوں کو دیکھ کر آ رہا ہوں۔ میں سمجھتا ہوں کہ تمہارا مصیبت کس درجہ قیامت خیز ہے لیکن مجذبات کے تلاطم میں نہ بہ جاؤ مروانہ دار مقابلہ کرو۔ تم دیکھو گے کہ مظلوم کی پوری پوری داد دی ہوگی۔ حق و انصاف کا بول بالا ہوگا۔

کہنے والے نے کچھ ایسا ہی کہا۔ لیکن سننے والوں نے محسوس کیا کہ یہ الفاظ ظلمت کدہ لاہور پر نوکری کر نہیں بن کر برسے جنہوں نے یاس و حزن کی وحشتناک تاریکی کا دامن چاک کر کے چاروں طرف شعاع امید دوڑا دی۔ دلوں میں پھر سے حرکت محسوس ہوئی۔ نگاہوں میں از مر نور شہنی پیدا ہو گئی۔ افسردہ چہروں پر خون لٹکے کو کچھ آنا نظر آنے لگے۔ دھڑیلوار سے زندگی کے نقوش پھر سے ابھر کر سطح پر دکھائی دینے لگے۔ معرطے ہی عرصہ کے بعد کرفیو آرڈر کے انسیت سوز بھیا ناک عفریت کے ٹکڑے فضائے آسمانی میں منتشر دکھائی دینے لگے۔ اجتماعات پر جو پابندیاں عاید ہو چکی تھیں، ان کی رستیاں ڈھیلی ہو گئیں۔ بشہر والوں کے دلوں سے پھر سے خوف و ہراس کے تپ دن کے جلاشیم دور مہرے۔ قبرستان کے سے خاموش گلی کو پتے پھر سے زندہ انسانوں کی بستیاں معلوم ہونے لگیں۔ پنڈال کی رونق بڑھی۔ لوگوں کی آمد و رفت شروع ہوئی۔ دو سو دن ۲۴ گھنٹے بعد دوپہر کے پہلے کھلے اجلاس میں تم انکم پچاس ہزار کا مجمع تھا۔ نواب سرشاہنواز خان صاحب صدہت قبالیہ کمیٹی نے اپنا خطبہ صدارت پڑھا۔ یہ خطبہ حسب دستور پہلے سے چھاپ رکھا تھا لیکن قدرت کا ماتشہ دیکھتے کہ کسی کو یاد نہ رہا کہ اس میں سے وہ حصہ خارج کر دیا جائے جو خواہ مخواہ سرور دستاں یاد دہانی بن جائیگا۔ پڑھتے پڑھتے حکومت پنجاب کے دُشمنہ کارناموں کا ذکر آیا تو ہر ماچ کے حادثہ محزنہ کی یاد نے لوگوں کے دلوں میں ایک تلاطم پیدا کر دیا اور پنڈال نفرین و لعنت کے تہلکہ انگیز نعروں سے گوج اٹھا۔ مسلمانان لاہور نے تین دن سے جن جگر گداز جذبات کو اپنے سینوں میں بائے رکھا تھا، آج وہ پوری آزادی کے ساتھ باہر آ گئے۔ مغموں دلوں کی وہ آتش خموش جو اتنے دنوں سے بایں نظ اندر ہی اندر سلگ رہی تھی کہ اس کا دھواں تک بھی ادھر نہ اٹھنے پاتے، اس وقت اپنی پوری عنان تابی سے بھڑک اٹھی۔ یہ مظاہرہ محض رسمی نہ تھا کہ حلق کے اوپر سے آوازیں اٹھ رہی ہوں۔ یہ تو عمق قلب سے نکلی ہوئی آہیں تھیں جنہیں سنکر جگر خون ہو کر آنکھوں کے راستے بہ نکلنے پر مجبور ہو جائے۔ یہ سب کچھ سامنے تھا اور چشم فلک، عبرت و موعظت کے اس دلزدہ منظر کو حیران و ششدر دیکھ رہی تھی کہ اللہ اکبر! یہ کیا انقلاب ہے؟ اس کے بعد ہوا کا رخ بدل گیا۔ اس خوف و ہراس کا رد عمل جس نے چار روز سے خطہ لاہور کو وحشت کدہ بنا رکھا تھا، اوسے جوش و خروش کی صورت میں رونما ہوا۔ گوشے گوشے سے مردہ باد کے نعرے سنائی دینے لگے۔ گلی کوچے سے سعادت و ملامت کی آوازیں اٹھنی شروع ہو گئیں۔ اس کا انتظام تو کر لیا جاسکتا تھا کہ یہ چیزیں لاہور سے باہر کی دنیا تک نہ جانے پائیں لیکن اس کا کیا علاج کہ ملک کے گوشے گوشے سے آئے ہوئے مسلمانوں نے ان باتوں کو اپنے کانوں سے سنا اور اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ اس کے بعد تو رنگ ہی بدل گیا۔ کوئی جلاہ ایسا نہ تھا جس میں نفرت و ملامت کے نعرے بلند نہیں ہوتے تھے۔ کوئی ایسا نہ تھا جس میں خون شہداء کی قیمت، کا مطالبہ نہیں کیا جاتا تھا۔ سرج بکٹ کمیٹی میں پانچ پانچ گھنٹے تک بحث رہی تو اسی مسئلہ پر، کھلے اجلاس میں ہر دس منٹ کے بعد تقاضا ہوا تو اسی کار و دہن تک یہ ہی مطالبہ ہر شخص کی زبان پر تھا اس ہنگامہ بحث و جدل، اس سیلاب جوش و خروش میں سرطینا نے جس ہمت، استقلال، عزم و راسخ، تدبیر، صلاحیت و انضباط کا ثبوت دیا۔ آنے والا مورخ



جب اسے دیکھے گا تو بلا تامل پکاراٹھے گا کہ فی الواقعہ ایک "قائد اعظم" کو ایسا ہی ہونا چاہیے۔ مبارک ہے، وہ قوم کے ایسا "رہبر خیر زمانہ" ملجائے اور سستی صدتین ہے وہ انسان جسے مبداء فیض کی گرم گسٹری سے یہ نعمتیں یوں فراداں نصیب ہو جائیں۔ کامل دو دن تک یہ ہی ہنگامہ رہا۔ اور بالآخر ہمہ گیر کی شب، آخری کھلے اجلاس میں جب کہ ہسٹل میں کم از کم ایک لاکھ کا مجمع ہوگا۔ مجمع کیا، جوش و جذبہ کا بحر متوج جو ہر متصادم عنصر کو جس دغا شاگ کی طرح بہا کر لے جانے کے لئے کف بردہاں موجزن تھا۔ ایسے وقت میں خاکساروں کے حادثہ فاجہ کے متعلق ریزولوشن پیش کرنا اسی صاحب ہمت مردانہ کا کام تھا جسے اللہ نے اس پرانہ سالی میں وہ جرأت و حوصلہ دیا ہے جو نوجوانوں کو بھی شرمائے۔ صاحب صدر قائد اعظم نے اس ریزولوشن کو پیش کیا اور اس درد و اثر میں ڈوبی ہوئی تقریر کے ساتھ جس کے لفظ لفظ سے اس کے قلب مخزون کی ترپ اور عجلت اہل نظر آرہی تھی۔ ریزولوشن پیش کیا اور ایک لاکھ کے مجمع میں ایک متنفس بھی ایسا تھا جس نے اس کی مخالفت میں ایک آواز بھی اٹھائی ہو۔ صاحب صدر نے پوچھا کہ کیا یہ چاہتے ہو کہ اس پر کھلے اجلاس میں بحث و بحثیں ہو لیکن سب نے کہا کہ ہمیں اس کی ضرورت نہیں۔ اس سے اندازہ فرمائیے کہ مسلمانوں کو اپنے اس ملی راہ نما پر کس قدر اعتماد ہے۔

وذلك فضل الله يؤتيه من يشاء -

لیگ کے اجلاس کی ابتدا اور اختتام میں کیفیات و جذبات کا جزئیات فرق سامنے آیا اس سے یہ چیز بالکل نمایاں تھی کہ اپنی قوم کی قدر بیداری ہو چکی ہے اور ستر جناح کی عظمت کے مقدر عوام کے دلوں میں گھر چکی ہے۔

(۱)

یہاں تک ہم نے جو کچھ لکھا وہ اس خون کی ہولی سے متعلق تھا جو ۱۹ مارچ کو لاہور میں کھیلی گئی۔ لیکن مسلم لیگ کے اجلاس لاہور کی اہمیت صرف اس لئے نہیں کہ اس میں اس قیامت خیز سازح کے نتائج و عواقب کو اس حسن و خوبی سے سمجھا لایا گیا۔ لیگ کا یہ اجلاس فی الحقیقت مسلمانان ہند کی ملی زندگی میں ایک تاریخی اجلاس تھا اور ہم تو یہ کہیں گے کہ وہ خوش نصیب مسلمان جنہوں نے اس اجلاس کو بحشم خویش دیکھا ہے وہ محسوس کریں گے کہ انہوں نے ان چاروں میں ایک قوم کی پوری تاریخ کو اپنے سامنے چلتے پھرتے دیکھ لیا۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ ایک فلم تھا جس میں پہلے یہ دکھایا گیا کہ ایک قوم جب طاغوتی طاقتوں کے پنجہ استیلا میں جکڑی ہوتی ہے تو اس پر کقدر اندر دگی چھا جاتی ہے۔ اس کے قوت عملیہ بقدر مضاعف ہو چکتے ہیں۔ اس کا دل آرزوؤں اور دلوں کا نشیمن ہونے کے بجائے کہ بقدر حزن و یاس کا کاشا نہ بن جاتا ہے۔ لیکن اس کے بعد جب اس قوم میں ایک رہبر خیر زمانہ پیدا ہوجائے تو وہ کس طرح پوری کی پوری فنا کو بدل کے قوم کے عودتی مزہ میں نیا خون زندگی دوتا دیتا ہے۔ مسلم لیگ کے متعلق آج تک یہ کہا جاتا تھا کہ بالآخر اس کے سامنے پروگرام کیا ہے۔ اس کی تک دو کا منتہی کیا ہے۔ اس کے سامنے نصب العین کون ہے؟ لاہور کے اجلاس سے منع اور بین الفاظ میں بتا دیا کہ مسلم لیگ کا نصب العین کیا ہے! ہم ایک عرصہ سے لکھتے چلے آئے تھے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی سیاسی گتھوں کا حل اس کے سوائے اور کچھ نہیں کہ جن علاقوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے انہیں دوسرے حصہ ملک سے الگ کر کے ایک جدا گانہ حکومت قائم کی جائے۔ صدر مسلم لیگ "ستر جناح" گوشہ دو برس سے جس نے سب سے قدم اٹھاتے چلے آئے تھے، دیکھنے والی آنکھیں اچھی طرح دیکھ رہی تھیں کہ ان کی منزل مقصود کیا ہے!

## ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء

### قائد اعظم محمد علی جناح — اور — راشٹری بوالکلام آزاد

جیسا کہ ہم متعدد بار لکھ چکے ہیں، ہماری سب سے بڑی عروجی یہ ہے کہ ابھی تک تحریک پاکستان کی کوئی ایسی قابلِ اعتماد تاریخ شائع نہیں ہوئی جس میں اس تحریک کی اساس اور مطالبہ پاکستان کے محرکات سے بحث کی گئی ہو۔ اس قسم کی تاریخ کے لئے بنیادی مسالہ طلوع اسلام (دو در اول) کے قائلوں میں ملے گا۔ اس میں آپ کو نظر آئے گا کہ اس بحث کی بنیاد دو قومی نظریہ پر تھی۔ مسلم لیگ (قائد اعظم) کا دعوئے یہ تھا کہ مسلمان ایمان کے اشتراک کی بنا پر ایک جدا گانہ، منفرد قومیت کے افراد ہیں اور غیر مسلم ان سے الگ قومیت رکھتے ہیں۔ اس کے برعکس کانگریس کا دعوئے یہ تھا کہ ہندوستان کے تمام باشندے، وطن کے اشتراک کی بنا پر ایک (متحدہ) قومیت کے افراد ہیں۔ قائد اعظم اس نظریہ کی تبلیغ ۱۹۳۷ء سے کرتے چلے آئے تھے اور کانگریس کی طرف سے ان کی مخالفت بھی پہلو پہلو چل رہی تھی۔ جب قائد اعظم نے دیکھا کہ مسلمانوں کا ذہن اس نظریہ کے متعلق صاف اور نچتہ ہو گیا ہے تو انہوں نے فیصلہ کیا کہ اس کی بنا پر مسلمانوں کے لئے ایک جدا گانہ مملکت کے مطالبہ کا باضابطہ اعلان کر دینا چاہیے۔ اس کے لئے آل انڈیا مسلم لیگ کا سالانہ اجلاس لاہور میں منعقد ہوا جس میں ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کو وہ قرارداد منظور ہوئی جو مملکت پاکستان کی اساس قرار پائی۔ اس کانفرنس اور اس میں قائد اعظم کے خطبہ صدارت کا تذکرہ تو پہلے سے ہاں اکثر ہوتا رہتا ہے۔ لیکن یہ بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ ہندو کی طرف سے اس کی مخالفت کس انداز سے ہوئی تھی۔ انہوں نے محسوس کر لیا کہ اس کانفرنس کی روئداد سے ساری دنیا کے سامنے یہ حقیقت آجائے گی کہ ایک الگ قومیت اور اس بنا پر ایک الگ مملکت کا مطالبہ مسلمانانِ ہند کا متفقہ مطالبہ ہے۔ اس خطرہ کی روک تھام کے لئے انہوں نے فیصلہ کیا کہ انہی دنوں آل انڈیا کانگریس کا اجلاس منعقد کیا جائے اور اس کا صدر راشٹری کسی مسلمان کو بنایا جائے جو اپنے خطبہ صدارت میں اس نظریہ کی مخالفت کرے۔ اس کے لئے قرینہ فال (مولانا) بوالکلام آزاد (مرحوم) کے نام پڑا جو ایک ممتاز عالم دین کی حیثیت سے بین الاقوامی مشہوریت کے حامل سمجھے جاتے تھے۔ یہ اجلاس رام گڑھ میں منعقد ہوا۔ لاہور کانفرنس میں قائد اعظم کا خطبہ صدارت جہاں اس اعتبار سے سنگ میل کی حیثیت رکھتا

ہے کہ اس میں اسلام کے اس بنیادی تصور کو رد کر کے معیار قومیت دین کا اشتراک سے نہ کہ وطن کا نکھارا اور  
 اہم کر دینا کے سامنے لایا گیا۔ اس کے مد مقابل مولانا آزاد (موجوم) کا خطبہ صدارت اس جہت سے  
 اہم ہے کہ ہندو نے اسلام کے اس بنیادی نظریہ کی مخالفت کس انداز سے کرائی تھی، قائد اعظم کا وہ خطبہ  
 توہم کے ریکارڈ میں موجود ہے۔ لیکن مولانا آزاد کے اس خطبہ کا شاید کسی کو علم بھی نہ ہو۔ طلوع اسلام  
 نے اپنی اپریل ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں جہاں مسلم لیگ کانفرنس کی روئداد شائع کی تھی، وہاں اپنے تبصرہ  
 کے ساتھ مولانا آزاد کے خطبہ کے متعلق حصے بھی شائع کئے تھے۔ ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ ۲۳ مارچ  
 (یوم پاکستان) کی تقریب کی نسبت سے اس تبصرہ کو قارئین کے سامنے پیش کر دیا جائے تاکہ ہماری نئی نسل  
 کو معلوم ہو سکے کہ تحریک پاکستان کی مخالفت کس کس گوشے اور کس کس انداز سے ہوتی تھی۔ مولانا آزاد (موجوم)  
 کے خطبہ صدارت پر طلوع اسلام کا تبصرہ حسب ذیل تھا۔

(۱)

## نظریہ

# خطبہ صدارت

## رشترپتی مولانا ابوالکلام صاحب آزاد

چنیں دور آسمان کم دیدہ باشد کہ جبریل اس میں راول خراشد  
 چرخش دیر سے بنا کر دند آخیا پرستدوسن و کا فر تراشد

جیسا کہ ہم نے اشاعت سابقہ میں عرض کیا تھا۔ مولانا آزاد صاحب کے انتخاب صدارت سے ہیں ایک خوشی  
 ضرور ہوئی تھی۔ اور وہ یہ کہ اب خدا خدا کر کے وہ مبر آزما سکوت ٹوٹے گا جس نے بیس سال سے یہ کیفیت  
 پیدا کر رکھی تھی کہ

دن بر چہرہ زخمی بود و پشند

چنانچہ لاہور کی تقریر کے بعد کانگریس کے اجلاس رام گڑھ کی تقریب پر مولانا صاحب کو خطبہ صدارت سنانا  
 پڑا جس میں ان سے وہ کچھ کہلوا یا گیا جس کے کہنے سے وہ اتنا عرصہ پہلو تہی کرتے چلے آئے تھے۔ ہم کانگریس  
 کے ارباب بست و کشاد کے زہن کرم ہیں کہ انہوں نے حضرت مولانا کو یہ اعزاز عطا فرما کر سادگی و برکاری کے  
 ان حسین و جمیل نظریہ پر دوں کو اٹھا دیا جن میں مولانا صاحب صدارت سے مجھے بیٹھے تھے اور جس کی  
 مرصع کاریوں کی بنا پر بہت سے اہل فریب حضرات بیچلے سادہ لوح مسلمانوں کو دام تزدیر میں پھنسا لیا  
 کرتے تھے۔ اب حقیقت سبے نقاب ہو گئی اور کسی کو یہ کہہ کر دجل و تلبیس کا موقع نہ رہا کہ ہاں حضرت مولانا

نے بھی ہم سے تخلیق کی گفتگو میں ہی نہ فرمایا ہے کہ میرا عقیدہ بھی وہی ہے جو جہود و مسلمانوں کا ہے۔ اب پردے اٹھ گئے۔ اب مولانا صاحب کے خیالات کے متعلق کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہ رہی۔ کیا یہ کانگریس کے ارباب حل و عقد کا کچھکچھک احسان ہے۔

اس خطبہ کو شروع سے اخیر تک دیکھ جائیے۔ آپ کو اللہ اور اس کے رسول کا نام کہیں دکھائی نہیں دے گا۔ مولانا آزاد کہ جن کی "عہد اسلامی" میں یہ حالت تھی کہ ہر دوسرے فقرے کے بعد آیت شریفی اور تفسیر کے جملے کے بعد کوئی حدیث مقدسہ آجاتی تھی، آج ان کی یہ حالت ہے کہ اللہ کا نام لیتے ہوئے بھی ڈرتے ہیں، جھجکتے ہیں۔ اور تو اور خطبہ صدارت کی ابتداء میں بسم اللہ تک بھی نہیں لکھی گئی۔

انقلابات ہیں زمانے کے

کہہ دیا جائے گا کہ یہ خطبہ چونکہ مختلف مذاہب و ملل کے لوگوں کے اجتماع میں پیش کیا جانا تھا۔ اس لئے اس میں تشریح و حدیث کی ضرورت نہ تھی۔ نہ ہی اس امر کی حاجت کہ اس کا آغاز خدا کے نام سے کیا جائے کیونکہ اس مجمع میں بہت سے ایسے سامعین بھی موجود تھے جو سر سے سے خدا کی ہستی ہی کے منکر ہیں۔ سچا اور درست ایسی تو ہم کہتے ہیں کہ جب ایک مسلمان کو متحدہ قومیت کا چولہا پہننا پڑتا ہے تو اسے اپنے اسلامی مقام سے ہٹنا ضرور پڑتا ہے۔ اور مسلمان جب اپنے اصلی مقام سے ہٹا، تو پھر دنیاوی اصطلاح میں وہ کچھ بھی کیوں نہ بن جائے مسلمان باقی نہیں رہتا۔ مسلمان رہے تو اور کچھ نہیں تو آغاز کلام تو اللہ کے نام سے کرے۔

(۱)

ہم اشاعتِ طلوعِ اسلام کی اس دو سالہ مدت میں متعدد مقامات پر مولانا آزاد کے دورِ اہلال کے خیالات کو شریعت و بسط سے پیش کر کے بنا چکے ہیں کہ ان کا موجودہ مسلک خود انہی کے سابقہ دور کے الفاظ میں کس قدر اسلام کے خلاف ہے۔ اگر ان تمام اقتباسات کو یکجا کر دیا جائے جو ہم اس ضمن میں متفرق طور پر پیش کرتے رہے ہیں تو وہ ایک ایسا مصفیٰ آئینہ بن سکتا ہے جس میں حضرت مولانا کے صحیح غم و خال نمایاں طور پر نظر آسکتے ہیں۔ ان اقتباسات کے جواب میں ہمارے اکثر دوستوں نے ہمیں لکھا کہ مولانا صاحب اب ان پارہیزہ داستانوں سے تائب ہو چکے ہیں۔ یہ انسانی خیالات تھے جن میں ہر آن تبدیلی ہو سکتی ہے ہم ان کی خدمت میں عرض کیا کرتے تھے کہ مولانا صاحب اپنے اس وقت کے خیالات کی تائید میں ہمیشہ کتاب و سنت کی نصوصِ مروجہ پیش کیا کرتے تھے۔ اور اب موجودہ خیالات کی تائید میں جو ان کے درمادل کے خیالات سے بالکل متضاد واقع ہوئے ہیں کبھی بھولنے سے بھی قرآن و حدیث کی سند نہیں لاتے۔ اس لئے یہ غلط ہے کہ مولانا صاحب پر جن حقائق کا اب انکشاف ہوا ہے، ان کے پیش نظر وہ اپنے سابقہ اسلامی خیالات کو باطل سمجھتے ہیں۔ بلکہ اللہ کے فضل سے مولانا نے ہمارا یہ مشکل بھی حل کر دی اور اپنے اس خطبہ میں واضح الفاظ میں ارشاد فرمایا کہ میرا مسلک آج بھی وہی ہے جو اہلال کے زمانہ میں تھا فرماتے ہیں :-

مجھے معلوم نہیں آپ لوگوں میں کتنے ایسے آدمی ہیں جن کی نظر سے میری وہ تحریریں گزر چکی ہیں جو آج

سے اٹھائیس برس پہلے میں الہلال کے صفحوں پر کھتا رہا ہوں۔ اگر چند اشخاص بھی ایسے موجود ہیں تو میں ان سے درخواست کروں گا کہ اپنا حافظہ تازہ کر لیں۔ (خطبہ صدارت ص ۲۵)

دوسرے مقام پر رقمطراز ہیں۔

میں اپنے ہم مذہبوں کو یاد دلاؤں گا کہ میں نے ۱۹۱۲ء میں جس جگہ سے انہیں مخاطب کیا تھا آج بھی میں اسی جگہ کھڑا ہوں۔ اس تمام مدت نے حالاً بعد کا عوامی اخبار ہمارے سامنے کھڑا کر دیا ہے ان میں کوئی حالت ایسی نہیں جو میرے رسالت سے گذرکا ہو۔ میری آنکھوں نے دیکھے ہیں اور میرے دماغ نے سوچنے میں کبھی کوتاہی نہیں کی۔ حالت صرف میرے سامنے سے گذرتے ہی نہ رہے، میں ان کے اندر کھڑا رہا۔ اور میں نے ایک ایک حالت کھجائزہ لیا۔ میں مجبور ہوں کہ اپنے مشاہدے کو نہ جھٹلاؤں میرے لئے ممکن نہیں کہ اپنے یقین سے لڑوں۔ میں اپنے ضمیر کی آواز کو نہیں دبا سکتا۔ میں اس تمام عرصے میں ان سے کہتا رہا ہوں کہ ہندوستان کے نوکر و مسلمانوں کے لئے صرف وہی ایک راہ عمل ہو سکتی ہے جس کی میں نے ۱۹۱۲ء میں انہیں دعوت دی تھی۔ (ص ۳۵)

حضرت مولانا فرماتے ہیں کہ لوگوں کو چاہئے کہ اپنا حافظہ تازہ کریں۔ لیکن ہم پوچھنا چاہتے ہیں کہ حافظہ تازہ کرنے کی ضرورت مخاطبین کو ہے یا خود مولانا صاحب؟ معلوم ہوتا ہے کہ مولانا صاحب کے پاس الہلال کا کوئی پرچہ بھی موجود نہیں۔ ورنہ وہ اس بلند آہنگی کے ساتھ یہ دعویٰ کبھی نہ کرتے کہ جو کچھ میں ۱۹۱۲ء میں کہتا تھا آج بھی وہی کہتا ہوں۔ آئیے ہم مولانا صاحب کو بتائیں کہ وہ ۱۹۱۲ء میں کیا کہتے تھے اور آج کیا کہہ رہے ہیں۔ مولانا صاحب ذرا توجہ سے سنیں کہ بڑی گہری تفکر طلب باتیں ہیں۔

ہم نے ادھر لکھا ہے کہ اس تمام خطبہ میں ہمیں اللہ اور اس کے رسول کا نام نہیں آیا۔ اسلام کے کسی بزرگ کی جلالت و عظمت کا ذکر نہیں کیا گیا۔ جمہور سے بھی کسی اسلامی تاریخی واقعہ کا اشارہ تک نہیں آنے پایا۔ لیکن اس میں اگر کسی کی عظمت کا اعتراف ہے تو (لغو ذی اللہ) اس "وجود اقدس و اعظم" کی عظمت کا جو منزه عن الخطار قرار پاجانے کی وجہ سے ہر نیشنلسٹ کے نزدیک خدائی صفات کا حامل قرار دیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں۔

دنت کی ساری پھیلی ہوئی اندھیاریوں میں انسانی نظرت کا ہی ایک روشن پہلو ہے جو ہاتھ گاڈھی کی عظیم روح کو کبھی تنگ نہیں دیتا۔ (ص ۲۱)

ہاتھ گاڈھی۔ عظیم روح۔ اللہ اکبر!!!

کبھی مولانا صاحب روح کی عظمت و زعنت کا یہ معیار تیار دیا کرتے تھے۔

اولیاء اللہ کا گروہ جس قدر محبت الہی اور انقطاع ماسوی اللہ میں ترقی کرتا ہے اتنا ہی اس کے اعمال میں اخلاق الہی اور نور ربانی کا ظہور بھی ترقی کرتا ہے۔ اور ان کی روح فیضان الہی سے نزدیک تر ہوتی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ تکمیل مرتبہ انسانیت تک اس کا ارتقاء ہو جاتا ہے اور یہی "صلوٰۃ مستقیم" اور "دینِ تمیم" کا آخری مرتبہ ہے۔ . . . . . (یہ) وہ قانون ارتقاء ہے جسے محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت کیا۔ (الہلال - مورخہ ۲۹ اگست ۱۹۴۷ء ص ۱۳)  
 سن لیا آپ نے کہ مولانا صاحب اپنے پیرومرشد گاندھی جی کے متعلق کیا ایمان رکھتے ہیں! اور ان کا موقف آگن  
 ملک پیمائندگیوں پر سمجھتے ہیں!

ہندوؤں کا یہ دعوے ہے کہ کانگریس ملک کی "قومی جماعت" ہے۔ اور اس کے سوا اور کوئی جماعتیں ہیں وہ  
 فرقہ وارانہ ہیں۔ ان فرقہ وارانہ جماعتوں کی جدوجہد اپنے اپنے فرقہ کے مفاد کے لئے ہے۔ اس لئے جو کچھ کاغذ  
 کر سکتی ہے یہ جماعتیں نہیں کر سکتیں۔ یہی الفاظ مولانا صاحب کی زبان سے کہلوئے گئے ہیں۔ لکھا ہے۔  
 بلاشبہ ملک میں ایسی جماعتیں موجود ہیں جو سیاسی جدوجہد کے میدان میں دنیا تک نہیں جاسکتیں  
 جہاں تک کانگریس کے قدم پہنچ گئے ہیں۔ وہ جماعتیں بھی جو اپنے طبقہ (کلاس) کے خاص مفاد کے  
 تحفظ کے لئے مجبور ہیں کہ موجودہ سیاسی صورت حال کی تبدیلی کے خواہشمند ہوں۔ (ص ۱۲)  
 یعنی جو کچھ کانگریس کر سکتی ہے وہ فرقہ وارانہ جماعتیں نہیں کر سکتیں۔ اب سنئے کہ دور ادنیٰ میں مولانا صاحب کیا  
 فرماتے تھے۔

کانگریس کمیٹیاں جو کام کر رہی ہیں ان میں ہندی مسلمان بھی ہندوؤں کے برابر کے شریک ہیں لیکن انہیں  
 مسلمانوں کے اندر سرگرمی عمل پیدا کرنے کے لئے کانگریس کا نظام کافی نہیں..... کانگریس کمیٹیاں  
 کسی شہر یا بستی میں پچاس جلسے منعقد کر کے مسلمانوں سے کہیں کہ چرخہ چلاؤ اور ولاسٹی کپڑا چھوڑ دو تو وہ  
 اثر پیدا نہیں ہوگا جو خلافت کمیٹی جمعہ کے دن مسجد میں ایک وعظ کر کے پیدا کر سکتی ہے۔

(مضامین ابوالکلام آزاد ص ۱۹۲)

اس وقت یہ ارشاد تھا۔ آج اگر کوئی جماعت خالص مسلمانوں کے اندر سرگرمی عمل پیدا کرنے کے لئے وجود میں آتی  
 ہے تو اسے فرقہ وارانہ قرار دے کر حوالہ دار و رسن کرنے کا فتویٰ صادر فرمایا جائے اور اس پر دعویٰ ہے  
 کہ میں اس مقام سے بول رہا ہوں جہاں دور الہلال میں کھڑا تھا۔

ہندوستان کی سیاسی کشمکش میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے نقطہ نگاہ میں جو بنیادی اختلاف ہے اسے چند  
 الفاظ میں یوں بیان کیا جاسکتا ہے کہ :-

(۱) ہندو اس تمام ملک کو ایک واحد (SINGLE UNIT) قرار دے کر ایک ایسے طرز حکومت  
 کی بنیاد رکھنا چاہتے ہیں جس میں مرکز (CENTRE) ایک ہو۔ اس نظام حکومت کا نام آل انڈیا فیڈریشن  
 ہوگا جو خالصتہ مغربی انداز کے نظام جب بہتری کے قالب میں ڈھلا ہو۔

اس کے برعکس مسلمان یہ چاہتا ہے کہ ملک کے اس حصہ کو جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ الگ الگ کے ولاں  
 حیدر اکاٹہ اسلامی حکومت قائم کی جائے۔

(۲) ہندو تمام ہندوستان کے باشندوں کو ایک قوم فرض کر کے وحدت قومی (SINGLE NATIONALITY)

کی بنیادوں پر نظامِ حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس کے برعکس مسلمان اپنے آپ کو ایک الگ جہادگانہ مستقل بالذات قوم قرار دیتے ہیں اور ہندوستان کے مسئلہ کو بین الفرق (INTER-COMMUNAL) نہیں بلکہ بین الاقوامی (INTER-NATIONAL) مسئلہ سمجھتے ہیں اور دو جہادگانہ قوموں کی بنیادوں پر الگ الگ حکومتیں قائم کرنا چاہتے ہیں۔ یہ مسائل اس قدر وضاحت سے ظلوغ اسلام کے صفحات پر آچکے ہیں کہ ان پر اس وقت مزید بحث ضروری نہیں سمجھی جاتی۔ دیکھنا یہ ہے کہ مولانا صاحب ان مسائل کے متعلق کیا ارشاد فرماتے ہیں۔

ہندوستان کا آئندہ دستور اسکی (CONSTITUTION) اپنی تفصیلات میں خواہ کسی نوعیت کا ہو مگر اس کی ایک بات ہم سب کو معلوم ہے۔ وہ کامل محنوں میں ایک آل انڈیا وفاق (FEDERATION) کا جمہوری دستور ہو گا جس کے تمام حلقے (UNIT) اپنے اپنے اندرونی معاملات میں خود مختار ہوں گے اور فیڈرل مرکز کے حصے میں صرف وہی معاملات رہیں گے جن کا تعلق ملک کے عام اور مجموعی مسائل سے ہو گا۔ مثلاً بیرونی تعلقات، دفاع (DEFENCE) کسٹم وغیرہ (۳۲-۳۳)

یہ ظاہر ہے کہ یہ وہی نظامِ زندگی ہے جو یورپ کی کسانوں سے مضروب ہو کر آیا ہے۔ اور ہندوستان سے اس لئے اختیار کرنا چاہتا ہے کہ اس کی روتے وہ یہاں اپنی اکثریت کی رہنا پر خالص ہندوستان قائم کر سکتا ہے، اب دیکھئے کہ یورپ کی نقالی میں نظامِ زندگی اختیار کرنے کے متعلق مولانا صاحب کبھی کیا فرماتے تھے۔

جمعیتہ العلماء سے لاہور کے خطبہ مدارت ۱۹۲۱ء کے دوران میں ارشاد ہے۔

قوم انسان سے رکب ہے اور انسان کی قومی ہستی کے قیام و ظہور کے لئے ضروری ہے کہ ایک جماعتی مسلک میں تمام افراد منسلک ہو جائیں اور فرقہ و تشقت کی جگہ وحدت و اتحاد پر افراد قوم کی شیرازہ بندی کی جائے۔ ہم اس کی ضرورت محسوس کرتے ہیں اور یورپ کے احبہ تمنا می طریقوں کی نقالی کرنا چاہتے ہیں لیکن یہ بھول جاتے ہیں کہ آخر اسلام نے بھی حیاتِ اجتماعی کے لئے کوئی نظام ہمیں دیا تھا یا نہیں! اگر دیا تھا اور ہم نے ضائع کر دیا ہے تو یورپ کی درپوزہ گری سے پہلے اسلام کا تدارک وادہ جماعتی نظام کیوں نہ قائم کریں۔

کیا مولانا صاحب ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ وہ کانگریس کے پلیٹ فارم سے جس قسم کی جماعتی نظام کے قیام کی تلقین کر رہے ہیں وہ یورپ کی نقالی ہے یا اسلام کا عطا فرمودہ نظامِ حکومت ہے؟ کیا وہ نظامِ زندگی یا ملز حکومت کبھی اسلامی قرار پا سکتا ہے جو کفار اور موسیٰ بنین کی متحدہ قومیت سے وجود میں آئے اور جس میں فیصلے کفار کی اکثریت کے تابع ہوں؟ ذرا سوچئے تو سہی کہ آپس چیز کو اسلامی قرار دینے سے ہیں؟ کیا یہ وہی چیز نہیں جسے تشریح کریم طاعنوقی نظامِ زندگی قرار دے رہا ہے اور جسے کانگریس نے یورپ کی درپوزہ گری سے حاصل کیا ہے؟ اس قسم کے فیڈرل نظام میں جہاں مختلف حلقے اپنے اپنے اندرونی معاملات میں خود مختار ہونگے وہاں مسلمانوں کی تہذیب و تمدن، ثقافت، معاشرت کی کیا حالت ہوگی؟ اس کا بابت پوچھئے ان سیاہ اوراق سے جن پر آپ کی کانگریس کے اڑھائی سالہ عرصہ حکومت کی دستاویزیں لکھی ہوئی ہیں اور پھر آپ کس بھولے پن سے ارشاد فرماتے ہیں کہ

مرکز کے حصے میں صرف وہی معاملات رہیں گے جن کا تعلق ملک کے علم اور مجموعی مسائل سے ہوگا۔ مثلاً بیرونی تعلقات، دفاع، کسٹم وغیرہ۔ اسی حالت میں کیا ممکن ہے کہ کوئی دماغ جو ایک جمہوری دستور کے پوری طرح عمل میں آئے اور دستوری شکل میں چلنے کا نقشہ تھوڑی دیر کے لئے بھی اپنے سامنے رکھ سکتا ہے ان اندیشوں کو متبول کرنے کے لئے تیار ہو جائے جنہیں اکثریت اور اقلیت کے اس پرفریب سوال نے پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ (۳۲)

یعنی مولانا صاحب کے نزدیک بیرونی تعلقات اور دفاع (DEFENCE) وغیرہ کچھ ایسے اہم مسائل نہیں کہ جن سے خواہ مخواہ کے اندیشے پیدا کئے جائیں۔ یہ بیرونی تعلقات، جسے اب اکثریت اور اقلیت کے پرفریب سوال کا نتیجہ قرار دیا جا رہا ہے۔ اہللال کے مولانا صاحب کے نزدیک کہا معنی رکھتے تھے۔ فرماتے ہیں۔

۹۹ پس اسے عزیزانِ ملت اور بقیۃ النام زدگانِ قافلہ اسلام! اگر یہ سچ ہے کہ دنیا کے کسی گوشے میں پیروانِ اسلام کے سروں پر تلوار چمک رہی ہے تو تعجب ہے اگر اس کا زخم ہم اپنے دلوں میں نہ دیکھیں۔ اگر اس آسمان کے نیچے کہیں بھی ایک مسلم پر تو حید کی لاش ٹرپ رہا ہے تو لعنت ہے ان سات کر ڈر دندگیوں پر جن کے دلوں میں اس کی ٹرپ نہ ہو۔ اگر ماکش میں ایک حامی وطن کے حلق برید سے خون کا فارہ چھوٹ رہا ہے تو ہم کو کیا ہو گیا ہے کہ ہمارے منہ سے دل و جگر کے ٹکڑے نہیں گرتے؟ ایران میں اگر وہ گردنیں بچا ہنسی کی رسیوں میں لٹک رہی ہیں جن سے آخری ساعت نزع میں اشہدان لالہ اللہ کی آواز نکل رہی تھی تو ہم پر اللہ اور اس کے ملائکہ کی ہٹکا رہا ہو اگر انہی گردنوں پر اس کے نشان محسوس نہ کریں۔ اگر آج بلقان کے میدانون میں حافظین کلمہ توحید کے ٹر اور سینے صلیب پرستوں کی گولیوں سے چھن رہے ہیں، تو ہم اللہ، اس کے ملائکہ اور اس کے رسول کے آگے ملعون ہوں اگر اپنے پہلوؤں کے اندر ایک ٹھک کے لئے بھی راحت اور سکون محسوس کریں۔ میں کیا کہہ رہا ہوں؟ حالانکہ اگر اسلام کی روح کا ایک ذرہ بھی اس کے پیردوں میں باقی ہے تو مجھ کو کہنا چاہیے کہ اگر میدان جنگ میں کسی ترک کے تلوے میں ایک کاٹا چبہ جلتے تو تمہارے خدا سے اسلام کی کہ کوئی ہندوستان کا مسلمان، مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک وہ اس کی چھن کو تلوے کی جگہ اپنے دل میں محسوس نہ کرے۔ کیونکہ ملکہ اسلام ایک جسم واحد ہے اور مسلمان خواہ کہیں ہوں اس کے اعضاء و جوارح ہیں۔ اگر ہاتھ کی انگلی میں کاٹا چبے تو جب تک باقی اعضاء کٹ کر الگ نہ ہو گئے ہوں تو ممکن نہیں کہ اس کے صدر سے بے خبر رہیں۔ اور یہ جو کچھ میں کہہ رہا ہوں محض اظہارِ مطلب کا زور بیان نہیں ہے بلکہ سن ترجمہ ہے اس حدیث مشہورہ کا جس کو امام احمد و مسلم نے نعمان بن بشیر سے روایت کیا ہے کہ جناب رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا:-

مثل المؤمنین فی توادعہم و تراحمہم و تعاطفہم مثل الجسد اذا اشتکى لہ عصبوا و اذا عصى لہ سائر الجسد بالسھر و الجسی (المش)  
مسلمانوں کی مثال باہمی محبت و مرحمت اور محبت و ہمدردی میں ایسی ہے جیسے ایک جسم واحد کی



اگر اس کے ایک عضو میں کوئی شکایت پیدا ہوتی ہے تو سارا جسم اس میں شریک ہو جاتا ہے۔ اور اسی کے ہم معنی صحیحین کی وہ حدیث ہے جس کو ابو موسیٰ اشعری نے روایت کیا ہے کہ:-

المؤمن للمؤمن كالبنيان يشق بعضه بعضاً۔  
ایک مؤمن دوسرے مؤمن کے لئے ایسا ہے۔ جیسے کسی دیوار کی اینٹیں کہ ایک اینٹ دوسری اینٹ کو سہارا دیتی ہے۔

اور فی الحقیقت یہ خصائص مسلم میں سے ایک اور اشرف ترین خصوصیت ہے جس کی طرف قرآن کریم نے اپنے جامع دماغ الفاظ میں اشارہ کیا ہے:-

أَشَدَّ أَرْحَمَ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ (۲۹: ۲۹)

کافروں کے لئے نہایت سخت مگر آپس میں نہایت رحیم اور ہمدرد۔

ان میں جس قدر سختی ہے، باطل اور کفر کے لئے۔ اور ان کی جس قدر محبت اور الفت ہے، حق و صداقت اور اسلام و توحید کے لئے۔ فاعتبروا یا ایہا المسلمون ذلکما تکتفونوا کالذین قالوا سمعنا وهم لا یسمعون۔ ۶۶

یہیں وہ بیرونی تعلقات جن کا آج یوں استخفاف کیا جا رہا ہے۔ سچ ہے یُضِلُّوْا بِمِمْ كَثِيْرًا وَ يَهْدِيْوْا بِمِمْ كَثِيْرًا۔

جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں، سیاستِ حاضرہ میں سب سے اہم سوال یہ ہے کہ کیا ہندوستان کے تمام باشندے ایک قوم کے انفرادی یا مسلمان ایک جداگانہ قوم ہیں۔ ہندو تمام باشندگانِ ملک کو ایک "متحدہ قومیت" کے عناصر ترکیبی قرار دیتا ہے اور مسلمان کا دعویٰ ہے کہ بنا ہمارے حصارِ ملت کی اتحادِ وطن نہیں ہے۔

اس لئے مسلمان ایک الگ قوم ہیں۔ لیکن ہندو اسے تسلیم نہیں کرتا اور مسلمان کو ایک اقلیت قرار دیتا ہے۔ مولانا صاحب نے اس باب میں جو کچھ ارشاد فرمایا ہے وہ ان کی پریشانی انکار کا ایک کھلا ہوا صحیفہ ہے جس کا لفظ لفظ اس کٹ مکس کا غمان ہے جو ان کے ضمیر اور مصلحت کو شہی میں جا رہی ہے۔ انہیں مسلمانوں کو اقلیت قرار دینے کے لئے کوئی دلیل نہیں ملتی اس لئے انہیں اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ مسلمان اقلیت نہیں ہیں۔

و و میں نے اس زمانہ (زمانہ اہلال) میں بھی اپنے اس مقیدہ کا اظہار کیا تھا اور اسی طرح آج بھی کرنا چاہتا ہوں کہ ہندوستان کے سیاسی مسائل میں کوئی بات بھی اس درجہ غلط نہیں سمجھی گئی ہے جس درجہ یہ بات کہ ہندوستان کے مسلمانوں کی حیثیت ایک سیاسی اقلیت کی حیثیت ہے۔ اور اس لئے انہیں ایک جمہوری ہندوستان میں اپنے حقوق و مفاد کی طرف سے اندیشہ ناک رہنا چاہیے۔ اس ایک بنیادی غلطی نے بے شمار غلطیوں کی پیدائش کا دروازہ کھول دیا: غلط بنیادوں پر

غلط دیواریں چینی جائے لگیں۔ اس نے ایک طرف تو خود مسلمانوں پر ان کی حقیقی حیثیت مشتبه کر دی۔ دوسری طرف، دنیا کو ایک ایسی غلط فہمی میں مبتلا کر دیا جس کے بعد وہ ہندوستان کو اس کی صحیح صورت حال میں نہیں دیکھ سکتی۔ اگر وقت ہوتا تو میں آپ کو تفصیل کے ساتھ بتاتا کہ معاملہ کی یہ غلط اور بنیادنی شکل گذشتہ ساٹھ برس کے اندر کیونکر ڈالی گئی اور کن ماحولوں سے ڈھلی؟ دراصل یہ بھی اسی بھروسہ ڈالنے والی پالیسی کی پیداوار ہے جس کا نقشہ انڈین نیشنل کانگریس کی تحریک کے شروع ہونے کے بعد ہندوستان کے سرکاری رہائشوں میں ہندو شروع ہو گیا تھا، مگر اس مقصد یہ تھا کہ مسلمانوں کو اس نئی سیاسی بیداری کے خلاف استعمال کرنے کے لئے تیار کیا جائے۔ اس نقشہ میں دو باتیں خاص طور سے اجماعی تھیں۔ ایک یہ کہ ہندوستان میں دو مختلف قومیں آباد ہیں۔ ایک ہندو قوم ہے اور ایک مسلمان قوم ہے۔ اس لئے متحدہ قومیت کے نام پر یہاں کوئی مطالبہ نہیں کیا جاسکتا۔ دوسری یہ کہ مسلمانوں کی تعداد ہندوؤں کے مقابلہ میں بہت کم ہے۔ اس لئے یہاں جمہوری اداروں کے قیام کا لازمی نتیجہ یہ نکلے گا کہ ہندو اکثریت کی حکومت قائم ہو جائے گی اور مسلمانوں کی بہتی خطرہ میں پڑ جائے گی۔ . . . . .

برطانوی سامراج نے ہندوستان کی سرزمین میں وقتاً فوقتاً جو بیج ڈالے، ان میں سے ایک بیج یہ تھا۔ اس نے فوڈ اچھول پتے پیدا کئے اور گو چپاس برس گزر چکے ہیں مگر ابھی تک اس کا جڑوں میں نئی خشک نہیں ہوئی۔ سیاسی بول چال میں جب کبھی "اقلیت" کا لفظ بولا جاتا ہے تو اس سے مقصود یہ نہیں ہوتا کہ ریاضی کے عام حسابی قواعد کے مطابق انسانی افراد کی ہر ایک تعداد جو ایک دوسری تعداد سے کم ہو، لازمی طور پر اقلیت ہوتی ہے اور اسے اپنی حفاظت کی طرف سے مضطرب ہونا چاہیے بلکہ اس سے مقصود ایک ایسی کمزور جماعت ہوتی ہے جو تعداد اور صلاحیت دونوں اعتباروں سے اپنے کو اس قابل نہیں پاتی کہ ایک بڑے اور طاقتور گروہ کے ساتھ رہ کر اپنی حفاظت کے لئے خود اپنے اوپر اعتماد کر سکے۔ اس حیثیت کے تصور کے لئے صرف یہی کافی نہیں کہ ایک گروہ کی تعداد کی نسبت دوسرے گروہ سے کم ہو۔ بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ بجائے خود کم ہو۔ اور اتنی کم ہو کہ اس سے اپنی حفاظت کی توقع نہ کی جاسکے۔ ساتھ ہی اس میں تعداد (NUMBER) کے ساتھ نوعیت (QUALITY) کا سوال بھی کام کرتا ہے۔ فرض کیجئے۔ ایک ملک میں دو گروہ ہیں ایک کی تعداد ایک کروڑ ہے۔ دوسرے کی دو کروڑ ہے۔ اب اگرچہ ایک کروڑ، دو کروڑ کا نصف ہوگا اور اس لئے دو کروڑ سے کم ہوگا مگر سیاسی نقطہ خیال سے ضروری نہ ہوگا کہ صرف اس نسبتی فرق کی بنا پر ہم اسے ایک اقلیت، فرض کر کے اس کی کمزور مہتمی کا اعتراف کر لیں۔ اس طرح کی اقلیت ہونے کے لئے تعداد کے نسبتی فرق کے ساتھ دوسرے عوامل (FACTORS) کی موجودگی بھی ضروری ہے۔

اب زرا غور کیجئے کہ اس لحاظ سے ہندوستان میں مسلمانوں کی حقیقی حیثیت کیا ہے؟ آپ کو دیر تک غور کرنے کی ضرورت نہ ہوگی۔ آپ صرف ایک ہی نگاہ میں معلوم کر لیں گے کہ آپ کے سامنے ایک عظیم گروہ اپنی اتنی بڑی اور جھیلی ہوتی تعداد کے ساتھ سر اٹھائے کھڑا ہے کہ اس کی نسبت "اقلیت" کی کمزوریوں کا گمان بھی کرنا اپنی نگاہ کو صریح دھوکا دینا ہے۔

اُس کی مجموعی تعداد ملک میں آٹھ کروڑ کے اندر ہے۔ وہ ملک کی دوسری جماعتوں کی طرح معاشرتی اور نسلی تقسیموں میں بٹی ہوتی نہیں ہے۔ اسلامی زندگی کی مسافات اور برادرانہ یک جہتی کے مضبوط رشتے نے اُسے معاشرتی تفرقوں کی کمزوریوں سے بہت حد تک محفوظ رکھا ہے۔ بلاشبہ یہ تعداد ملک کی پوری آبادی میں ایک چوتھائی سے زیادہ نسبت نہیں رکھتی۔ لیکن سوال تعداد کی نسبت کا نہیں ہے، خود تعداد اور اس کی نوعیت کا ہے۔ کیا انسانی مواد کی اتنی عظیم مقدار کے لئے اس طرح کے اندیشوں کی کوئی جائز وجہ ہو سکتی ہے کہ وہ ایک آزاد و جمہوری ہندوستان میں اپنے حقوق و مفاد کی خود نگہداشت نہیں کر سکے گا؟ یہ تعداد کسی ایک ہی رقبہ میں سمٹی ہوئی نہیں ہے بلکہ ایک خاص تقسیم کے ساتھ ملک کے مختلف حصوں میں پھیل گئی ہے۔ ہندوستان کے گیارہ صوبوں میں سے چار صوبے ایسے ہیں جہاں اکثریت مسلمانوں کی ہے اور دوسری مذہبی جماعتیں اقلیت کی حیثیت رکھتی ہیں۔ اگر برٹش بلوچستان کا بھی اس میں اضافہ کر دیا جائے تو چار کی جگہ مسلم اکثریت کے پانچ صوبے ہو جائیں گے۔ اگر ہم ابھی محبوروں کی مذہبی تفریق کی بنا پر ہی "اکثریت" اور "اقلیت" کا تصور کرتے رہیں تو بھی اس تصور میں مسلمانوں کی جگہ محض ایک "اقلیت" کی دکھائی نہیں دیتی۔ اگر وہ سات صوبوں میں اقلیت کی حیثیت رکھتے ہیں تو پانچ صوبوں میں انہیں اکثریت کی جگہ حاصل ہے۔ ایسی حالت میں کوئی وجہ نہیں کہ انہیں ایک اقلیت گردہ ہونے کا احساس مضطرب کر سکے۔ ۶۶

ان تصریحات سے واضح ہے کہ مولانا صاحب کے نزدیک مسلمان اقلیت نہیں۔ اور اگر یہ اقلیت نہیں تو لامحالہ ایک حبدگانہ قوم ہیں لیکن ایسا کہنے سے تو ان کی نیشنل ازم کی ہمدردی و احترام سے گریڑتی ہے۔ وہ ایسا کس طرح کہیں؟ اور کہنا بھی چاہیں تو وہ جن کی نظر گرم نے انہیں "راشترینی" کے منصب جلیلہ پر نازل فرمایا کیا ہے، وہ ایسا کیوں کہنے دیں! اس باب میں مولانا صاحب جس مشکل میں جا پھنسے ہیں، ان کی حالت قابلِ رحم نظر آتی ہے۔ اپنے خطبہ کے صفحات ۲۷ لغایت ۳۷ پر انہوں نے بار بار اس امر کی وضاحت کی ہے کہ کانگریس نے ہمیشہ اس بنیاد پر اصول کو سامنے رکھا ہے کہ ہندوستان میں جو دستور اساسی بنایا جائے اس میں اقلیتوں کے حقوق اور مفاد کی پوری ضمانت ہونی چاہیے اور ان تحفظات کے بیج خود اقلیت ہوں۔ آگے چل کر فرماتے ہیں۔

"آج بھی اس لئے کانگریس نے دستور ساز مجلس (کانٹینیٹیٹیوٹ اسبلی) کے سلسلے میں اس

مسئلہ کا اعتراف کیا ہے... کہ تسلیم شدہ اقلیتوں کو یہ حق حاصل ہے کہ اگر وہ چاہیں تو ان

اپنے ووٹوں سے اپنے مابیندوں کو چن کر بھیجیں۔"

قارئین کرام کو عنالبا معلوم ہو گا کہ تسلیم شدہ اقلیتوں کی اصطلاح گاندھی جی کی وضع کردہ ہے اور اس کی تصریح میں انہوں نے مسلمان اور سکھوں کا ذکر نمایاں طور پر کیا تھا۔

اب ذرا اس قضیہ کے صغریٰ اور کبریٰ کو سامنے رکھتے اور دیکھئے کہ نتیجہ کیا مرتب ہوتا ہے۔

(۱) مسلمان اقلیت نہیں ہیں۔ مولانا صاحب خود بدلائل و براہین ثابت کر رہے ہیں۔

۱۲) مسلمان ایک الگ قوم بھی نہیں ہیں۔ کہ اس طرح دو قوموں کا نظریہ درست ماننا پڑتا ہے جو قبول مولانا صاحب سرکاری دماغوں کا وضع کردہ نظریہ ہے۔

۱۳) مسلمان ایک تسلیم شدہ اقلیت ہیں۔ کہ یہ مولانا صاحب کے رہنما گاندھی جی کا ارشاد ہے جو مولانا صاحب کے نزدیک وحی منزل سے زیادہ واجب التسلیم ہے

تو پھر عقل حیران ہے کہ بالآخر مسلمان ہیں کیا۔ ؟

خامہ انگشت بدنداں کہ اسے کیا کہتے

ناطقہ سرنگریاں کہ اسے کیا کہتے

اگر یہ دانستہ فریب دہی نہیں تو خود فریبی کی اس سے زیادہ تین مثال بھی مشکل سے مل سکے گی۔

مولانا صاحب نے سب سے زیادہ زور اس امر پر دیا ہے کہ جب مسلمان اتنی بڑی جماعت رکھتے ہیں۔ تو انہیں اپنے مفاد کے تحفظات کے متعلق ڈرنے کی کیا وجہ ہے! یہ دلیل بظاہر جتنی خوش آئند ہے درحقیقت اتنی ہی زیادہ پر فریب بھی ہے۔ یہ درست ہے کہ اتنی بڑی جماعت کو کوئی خطرہ محسوس نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن مشکل تو یہ ہے کہ جس قسم کا نظام جمہوری آپ یہاں قائم کرنا چاہتے ہیں، اس میں اتنی بڑی جماعت ایک چوکتائی کی اقلیت بن کے رہ جاتی ہے۔ جب آپ ہندوستان کو ایک کھل (UNIT) مان لیں اور تمام ملک کا ایک مرکز (CENTRE) قرار دے کر جمہوری نظام قائم کر دیں تو اس مرکز میں مسلمانوں کی حیثیت چوکتائی سے بڑھ کس طرح سکتی ہے۔ لہذا اکثریت کے فیصلے غیر مسلموں کے فیصلے ہوں گے۔ مولانا صاحب! مصیبت تو یہ ہے کہ یہاں لٹائی آپٹری ہے آئینی جس میں آدی گئے جاتے ہیں، تو لے نہیں جاتے، مگر تو لے جانے کا مسئلہ ہوتا تو پھر ڈرنے کی کیا بات تھی!

اب اس اہم موضوع پر آئیے جو اس تمام خطبہ کا نقطہ ما سکتے ہیں۔ یعنی یہ کہ مسلمان ایک الگ قوم نہیں بلکہ ہندوستان کی متحدہ قومیت کا جزو لاینفک ہیں۔ فرماتے ہیں۔

وہ لیکن ان تمام احساسات کے ساتھ میں ایک اور احساس بھی رکھتا ہوں جسے میری زندگی کی حقیقتوں نے پیدا کیا ہے۔ اسلام کی روح مجھے اس سے نہیں روکتی۔ وہ اس راہ میں میری راہ نمائی کرتی ہے۔ میں فخر کے ساتھ محسوس کرتا ہوں کہ میں ہندوستانی ہوں۔ میں ہندوستان کی ایک اور ناقابل تقسیم متحدہ قومیت کا ایک عنصر ہوں۔ میں اس متحدہ قومیت کا ایک اہم عنصر ہوں جس کے بغیر اس کی عظمت کا ہیکل ادھورا رہ جاتا ہے۔ میں اس کی ٹکونین و بناوٹ کا ایک ناگزیر عامل (FACTOR) ہوں۔ میں اپنے اس دعوے سے کہیں دست بردار نہیں ہو سکتا۔

ہندوستان کے لئے قدرت کا یہ فیصلہ ہو چکا تھا کہ اس کی سرزمین انسان کی مختلف نسلوں، مختلف تہذیبوں اور مختلف مذہبوں کے قافلوں کی منزل بنے۔ ابھی تاریخ کی صبح بھی نمودار نہیں ہوئی تھی کہ ان

قافلوں کی آمد شروع ہو گئی اور پھر ایک کے بعد دوسرا۔ یہ سلسلہ جاری رہا۔ اس کی وسیع سرزمین سب کا استقبال کرتی رہی اور اس کی فیاض گوئی نے سب کے لئے جگہ نکالی۔ ان ہی قافلوں میں ایک حجازی قافلہ ہم سپردان اسلام کا بھی تھا۔ یہ پچھلے قافلوں کے نشانِ راہ پر چلتا ہوا یہاں پہنچا اور ہمیشہ کے لئے یہاں بس گیا۔ یہ دنیا کی دو مختلف قوموں اور تہذیبوں کے دھاروں کا بلان تھا۔ یہ گنگا اور جمنہ کے دھاروں کی طرح پہلے ایک دوسرے سے الگ الگ بہتے تھے۔ لیکن پھر جیسا کہ قدرت کا اہل قانون ہے، دونوں کو ایک سنگم پر مل جانا پڑا۔ ان دونوں کا میل تاریخ کا ایک عظیم واقعہ تھا۔ جس دن یہ واقعہ ظہور میں آیا، اسی دن سے قدرت کے نئے نامعلوم نئے پرانے ہندستان کی جگہ ایک نئے ہندوستان کے ڈھالنے کا کام شروع کر دیا۔ (صفحہ ۳۶-۳۷)

۱) کانگریس جو تدم بھی اٹھانا چاہتی ہے، ہندوستانی قوم کے لئے اٹھانا چاہتی ہے۔ (صفحہ ۲۵)

۲) یہ تخیل کہ ہندوستان میں دو قومیں آباد ہیں، سرکاری دماغوں کا وضع کردہ ہے۔ (صفحہ ۲۸-۲۹)

”ستارہ قومیت“ کے اس اصول کی وضاحت مندرجہ صدرالفاظ میں کی گئی ہے۔ اس مع غزل کا آخری شعر بھی سنئے جائیے۔ فرماتے ہیں۔

”ہماری اس ایک ہزار سال کی مشترک زندگی نے ایک متحدہ قومیت کا سانچہ ڈھال دیا ہے۔ ایسے سانچے بنائے نہیں جاسکتے۔ وہ قدرت کے مقرر ہاتھوں سے صدیوں میں خود بخود بنا کرتے ہیں۔ اب یہ سانچہ ڈھال چکا اور قسمت کی ٹر اس پر لگ چکی ہم پسند کریں یا نہ کریں مگر اب ہم ایک ہندوستانی قوم اور ناقابل تقسیم ہندوستانی قوم بن چکے ہیں۔ علیحدگی کا کوئی بناوٹی تخیل ہماری اس ایک ہونے کو دو نہیں بنا سکتا۔ ہمیں قدرت کے فیصلے پر منامند ہونا چاہیے اور اپنی قسمت کی تعمیر میں لگ جانا چاہیے۔“ (صفحہ ۳۹)

اللہ اکبر! کفار اور مسلمان ایک ملک میں رہنے کی وجہ سے ایک ناقابل تقسیم قوم بن جاتے ہیں! کفر و اسلام ایک جگہ اکٹھے ہو کر ایک نئی تہذیب میں تحلیل ہو سکتے ہیں! یہ قدرت کا اہل قانون ہے! یہ تقدیر کا فیصلہ ہے! اس پر قسمت کی ہر لگ چکی ہے۔ اس متحدہ قومیت کو خود دستِ قدرت نے تیار کیا ہے! مسلم و کافر کی علیحدگی کا تخیل بناوٹی ہے۔ !!

یا اللہ! یہ ہم کیا سن رہے ہیں! اور کس سے سن رہے ہیں!۔

یہ وہ آواز سن رہے ہیں جس کے مٹانے کے لئے حضرت نوح سے لے کر حضور خاتم النبیین تک انبیاء کرام کا پورا سلسلہ پیغامِ خداوندی کو لے کر ظلمتِ کدہ عالم میں آتا رہا۔ اور سن رہے ہیں اس شخص کی زبان سے جس کی ساری اسلامی عمر اس پکار میں گزر گئی کہ یاد رکھو۔ تو دیت پرستی کا یہ آواز بلا شائبہ تشکیک شیطان کی آواز ہے۔ اس کے فریب میں آ جاؤ گے تو سیدھے جہنم میں جا کر رہو گے۔ اور یاں! بدبختی یہ کہ یہ آواز اس کی زبان سے سن رہے ہیں جو آج بھی دعوتِ دعوت کرتا ہے کہ

”میں مسلمان ہوں اور نخر کے ساتھ محسوس کرتا ہوں کہ میں مسلمان ہوں!“ (صفحہ ۳۷)

ہم جہلان ہیں کہ کفر و باطل کے اس اسلام سوز نظریہ کی ترویجی الہامی کے کتنے اقتباسات پیش کریں۔ اس کے تو پورے کے پورے مجلدات اس ایک دعوت کے نقیب ہیں کہ۔

مسلمانوں کی قومیتِ صادقہ کی بنیاد صرف شریعت کا علم و عمل ہے۔ (خطبہ صدارت مولانا آزاد ۱۹۴۱ء)  
اس کا تو ایک ایک ورق، ایک ایک سطر اور ایک ایک لفظ اس جبل و فریب کی دھجیاں بکھیرنے کے لئے تھا کہ دنیا نے جس قدر قومیتوں کی بنیادیں وضع کی ہیں سب اہلیسانہ حیلہ کاریاں ہیں مسلمانوں کی قومیت کا مدار صرف مذہب ہے۔ اللہ کا قانونِ ابدی ہے۔

اگر بائیں نرسیدہی تمام بولہبی است

ہم فی الواقعہ متحیر ہیں کہ کون کون سے اقتباسات پیش کریں اور کہاں کہاں کے حوالے دیں چند ایک اقتباسات ملاحظہ کیجئے۔ ہم نے ادھر لکھا ہے کہ انبیاء کرام کا سلسلہ رشد و ہدایت اسی دعوت کے نشر و اشاعت کے لئے دنیا میں قائم ہوتا رہا ہے کہ وہ انسانی رشتہ قومیت کے ان تمام غیر فطری معیاروں کو منہدم کر دے جو رنگ، نسل، وطن کے بولہبی تصورات سے وضع ہوتے ہیں۔ اور ان کی جگہ صرف ایک معیار قومیت کو باقی رکھے جو اللہ کا متعین فرمودہ ہے۔ اور وہ معیار حقہ ہے اشتراک عقائد۔ یعنی مذہب، "عہدِ اسلامی" کے مولانا آزاد اس باب میں فرماتے تھے۔

وہ انسان کی اجتماعی حیات یا قومیت دراصل ان تمام عقائد و اعمال کے مجموعہ کا نام ہے جو نسل و وطن اور متواتر و متواصل علاقوں نسلی سے ترکیب پاتے ہیں۔ انبیاء کرام کا مشن یہ ہوتا ہے کہ ان تمام نسلی اور قومی امتیازاتِ قدیمہ کو مٹا کر ایک نئی روحانی امتیاز و خصوصیت کی بنیاد پر نئی قومیت پیدا کریں پس اس بنا پر ان کی دعوت کا ادینِ اسوۂ حسنہ یہی ہونا چاہیے تھا کہ خود بھی نسل و خاندان کے تمام رشتوں کو توڑ دیں اور اس طرح نسلی قربانی کا طاقت درجہ بے تیار کریں۔ اس قربانی کا اثر ان کے تمام کاروبار و دعوت میں سب سے زیادہ کارکن ہوتا ہے۔ قوم دیکھتی ہے کہ کس طرح داعی الی الحق نے اپنے تمام رشتوں کے گھر کو اجاڑ دیا اور اس عمارت کا ایک گوشہ بن گیا جس کی چھت کے نیچے ہمیں جگہ ملے رہا ہے۔

چنانچہ انبیاء کرام و رسولِ عظام کے اس سلسلہ میں جنہوں نے نئی قومیتوں کی بنیاد رکھی ہے سب سے پہلے حضرت نوح علیہ السلام کی دعوت کا مقام ہے۔ اور چونکہ ان کی دعوت اسی پہلی قسم کی دعوت تھی اس لئے ضرور تھا کہ اس اولین قربانی کا بھی وہ اسوۂ حسنہ قائم کرتے۔ پس آیہ کریمہ مندرجہ صدر میں جب انہوں نے اپنے بیٹے کے لئے خدا کو پکارا تو ارشاد ہوا کہ یہاں جسمانی رشتہ کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ اگر تمہارا بیٹا عمل صالح کے اس لئے گھرنے میں داخل ہو جاتا جس کی تم نے بنیاد رکھی ہے تو وہ تمہارا عزیز تھا۔ لیکن اس نے عمل صالح کی جگہ عمل غیر صالح سے رشتہ جوڑا۔ پس اب اس کا ذکر بے کار ہے۔ اور یہ بنا۔ قومیت کا وہ ناموسِ الہی ہے جس کا تمہیں علم ہونا چاہیے۔

قَالَ رَبِّ إِنِّي آعُوذُ بِكَ أَنْ أَسْأَلَكَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ۔ حضرت نوح نے عرض کیا۔ اے میرے پروردگار! میں اپنے ضعفِ بشری کا اعتراف کرتا ہوں اور تیری رحمت و مغفرت میں پناہ لیتا ہوں۔ کہ جس چیز کی حکمت و حقیقت پر میری نظر نہ رکھتی میں نے اس کی نسبت تجھ سے سوال کیا۔

پھر ارشاد ہے۔

حضرت نوح علیہ السلام نے جس نئی امت کی بنیاد رکھنی چاہی تھی اگرچہ ضلالت عصر اور جبل انسانیت اس سے دست و گریباں رہی اور اس لئے مَا آمَنُوا مَعَهُ اَلَا قَلِيلٌ (۱۱-۱۶) ان پر ایمان لانے کی سعادت نہیں ملی مگر ایک چھوٹی جماعت کو تاہم جس اُمت صالحہ کی اس عہدِ اَدنی میں بنیاد پڑی تھی وہ ضائع نہ گئی۔ اور خدا کا کوئی حکم و دعوت ضائع نہیں جاسکتا۔ اگرچہ خود حضرت نوح، پر بہت کم لوگ ایمان لاتے۔ کیونکہ انسانی مہینہ و عمر ان کا بالکل عہدِ طفولیت بلکہ اس سے بھی مقدم۔ دور تھا اور مذہب کا سلسلہ ارتقاء ابھی ابھی اپنی ابتدائی کڑیوں سے ایک دو قدم آگے بڑھا تھا۔ لیکن جب حضرت نوح علیہ السلام اور ان کے مدد یقین و متبعین کی اولاد زمین کے مختلف گوشوں میں پھیلی تو وہ اپنے ساتھ اس نئی قومیت کے عقاید و اعمال بھی لے گئی۔

یہ دراصل اسی طرف اشارہ ہے کہ حضرت نوح کی دعوت کسی خاص نسل اور قوم کو زندہ کر دینے کے لئے نہ تھی بلکہ وہ اس اُمت کی دعوت میں داخل تھی جو موجودہ نسلوں اور قوموں سے بالاتر ہو کر خود ایک نئی قوم پیدا کرتی ہے اور اس کی بنیاد بعض اخوة دینی پر قائم ہوتی ہے۔ پس وہ جغرافیہ و نسل سے ماورئ رہ کر ایک عالمگیر برادری بن جاتی ہے اور زمین کا ہر کُرُطُ اَنوع انسانی کا ہر حصہ۔ اقوام و نسل کی ہر نسل اس کے دامن میں پناہ لے سکتی ہے۔ (الْبَلَاغُ ۱۱/۱۹۱۵)

یہ حقائق کسی تبصرہ کے محتاج نہیں۔ آپ خود فیصلہ فرما لیجئے کہ خود انبیاء کرام علیہم السلام جس قومیت کی تاسیس کے لئے تشریف لاتے رہے۔ کیا وہ وہی قومیت ہے جو اشتراکِ وطن سے تشکیل پذیر ہوتی ہے۔ اور مولانا صاحب جس کے آج اس فخر و مسرت سے لائیٹنگ عنقریب کا اعلان فرماتے ہیں یا یہ وہ قومیت ہے جسے مثالی کے لئے یہ سلسلہ رشد و ہدایت جاری رہا تھا۔

اب کوئی کفر کو اسلام کہنے لگ جائے تو اس کا کیا علاج؟

یہ اہللال کے مولانا آزادتھے اور آج کے مولانا آزاد قومیت کا معیار وطن کی چار دیواری قرار دے رہے ہیں۔ اہللال والے ابوالکلام کہتے ہیں:-

وہ انسان کی یہ سب سے بڑی ضلالت اور خدا فراموشی تھی کہ اس نے رشتہِ خلقت کی وحدت کو بھلا کر زمین کے ٹکڑوں اور خاندان کی تفریقوں پر انسانی رشتے قائم کر لے تھے۔ خدا کی زمین کو جو محبت اور باہمی اتحاد کے لئے تھی قوموں کے باہمی اختلافات و نزاعات کا گھر بنا دیا تھا۔ لیکن اسلام دنیا میں پہلی آواز ہے جس نے انسان کی بنائی ہوئی تفریقات پر نہیں بلکہ الہی تعبد کی وحدت پر ایک عالمگیر اخوت و اتحاد کی دعوت دی اور کہا کہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ بِاتِّقَائِكُمْ۔

اے لوگو! ہم نے دنیا میں تمہاری خلقت کا وسیلہ مرد اور عورت کا اتحاد رکھا اور نسلوں اور قبیلوں میں تقسیم کر دیا اس لئے کہ باہم پہچانے جاؤ۔ ورنہ دراصل یہ تفریق و انشعاب کوئی ذریعہ امتیاز نہیں

امتیا اور شرف اسی کیلئے ہے جو اللہ کے نزدیک سستے زیادہ متقی ہے۔ پس حقیقت اسلام کے نزدیک وطن و مقام اور رنگ و زبان کی تفریق کوئی چیز نہیں۔ دنگ اور زبان کی تفریق کو وہ ایک الہی نشان ضرور تسلیم کرتا ہے "وَسَيُفِي أَيْتَاتِهِمُ اخْتِلَافًا لَّسَنَتِكُمْ وَأَلْوَانِكُمْ" لیکن وہ اس کو کسی انسانی تفریق و تقسیم کی حد میں قرار دیتا۔ انسان کے تمام دنیوی رشتے خود انسان کے بنائے ہوئے ہیں۔ اصلی رشتہ صرف ایک ہے اور وہ وہ ہے جو انسان کو اس کے خالق اور پروردگار سے متصل کرتا ہے۔ وہ ایک ہے۔ پس اس کے ماننے والوں کو بھی ایک ہی ہونا چاہیے۔ اگرچہ سمندروں کے طوفانوں نے پہاڑوں کی ارتفاع چوٹیوں، زمین کے دور دراز گوشوں اور جنس و نسل کی تفریقوں نے ان کو باہم ایک دوسرے سے جدا کر دیا ہو۔ اِنَّا هِنَا اُمَّتُكُمْ اُمَّةً قَاحِدَةً. وَاَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُونَ. (۳۳) بے شک تمہاری جماعت ایک ہی امت ہے اور ہم ایک ہی تمہارے پروردگار ہیں۔

اسے برادرانِ ملت ایسی اسلام کی وہ عالمگیر اخوت اور دعوتِ اسلام کی وحدت تھی جس نے زمین کے دور دراز گوشوں کو ایک کر دیا تھا۔ اسلام نے ریگستان حجاز میں ظہور کیا مگر سحر سے افریقہ میں اس کی بکھار پھیل گئی۔ اس کی دعوت کی مسدا جبل بوقیسیس کی گھاٹیوں سے اٹھی مگر دیوار چین سے مسدا سے اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ کی بازگشت گونجی۔ تاریخ کی نظریں جس وقت دجلہ و فرات کے کنارے پیروانِ اسلام کے نقش قدم گن رہی تھیں میں اسی وقت گنگا اور جمنل کے کنارے سینکڑوں بائعہ تھے جو خدا سے واحد کے آگے سربسجود ہونے کے لئے وضو کر رہے تھے۔ وہ تمام و نسبا کی مختلف قومیں، زمین کے دور دراز گوشوں پر بسنے والی آبادیاں گویا ایک ہی گھر کے عزیز تھے جن کو شیطان رحیم کی تفرقہ اندازیوں نے ایک دوسرے سے الگ کر دیا تھا۔ لیکن خدا سے رحیم نے ان صدیوں کے پھوٹے ہوئے دلوں کو ایک دائمی صلح کے ذریعے پھر ایک جگہ جمع کر دیا اور ان کے روٹھے ہوئے دلوں کو اس طرح ایک دوسرے سے ملا دیا کہ تمام پھلے شکوے اور شکایتیں بھول کر ایک دوسرے کے بھائی اور شریکِ رنج و راحت ہو گئے۔

وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللّٰهِ عَلَيْكُمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً اَوْ قَاتِلًا مَّبِیْنًا كَلَّوْا بِكُمْ

فَاَصْبَحْتُمْ بِبِخْتِمْ اِخْوَانًا. (۱۶: ۳)

اللہ کی اس نعمت کو یاد کرو جو تم پر نازل کی گئی جب کہ تم اسلام سے پہلے ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ مگر اسلام نے تمہارے دلوں میں الفت و محبت پیدا کر دی، اور دشمن کی جگہ ایک دوسرے کے بھائی بھائی ہو گئے۔

یہ برادری خدا کی قسامت کی ہوتی برادری ہے۔ ہر انسان جس نے کلمہ لا الہ الا اللہ کا اقرار کیا، بجز دانتار کے اس برادری میں شامل ہو گیا، خواہ مصری ہو۔ خواہ العجریا کا وحشی ہو، خواہ قسطنطنیہ کا تعلیم یافتہ ترک۔ لیکن اگر وہ مسلم ہے تو اس ایک خاندانِ توحید کا عضو ہے جس کا گھرانہ کسی خاص وطن اور مقام سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ تمام دنیا اس کا وطن اور تمام قومیں اس کی عزیز ہیں۔ دنیا کے تمام رشتے ٹوٹ سکتے ہیں مگر یہ رشتہ کبھی نہیں ٹوٹ سکتا۔ ممکن ہے کہ ایک باپ اپنے لڑکے سے روٹھ جائے۔ بعید نہیں کہ ایک ماں



اپنی گردن بچے کو الگ کر دے، جو سکتا ہے کہ ایک بھائی دوسرے بھائی کا دشمن ہو جائے اور یہ بھی ممکن ہے کہ دنیا کے تمام عہد و پیمانے، خون اور نسل کے پیمانے ہوتے پیمانے وفاق و محبت ٹوٹ جائیں مگر جو رشتہ ایک چین کے مسلمان کو افریقہ کے مسلمان سے، ایک عرب کے بدو کو تاتار کے چرواہے سے اور ایک ہندوستان کے نو مسلم کو مکہ معظمہ کے صحیح النسب قریشی سے ہیوست و یک حبان کرتا ہے، دنیا میں کوئی طاقت نہیں ہے جو اسے توڑ سکے اور اس زنجیر کو کاٹ سکے جس میں خدا کے ہاتھوں نے ان لوگوں کے دلوں کو ہمیشہ کے لئے جکڑ دیا ہے۔ 66 (الہلال - ۱۹ نومبر ۱۹۶۲ء)

جیسا کہ شروع میں لکھا جا چکا ہے، ہم چاہیں تو اس موضوع پر صفحات کے صفحات الہلال و عمرو سے ہمیشہ کر سکتے ہیں۔ لیکن عدم گنتا شش زیادہ طوالت کی مانع ہے اس لئے اس عنوان پر مزید اقتباسات سے احتراز کیا جاتا ہے جنررت ہوتی تو کبھی پھر سہی۔ انتشار اللہ۔ اس موضوع پر تفصیلی بحث کے لئے ہمارا شائع کردہ پمفلٹ ”متحدہ قومیت اور مولانا حسین احمد مدنی“ ملاحظہ فرمائیے۔ اس وقت ہمنما دو تین باتیں اشاعتاً عرض کرنا ضروری ہیں۔ متحدہ قومیت سے مفہوم یہ ہے کہ ہندوستان کے نظام جمہوری میں امور ہند کے فیصلے مسلم و غیر مسلم دونوں کی مشترکہ اکثریت سے نفاذ پذیر ہوں گے۔ مسلمانوں کی خالص حیدر اگانہ اکثریت کا اس میں کوئی سوال نہ ہوگا۔ کیونکہ اس وقت معیار فیصلہ قوم کی اکثریت ہو گا نہ کہ مسلمانوں کی اکثریت۔ اس لئے کہ جب دونوں مل کر ایک قوم ہو گئے تو پھر ان کی الگ الگ ہستی کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ لیکن دیکھتے کہ الہلال والے مولانا آزاد اس باب میں کیا فرماتے تھے

”اسلام میں حق امر و حکم کسی کو نہیں۔ وہ دنیوی انتظام و حکومت میں جب کسی ایک فرد کے استبداد کو تسلیم نہیں کرتا اور کہتا ہے ان المؤمنین اذ لا یلہ الا اللہ۔ تو اس کے احکام دینہ کیونکر تابع آرا۔ اشخاص و جماعت مخصوصہ ہو سکتے ہیں! اس لئے یہ حق صرف قرآن کو دیا ہے یا پھر دنیوی امور میں اس اجماع کو جو تمام مسلمانوں کی اکثریت رائے سے عبارت ہے۔ (الہلال ۸ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

آج ہم سے کہا جاتا ہے دینی امور میں فیصلے مسلمانوں کی اپنی اکثریت سے ہوں گے اور دنیاوی امور میں ہندوؤں اور مسلمانوں کی مشترکہ قوم کی اکثریت سے۔ لیکن خود مولانا صاحب کا یہ فیصلہ ہے کہ دنیاوی امور میں بھی مسلمانوں کے فیصلے۔ وہ اجماع کر سکتا ہے جو تمام مسلمانوں کی اکثریت رائے سے عبارت ہے۔ اس لئے کہ اسلام میں مذہب و سیاست، دین و دنیا کوئی الگ الگ شعبے نہیں ہیں۔ ان میں تو باہمی ایسا التزام و امتزاج ہے کہ ایک کو دوسرے سے الگ کرنا ناممکن ہے۔ اب فرمائیے کہ مولانا صاحب کی ”متحدہ قومیت“ کی اکثریت کے فیصلے مسلمانوں کے نزدیک کس طرح قابل قبول ہو سکتے ہیں۔ ۱

یہ ہیں وہ مولانا صاحب جن کا دعوے ہے کہ میں آج بھی الہلال کے مقام سے بول رہا ہوں، ماہیں تو چاہتے تھے کہ اپنے خطبہ صدارت سے پہلے فرماتے کہ ”ہم وار دھاکے ریڈیو اسٹیشن سے بول رہے ہیں۔ ابھی آپ کو مہاتما گاندھی کا ایک ریکارڈ سنا یا جلتے گا“

پھر مولانا صاحب نے فرمایا ہے کہ مسلمانوں کی الگ قومیت کا تصور سرکاری دماغوں کا پیدا کردہ ہے۔ قومیت پرست حضرات کا یہ ایک پرانا مرض ہے کہ جس کسی سے اختلاف ہوا، جھبٹ کہہ دیا کہ وہ گورنمنٹ ٹکا آؤ کلب ہے۔ سرکار پرست ہے۔ ٹوڈی ہے۔ دشمن آزادی ہے۔ اور اسے یوں بکھڑا بنا کر اصل موضوع سے الگ ہو گئے۔ ہمیں افسوس ہوا کہ اس باب میں مولانا صاحب بھی اسی بازاری سطح پر اتر آئے۔ اور جب اور کوئی وہیل نہیں سوجھی تو کہہ دیا کہ مسلمانوں کی الگ قومیت کا خیال سرکاری دماغوں کا وضع کردہ ہے۔ منہ مٹا گزشتہ میں مولانا صاحب کی تحریر دیکھی جو اقتباسات پیش کئے گئے ہیں ان سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ مسلمانوں کی الگ قومیت کا تصور سرکاری دماغوں کا وضع کردہ ہے یا یہ تحلیل سرکارِ مدنیہ رحمتِ دو عالم، حضور رسول کا قہ لئناں پر نازل شدہ ضابطہ خداوندی نے متعین فرمایا ہے۔ وہی چیمبر جو الہلال کے دور میں عین شترانی تھی، اصل اسلام تھی، آج سرکاری دماغوں کا وضع کردہ بتائی جاتی ہے۔ ذرا سنیے کہ سرکاری دماغوں کا وضع کردہ مسلمانوں کی جداگانہ قومیت کا تصور ہے یا اس قومیت کا تصور ہے مولانا صاحب اشتراکِ وطن کے بولہبی معیار کے مطابق اب متشکل فرما رہے ہیں۔ یہ ظاہر ہے کہ جغرافیائی حدود کی بنا پر تخلیقی قومیت کا نظریہ یورپ کا پیدا کردہ ہے۔ اب دیکھیے کہ اس نظریہ کی طرف دعوت دینے والوں کے متعلق مولانا صاحب کا کیا ارشاد تھا۔ البلاغ جلد ۱، نمبر ۲ کے عربی افتتاحیہ میں مولانا صاحب نے جو کچھ لکھا تھا اس کا اردو ترجمہ حسب ذیل ہے۔

وہ اور فرنگیت کے خطیب بیکار پکار کر چلا رہے ہیں کہ اگر زندگی چاہتے ہو تو مغربیت کی پیروی کرو۔ تمہاری حیاتِ رابطہ اسلامی میں نہیں۔ اس لئے کہ مغربی تمدن کی نظروں میں رابطہ اسلامی کچھ وقعت نہیں رکھتا۔ اور مسلمانوں نے ازمینہ گزشتہ میں جو قرآن کریم کی پیروی سے عزت و وقار حاصل کیا تھا تو وہ چیز اس زمانے میں کارآمد نہیں۔ اسے یورپین تمدن نے منسوخ کر دیا۔ اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ اگر نائنٹرٹھ ہونا چاہتے ہو تو فرنگیت کو مغربوں سے کھام لو اور قومیت پرستی کا زور شور سے اعلان کرو۔ اگر تم ایسا نہ رہو تو۔

لیکن یہ لوگ شیطان کے گروہ میں سے ہیں اور یاد رکھو۔ شیطان کا کردہ ہمیشہ ناکام و نامراد رہے گا۔

آج مولانا صاحب اشتراکِ وطن کی بنا پر قائم شدہ قومیت میں تمام مصائب کا حل بتاتے ہیں لیکن یہی مولانا صاحب اپنے اسلامی دور میں فرماتے تھے کہ وہ ہمارے ملکی بھائی اپنے اندر صرف قومیت اور سیاست کی روح پیدا کر کے زندگی کی حرارت پیدا کر سکتے ہیں۔ اسی طرح اور تو میں بھی۔ لیکن مسلمانوں کی تو کوئی علیحدہ قومیت نہیں جو کسی خاص نسل و خاندان یا زمین کے جغرافیائی تقسیم سے تعلق رکھتی ہو۔ ان کی ہر چیز مذہب یا بالفاظِ مناسب تر ان کا تعلق خدا سے ہے۔ پس جب تک وہ اپنے تمام اعمال کی بنیاد مذہب کو قرار نہیں دیں گے اس وقت تک ان میں نہ قومیت کی روح پیدا ہو سکے گی اور نہ وہ اپنے بکھرے ہوئے شیرازہ

کو جمع کر سکیں گے۔ آج دنیا "قوم" اور "وطن" کے نام میں جو تاثیر دیکھتی ہے مسلمانوں کے لئے وہ اثر صرف "اسلام" یا خدا کے لفظ میں ہے۔ یورپ میں "نیشن" کا لفظ کہہ کر ایک شخص ہزاروں دلوں میں حرکت پیدا کر سکتا ہے۔ لیکن آپ کے پاس اُس کے مقابلہ میں اگر کوئی لفظ ہے تو "خدا یا اسلام" ہے۔ ۶۶

اُس وقت مسلمانوں کی روح کو گم مانے والے الفاظ "اسلام" اور "خدا" کے تھے۔ آج اُس کے اندر حرارت پیدا کرنے کے لئے "اشکدۃ وطنیت" کا راستہ بتایا جا رہا ہے! اُس وقت کہا جاتا تھا کہ مسلمانوں کی کوئی قومیت زمین کی جغرافیائی تقسیم سے تعلق نہیں رکھتی اور آج انہی جغرافیائی تقسیم پر قائم شدہ قومیت کو قدرت کا فیصلہ بتایا جاتا ہے۔

خود کا نام جنوں رکھ دیا، جنوں کا خرد  
جو چاہے آپ کا حسنِ کرشمہ ساز کرے

اس قسم کی غیر اسلامی "متحدہ قومیت" کا اثر کیا ہوتا ہے، خود مولانا صاحب کے الفاظ میں سنئے اپنے خطبہٴ صدارت کے صفحات ۳۸-۳۹ پر ارشاد فرماتے ہیں۔

و ہمارے گیارہ صدیوں کی مشترک (مٹی جلی) تاریخ نے ہماری ہندوستانی زندگی کے تمام گوشوں کو اپنے تعمیری سامانوں سے بھر دیا ہے۔ ہماری زبانیں، ہماری شاعری، ہمارا ادب، ہماری معاشرت، ہمارا ذوق، ہمارا لباس، ہمارے رسم و رواج، ہماری روزانہ زندگی کی بے شمار حقیقتیں، کوئی گوشہ بچا یا نہیں ہے جس پر اس شہرک زندگی کی چھلپ نہ لگ سکی ہو۔ ہماری بولیاں الگ الگ تھیں مگر ہم ایک ہی زبان بولنے لگے، ہمارے رسم و رواج ایک دوسرے سے بے گناہ تھے۔ مگر انہوں نے مل جل کر ایک سانچا پیدا کر لیا۔ ہمارا پیمانہ لباس تاریخ کی پرانی تصویروں میں دیکھا جاسکتا ہے۔ مگر اب وہ جہلے جہلوں پر نہیں بل سکتا۔ یہ تمام مشترک سرمایہ ہماری متحدہ قومیت کی ایک دولت ہے اور ہم اسے چھوڑ کر اُس زمانے کی طرف لوٹنا نہیں چاہتے۔ جب ہماری یہ مٹی جلی زندگی شروع نہیں ہوئی تھی۔ ہم میں اگر ایسے ہندو دماغ ہیں جو چاہتے ہیں کہ ایک ہزار برس پہلے کی ہندو زندگی واپس لائیں، تو انہیں معلوم ہونا چاہیے۔ کہ وہ ایک خواب دیکھ رہے ہیں۔ اور وہ کبھی پورا ہونے والا نہیں۔ اسی طرح اگر ایسے مسلمان دماغ موجود ہیں جو چاہتے ہیں کہ اپنی اُس گزری ہوئی تہذیب و معاشرت کو پھر تازہ کریں، جو وہ ایک ہزار برس پہلے ایران اور وسط ایشیا سے لائے تھے۔ تو میں ان سے بھی کہوں گا کہ اس خواب سے جس قدر جلد بیدار ہو جائیں بہتر ہے۔ کیونکہ یہ ایک غیر قدرتی تخیل ہے۔ اور حقیقت کی زمین میں ایسے خیالات اُگ نہیں سکتے۔ میں اُن لوگوں میں ہوں جن کا اعتقاد ہے کہ "تجدید (REVIVAL) مذہب میں ضرورت ہے" مگر معاشرت میں ترقی سے انکار کرتا ہے۔ ۶۶

ذرا الفاظ کی سحر طرازی ملاحظہ فرمائیے۔ "ایران اور وسط ایشیا" لکھ کر مولانا صاحب نے نہایت سادگی لیکن پُرکاری سے ایک اہم اعتراض سے بچ نکلنے کی کوشش کی ہے۔ گویا انہوں نے ظاہر پر نہ کرنا چاہا ہے کہ وہ اس تہذیب و معاشرت کی تجدید کے خلاف ہیں جو مسلمان عجم سے اپنے ساتھ لائے تھے اسلامی

تہذیب و معاشرت کے خلاف نہیں لیکن مولانا صاحب نے یہ نہیں سوچا کہ صرف "ایران و وسط ایشیا" کے دو لفظ کچھ دینے سے آپ اپنے دامن تقدس کو بچا کر نہیں نکل سکتے۔ ذرا ان الفاظ کے سیاق و سباق پر نگاہ ڈالئے اور سوچئے کہ آپ زبانِ رسم و رواج - شعر و ادب - معاشرت - فدا اور روانہ زندگی کی بے شمار حقیقتوں کے متنوع گوشوں میں سے کسی ایک گوشہ کے لئے بھی اس زمانہ کی طرف لوٹنا نہیں چاہتے۔ جب ہندوؤں اور مسلمانوں کی ملی جلی زندگی شروع نہیں ہوئی تھی۔ اور یہ ظاہر ہے کہ مسلمان یہ تمام کی تمام چیزیں وسط ایشیا اور ایران سے ہی اپنے ساتھ نہیں لائے تھے بلکہ ان کے تمدن و تہذیب کی آب و گل میں خلیج پاک حجاز کا بھی کافی عنصر شامل ہے اور مسلمان اپنی عجمی تہذیب کا احیاء نہیں بلکہ خالص اسلامی تہذیب کا احیاء چاہتے ہیں جس کی نسبت مولانا صاحب کبھی فرمایا کرتے تھے۔

"میرا عقیدہ ہے کہ آج حیاتِ ملت، حصولِ عظمت مائی کیلئے مسلمانوں کو اپنے اعمال کی کسی شاخ میں بھی "تاسیس" کی ضرورت نہیں بلکہ صرف تجدید کی ضرورت ہے کہ جن اصولوں کو ہم نے بھلا دیا ہے ان کو دوبارہ زندہ کریں اور جس متاع کو حاصل کر کے گم کر دیا ہے اس کے سراغ میں پھیر چلیں بہاؤ جیب و دامن آج کی طرح ہمیشہ خالی نہ رہتا۔ اگر آج اعدوں کے پاس لعل و جواہر ہیں تو ہمارے پاس بھی اس کی کانیں تھیں۔ آج اگر ہم مفلس ہیں تو دوسروں کے لعل و جواہر کو نظر حسرت و طمع سے دیکھنے کی ضرورت نہیں۔ ہم کو اپنی گم کردہ کانوں کے سراغ میں نکلنا چاہئے جن کی دولت لازماً تھی اور ہمیشہ لازماً تھی۔"

مولانا صاحب کا ارشاد ہے کہ ہندو اگر اپنی ہزار سالہ پیشہ کی تہذیب کا احیاء کرنا چاہتے ہیں تو انہیں معلوم ہونا چاہئے کہ یہ وہ خواب ہے جو کبھی پورا نہ ہو گا۔ گویا وہ بیظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ متحدہ قومیت میں ہندو بھی اپنی پرانی تہذیب کو از سر نو رائج نہیں کر سکتے۔ حالانکہ یہ شخص جس کی نگاہوں سے اللہ تعالیٰ نے نور بصیرت سلب نہیں کر لیا۔ اچھی طرح سے دیکھ سکتے ہیں کہ ہندو اپنی اس تہذیب کہنے کا کتنا بڑا حصہ اس وقت تک ملک میں رائج کر چکے ہیں اور بقیہ کی ترویج و تنفیذ میں کس شدت سے کوشاں ہیں۔ کیا کانگریس کا اڑھائی سالہ دور حکومت بعض اسی مقصد کے حصول میں صرف نہیں کیا گیا کہ کس طرح پر چین کی پرانی تہذیب کا احیاء کیا جائے۔ اور مسلمانوں کو چھوڑ دینے۔ ایک زبان ہی کو لیتے۔ دیکھئے کہ اس دو تین سال کے عرصہ میں وہ کیا سے کیا ہو چکی ہے اور کیا ہوتی چلی جا رہی ہے۔ حتیٰ کہ خود "ابوالکلام" بھی "جناؤ" اور "سبھاؤ" جیسی نیرتو نما زبان لکھ رہے اور اس پر بھی مسلمانوں کو یہ کہہ کر دھوکا دینے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ نہیں۔ فکر نہ کرو۔ ہندو اپنی پرانی تہذیب کو رائج نہیں کر سکتے! دو رکھو جلیتے۔ مولانا صاحب سے صرف اتنا پوچھئے کہ جس کانگریس نگر سے آپ ابھی ابھی تشریف لارہے ہیں وہاں آپ نے کیا منظر دیکھا کہ اس میں پر چین تہذیب کی کوئی جھلک آپ کو نظر نہیں آتی تھی۔ جناب خود صدر سے "راشٹر پریتی" من چلے ہیں اور اس پر بھی آپ کو پر چین تہذیب کا کوئی اثر نظر نہیں آتا۔

حضرت کیونکر تباہ کیا بتلائے؟ اگر مابھی کہے دریا کہاں ہے!

اب حضرت مولانا صاحب کے خطبہ صدارت کے مقطع کا بند بھی سنئے۔ سنئے اور سر ہلکا کر بڑھ کر جانیے کہ یا اللہ! جب کوئی شخص تیرے پیام ابدی سے مذاق کرتا ہے تو اس کا کیا حشر ہو جاتا ہے! فرماتے ہیں اور وہی مولانا صاحب فرماتے ہیں جو ابھی ابھی اعلان فرمایا ہے سچے کہ میں فخر کے ساتھ محسوس کرتا ہوں کہ میں مسلمان ہوں کہ

” آج ہماری ساری کامیابیوں کا دار و مدار تین چیزوں پر ہے۔

۱، اتحاد

۲، ڈسپلن - اور - اور دینی بنیے۔ ذرا کلیجہ تنہا کر سنئے )

” ماہانہ گاندھی کی راہنمائی پر (امتداد۔ یہی ایک تنہا راہ نمائی ہے جس نے ہماری امریکہ کا شاندار ماضی تعمیر کیا۔ اور اسی سے ہم ایک نفع مند مستقبل کی توقع کر سکتے ہیں۔“ (ص ۳)

پھر سنئے ان الفاظ کو

” یہی ایک تنہا راہ نمائی ہے۔“

یہ مولانا صاحب کا ایمان ہے۔ اور قرآن کا ارشاد ہے کہ

قُلْ اِنَّ الْعُمَّةَ عِنْدَی اللّٰہِ۔ (ص ۲)

کہہ دے کہ راہنمائی صرف ایک ہے اور وہ راہ نمائی اللہ کی ہے۔

ایک انسان کی راہنمائی اور پھر ان لوگوں میں سے بھی ایک غیر مسلم کی راہ نمائی۔! استغفر اللہ ربی۔ سنئے کہ دور اسلام کے مولانا آزاد اس قسم کی راہ نمائی کے متعلق کہا فرماتے تھے۔ ارشاد ہے۔

وہ اور ہمارا عقیدہ ہے کہ جو مسلمان اپنے کسی عمل و اعتقاد کے لئے بھی اس کتاب کے سوا کسی دوسری کتاب یا تعلیم کو اپنا راہنما بنائے وہ مسلم نہیں بلکہ مشرک فی صفات اللہ کی طرح مشرک فی صفات القرآن کا مجرم اور اس لئے مشرک ہے۔ اسلام اللہ سے بہت ارفع و اعلیٰ ہے کہ اس کے پیروؤں کو پولیٹیکل پالیسی قائم کرنے کے لئے ہندوؤں کی پیروی کرنی پڑے۔ مسلمانوں کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی شرم انگیز سوال نہیں ہو سکتا کہ وہ دوسروں کی پولیٹیکل تعلیموں کے آگے جھک کر نیا راستہ پیدا کریں۔ ان کو کسی جماعت میں شامل ہونے کی ضرورت نہیں۔ وہ خود دنیا کو اپنی جماعت میں شامل کرنے والے اور اپنی راہ پر چلنے والے ہیں اور مدیون تک چلا چکے ہیں۔ وہ خدا کے سامنے کھڑے ہو جائیں تو ساری دنیا ان کے آگے کھڑی ہو جائے گی۔ ان کا خود اپنا راستہ موجود ہے راہ کی تلاش میں کیوں اوروں کے دروازوں پر جھکتے پھر لیا۔ خدا ان کو مرہمت کرتا ہے تو وہ کیوں اپنے سردوں کو جھکاتے ہیں؟ وہ خدا کی جماعت ہیں اور خدا کی غیرت اس کو کبھی گوارا نہیں کر سکتی کہ اس کی چوکھٹ پر جھکنے والوں کے سرخیزوں کے آگے جھکیں؟

لیکن غیردوں کے آگے سر اسکا دنت جھکتے ہیں جب انہیں قلبہ حاجات سمجھ لیا جلتے جب انہیں ”آن داتا“ قرار دے لیا جلتے۔ اُف!

اے طاہر لاہوتی اس نذق سے موت اچھی

جس روق سے آتی ہو پرداز میں کوتاہی

کو تباہی کیا! یہاں تو باز وہی ٹوٹ گئے۔

وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخْطَفُهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوِي بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحَابٍ (۲۳)

جو اللہ سے شریک کرنا ہے اس کی مثال یوں سمجھئے کہ گویا وہ آسمان کی بلندیوں سے زمین کی پستیوں پر آگرا۔ اسے کوئی دینے دار، بڑا پرندہ اچک کر لے گیا۔ یا ہوا کا (تیز بھونکا) اسے دیرگاہ کی طرح کسی دور دراز مقام کی طرف اڑا کر لے گیا۔

مولانا صاحب کبھی فرماتے تھے۔

وہ البتہ بطور تہذیب و نصرت کے عرض کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو یہ راہ سوجھائی کہ مسلمانوں کے ٹوٹنے کی نسیب اللہ کو بھی قرآن کریم سے ماخوذ ہونا چاہیے۔ امان کو اس راہ میں بھی از رو سے مذہب قدم رکھنا چاہیے۔ نہ کہ با تشبہا حریت جدیدہ یورپ و تقلیدیا خوان وطن۔ پھر یہ اس کا ایک فضل ہے اور اس میں کچھ شکوے کی گنجائش نہیں۔ آج چالیس برس سے مسلمان پالیٹیکس پر انکاریات رار کے لحاظ سے بحث کر رہے ہیں، لیکن براہ کرم بتائیے کہ آج تک ایک صدی بھی تمام اسلامی ممالک کی بلندیوں سے؟ آج تک مسلمانوں نے اور ان کے تمام لیڈروں نے پولیٹیکل آزادی کو ہمیشہ ہندوؤں کی آرزو اور یورپ کے نئے آزادانہ دور کا نتیجہ سمجھا۔ لیکن کسی نے اس پہلو پر نظر نہ ڈالی کہ خود اسلام بھی مسلمانوں کو ان کی سیاست کے لئے کوئی بلند جگہ دیتا ہے یا نہیں۔ اس کا دعویٰ کس کو ہے کہ نئی بات دکھلا دی، البتہ ایک کموتی ہوئی بصارت کھتی جواب دہیں آگئی۔

(الہلال - ۲۰ دسمبر ۱۹۱۳ء)

لیکن اسوس کہ یہ بصارت مستقل طور پر مولانا کے پاس نہ رہی۔ آئی اور مولانا صاحب نے جا کر خدا کا رخ رکھنے کے قدموں میں طہیر کر دی اور خود اسکی لامٹھی بچھڑ کر چلنا شروع کر دیا۔

أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلَالَةَ بِالْهُدَىٰ - فَمَا رَبِحَتْ تِجَارَتُهُمْ وَمَا كَانُوا مُسْتَعِدِّينَ - مَثَلُهُمْ كَمَثَلِ الَّذِي اسْتَوْفَدَ نَارًا فَلَمَّا أَضَارَتْ مَا حَوْلَهُ ذَهَبَ اللَّهُ بِنُورِهِمْ وَتَرَكَهُمْ فِي ظُلُمَاتٍ لَا يُبْصِرُونَ دہلی

یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے ہدایت دے کر گمراہی خریدی۔ لیکن ان کی تجارت (یہی کوئی نفع نہ مے گی۔ یونہی راہ راست کھو بیٹھے۔ ان کی مثال یوں سمجھئے کہ ایک شخص آگ جلائے اور جب اس سے اس کا ماحول روشن ہو جائے تو اللہ اس کی روشنی سلب کر کے لے جائے اور وہ پھر اندھیرے میں اندھوں کی طرح رہ جائے کہ دوسروں کی لامٹھی کا سہارا ڈھونڈتا پھر رہے۔

دہلی کھنار جن کی راہ نمائی پر اعتماد کی تلقین کی جا رہی ہے کبھی ان کے متعلق اربشاد مرقا۔

وہ کفار جو واقعات کو جھٹلاتے ہیں، حقیقت حال کو جھٹلاتے ہیں، اصلیت کو چھپاتے ہیں، ماجرا سے وقوع کو غلط بتاتے ہیں، تقاضا اس کرتے ہیں اور پھر اس کو حفظ اس کا لباس پہناتے ہیں۔ قتل کرتے ہیں، اور اُسے جاں بخشی دکھاتے ہیں، بات کو چھوتی ہے مگر انہی بابت کی بیچ میں مجبور (پبلک) کو کچھ اور جتاتے ہیں

ایسے لوگوں کی اطاعت منع ہے۔ ان کی فرماں برداری جرم ہے۔ گناہ ہے۔ موجب عذاب ہے۔ اس تلافی کو ٹوڑ دینا چاہیے۔ اس اطاعت سے تشریحی فتنے ہیں۔ اس فرمانبرداری پر ناسرمانی کو ترجیح ہے۔ ان کی توخوہش سے کہ مسلمان ممانعت کریں۔ خوشامد کریں۔ ریاکاری کریں۔ منافقت کریں تو انہیں بھی اظہارِ نفاق کا موقع ملے مگر ظاہر ہے کہ مسلمانوں کے لئے یہ صورت کس قدر خطرناک ہے؟ کفار کے عہد و پیمان کا تمہیں بارہ بجز یہ ہو چکا ہے۔ وہ آبرو باختہ ہیں۔ عزت نفس و شرف کا انہیں لحاظ تک نہیں سمجھتے ہیں۔ حلف اٹھاتے ہیں کہ یہ وعدہ استوار ہے اس میں دوام و استمرار ہے۔ یہ عہد محکم ہے۔ یہ قول و قرار قانونی حیثیت رکھتا ہے۔ زبان سے سب کچھ کہتے ہیں مگر لحاظ سے کام لینے کے وقت کچھ یاد نہیں رکھتے۔ ایسے لوگوں کے مطیع رہنا ذلت کی بات ہے۔ اسلام اپنے فرزندوں کو ان کی اطاعت سے باز رہنے کی ہدایت کر رہا ہے کہ خبردار یہ تمہیں کھانے والے ذلیل النفس ہیں۔ ان کے حلف پر نہ جانا۔ یہ ادھر کی بات ادھر نکلتے ہیں۔ قوم میں تفرقے پیدا کرتے ہیں۔ منع خیر کے لئے نہایت میلٹے کے ساتھ آمادہ ہوتے ہیں۔ حد سے بڑھ جاتے ہیں۔ تعدی ان کا شیوہ ہے۔ تقاضا دل ان کی عادت ہے سرکشی ان کی خو ہے۔ پاسبانِ عزت نہ رکھنے۔ ناموس کی نگہداشت ضروری نہ سمجھنے اور خاص خاص حالات میں رضامندی کے ساتھ حرام کاری تک کو قانوناً جائز قرار دینے کی وجہ سے ان کی تو اصل تک محفوظ نہیں۔ یہ تو صریح بداصل ہیں۔ مہسما یہ لوگوں کی اطاعت کیونکر پسندیدہ ہو سکتی ہے؟ ان کو تو اپنے مال و داد کی نرا دانی و کثرت یعنی فطرت و تکیہ آبادی کی دہ سے استنسا گھنڈ ہو گیا ہے کہ آیاتِ دنیوی کو پرانے ڈھکوسلے کہنے لگے ہیں۔“ (الہلال - ۲۶/۱۳)

دوسری جگہ رقمطراز ہیں:-

وہ کفار نے مسلمانوں کو ساز باز نہ رکھنی چاہیے۔ ان سے بے تعلق ہونا لازم ہے۔ جو ساز باز رکھتے ہیں۔ جنہیں ان سے بے تعلق رہنے میں اپنے اور اپنی قوم کے لئے مشکلات اور مصائب کا اندیشہ ہو وہ غلطی پر ہیں۔ ان کو دشیمان ہونا پڑے گا۔ اسلام کو نفع نصیب ہوگا اور مسلمانوں کی بہبود و بہتری کا تقدیر کا مکملہ کوئی اور انتظام کر دے گی۔ اس وقت معلوم ہوگا کہ اللہ قد ندمت ولا ینفع الندم۔ اس وقت تم نامدم ہوئے جب ندامت مفید ہی نہ رہی۔“ (مضامین آزاد ص ۵۰)

کہاں تک لکھتے چلے جائیے۔

سفینہ چاہیے اس جسر بے کراں کے لئے

آنکھوں دا بے کے لئے اتنا ہی کیا کم ہے۔ وہ یہ کچھ دیکھ کر یقیناً متعجب ہوگا کہ بالآخر کیا بات ہے کہ مولانا صاحب یہ سب کچھ جانتے ہوئے آج گراہی و ضلالت کے اس مقدم عمیق گڑھوں میں جا کر سے ہیں۔ اور اپنے ہی گرنے پر اکتفا نہیں، قوم کو بھی اسی جہنم کی طرف بلائے جا رہے ہیں۔ یقیناً یہ سوال فطری طور پر آپ کے دل میں پیدا ہونا چاہیے۔ اس کا جواب بھی ہم سے نہیں خود مولانا صاحب سے سنیے۔ جب کوئی قوم کسی دوسری قوم کو اپنا غلام بنانا چاہتی ہے تو اس کی مقدم کو شش یہ ہوتی ہے کہ اس قوم کے سوچنے والے و معاون اور دیکھنے والی آنکھوں کو قابو کر لے۔ ہمارے آپ کے سامنے ہے۔ زمانہ

کی شہادت آپ کے روبرو ہیں۔ انہیں دیکھتے اور شور کیجئے کہ دنیا کس طرح اس "اصول" پر عمل پیرا ہوتی چلی آ رہی ہے۔ یذبحوں ابناء محمد بنی اسرائیل کے ابناء کا قتل، کچھ فرعون مصر کے ساتھ ہی مخصوص نہ تھا۔ دنیا میں ہر مستبد قوت اس قسم کے قتل کرتی چلی آتی ہے اور کر رہی ہے۔ فرق صرف آلات قتل و ذرائع استحکام میں ہے۔ یہی کچھ ہوتا چلا آیا ہے اور یہی کچھ آج ہو رہا ہے۔ ہندو نے جب یہاں مسلمانوں کو غلام بنانے کی مٹھانی توڑا، انہوں نے بھی سب سے پہلے اسی حربہ کو استعمال کیا اور مسلمانوں میں یذبحوں ابناء محمد شروع کر دیا۔ ملت اسلامیہ کے ہونہار سپوتوں میں سے کچھ ایسے تھے جو ہندوؤں کے دام فریب سے بچ کر نکل بھاگے۔ کچھ ایسے بھگتے جو وہیں کے ہو کر رہ گئے۔ دنیا میں زنجیریں صرف لوہے کی نہیں ہوتیں اور چیزوں کی بھی ہوتی ہیں۔ سینے کے مولانا صاحب اس باب میں کیا فرمایا کرتے تھے۔

وہ سالگرہاہ حریت و صداقت کے پاؤں میں اس کے دشمن لوہے کی زنجیریں ڈال دیتے ہیں تاکہ وہ آندہ کے منازل میں نہ کر سکے، لیکن اکثر ایسا بھی ہوتا ہے کہ یہ زنجیر لوہے کی جگہ سونے کی ہوتی ہے، وہ اس طلسمی زنجیر کو دیکھ کر راہ و رسم منزل صداقت پرستی سے بے خبر چلا جاتا ہے۔ اس کی طرف دوڑ جاتا ہے اور مسکراتا ہوا خود دشمن کے ہاتھ سے لیکر اپنے پاؤں میں ڈال لیتا ہے۔ یہ طلسمی زنجیر کیا ہے؟ اسید زر اور طبع جاہ!

لیکن آہ! کس قدر دنی الوجود کم ظرف ہے وہ انسان جو صرف حب مال اور الفت زر کے لئے مہدا کی محبت کو ٹھکرا دیتا ہے اور ایک فانی شے کے لئے حق و صداقت کی باقی لازوال دولت کو ہمیشہ کے لئے کھو دیتا ہے وہ چاندی سونے کے سکوں کو اگر خدا کے لئے اور اسکی سچائی کے لئے کھو دے تو خدا اسے سپائی کے ساتھ دیاں دلا سکتا ہے۔ یہ جو خدا کی محبت کو دولت کے لئے کھوتا ہے وہ تو اسے دولت نہیں دلا سکتی۔ پھر انسانیت کے لئے کیسی درد انگیز مرگ ہے کہ انسان آسمان کی سب سے بڑی عزت کو زمین کی سب سے بڑی ذلت کے لئے کھو دے!

کتنے بڑے بڑے ناچار۔ پرہیزگار، فاضل، عظیم الشان سپہ سالار۔ نامور محب وطن اور محبوب القلوب ملت پرست انسان ہیں جن کی حق پرستانہ عزائم کی استقامت کو اسی لعنت طبع نے ٹوٹا دیا۔ انہوں نے اپنے ملک، اپنی قوم، اپنی فوج اور دراصل اپنے خدا اور اسکی صداقت سے غداری کی اور دشمنوں کے لئے دستوں کو غیروں کے لئے اپنیوں کو، ظالموں کے لئے مظلوموں کو، بے رحم فاتحوں کے لئے بکس مغتوحوں کو اور شیطان کے تخت کی زیب و زینت کے لئے خدا سے رحمن کے دربار ارجلال کی عزت و عظمت کو چھوڑ دیا! تاریخ کے صفحات ہمیشہ سے اسی درد کے ماتمی ہیں۔ قوموں اور ممالکوں کی ماستائیں ہمیشہ اسی ناپاک سرگزشت پر خون کے آنسو بہاتی ہیں۔ اور دولت پرستی کی ملعون نسل آغاز عالم سے باطنیہ انسانیت کے لئے سب سے بڑا بے عزتی کا داغ رہی ہے۔ فی الحقیقت زاہق پرستی کی سب سے بڑی آزمائش چاندی کی چمک اور سونے کی شہابی ہے۔ اور اگر اس منزل پر خطر سے تم گزر گئے تو پھر تمہاری بہت بے پروا اور تمہارا ہم ہمیشہ کے لئے بے خوف ہے۔ یہی طبع کا خبیث دیو ہے جس کا پنجہ بڑا ہی زبردست اور جس کی پکڑ ٹکڑ انسانی کے لئے بڑی ہی مضبوط ہوتی ہے۔ اسی نے فرزند نامت سے غیظ کے آگے مغرب کی کرائی ہے۔ یہی پکڑ پکڑ کے ابناء وطن کو لئے گیا ہے اور غریبوں کے قدموں پر اخلاق کی ناپاکی اور جذبات کی کثافت کے کچھڑ میں گرا دیا ہے تاکہ اپنے وطن، اپنی سرزمین



اپنے مذہب، اپنی قوم اور اپنے بھائیوں کے خلاف جاسوسی کریں، اسکا نے بڑے بڑے مدعیانِ خدمتِ مملکت ملت کی برسوں کی کمانی ایک آن کے اندر مناسخ کر دی ہے اور انہیں چارپایوں کی طرح گرا دیا ہے تاکہ برسوں کی سچائی کو ایک ٹھوکے طرح پر قربان کر دیں۔ آہ! یہی انسانیت کے لئے وہ روحِ خبیثہ ہے جو بڑے بڑے پاک جہوں، بڑی بڑی مقدس صورتوں، بڑے بڑے شہداء علم و عمل دلوں کے اندر حلول کر گئی ہے اور فرشتہ سیرتوں نے شیطانوں کے اور ملکوتی صفات ہستیوں نے خونخوار عنقریبوں کے سے کام کئے ہیں۔ ۷۷ (مضامین آزاد)

آہ ہم یہ لکھتے ہیں اور سہارا قلب خون ہو کر آنکھوں کے راستے بہ رہا ہے۔ آنکھوں کے آگے اندھیرا آ رہا ہے۔ ہاتھوں میں تلم کا نپ رہا ہے! کہ اسے اللہ جو تیری درگاہ سے دعوت کار دیا جاتا ہے اس کا انجام کیا ہوتا ہے! لے مالک الملک صدقہ اپنی رتوف الرحیمی کا۔ غربت، وائلاس، بھوک اور پیاس کی زندگئے دینا لیکن طمع چاہو ہو بس زندگی نظر فریب افسوس نگرانہ کشش و جاذبیت سے بچا ہے رکھنا کہ جو اس سحر سے مسحور ہو گیا۔ ہمیشہ کے لئے تباہ ہو گیا۔ اور جو تیرے در سے ٹھکرا دیا گیا اس کا کہیں ٹھکانا نہ رہا۔ یوں تو لغزش ہر ایک کی خطرناک ہوتی ہے۔ لیکن ایک عالم کی لغزش تو وہ ہے جس کے متعلق خود نبی اکرمؐ نے فرمایا کہ

وہ میں اپنی امت کے حق میں سب سے زیادہ جن باتوں سے ڈرتا ہوں وہ یہ ہیں۔

(۱) عالم کی لغزش - (۲) منافق کا قرآن سے استدلال - (۳) اور گمراہ کرنیوالے سرور (لسٹڈ) کہتے ہیں کہ حضرت امیر (علیہ السلام) نے ایک دن بانار سے گزر رہے تھے۔ پیش ہورہی تھی۔ اور راستہ میں کیڑی پڑتی تھی۔ لیک لڑکا ادھر سے گزرا تو آپ نے فرمایا کہ بیٹا! احتیاط سے چلو۔ قدم نہ پھسل جانے۔ گر جاؤ گے۔ اس نے مرط کر دیکھا۔ اور آپ کو پہچان کر کہا کہ حضور! میرے گرنے کی فکر نہ کیجئے۔ اپنے آپ کو سنبھالئے۔ میں گرا تو خود ہی گروں گا اور اگر خدا کر دے) آپ گرتے تو ساری دنیا گر جاتے گی۔

کس قدر صحیح تھا اس بچے کا یہ تبصرہ۔ زید و بکر گمراہ ہوں تو ان کی گمراہی ان کی ذات تک محدود رہے گی۔ لیکن کوئی ابوالکلام آزاد صحیح راستہ چھوڑ جائے تو پوری کی پوری قوم کسے ڈوبے۔ ایک لسیڈر کی یہی لغزش ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں ہے۔

اللَّهُ تَدْرِي إِلَىٰ آلَيْنِ نَبَّ لَوْأَ بَعَثَهُ اللَّهُ كَفْرًا وَآخِلُوا أَقْوَمُ مَهْمَدًا ذَا ذَا الْبَوَارِ جَهَنَّمَ رَبِّهِ  
کیا تم نے ان لوگوں کی حالت پر غور نہیں کیا جنہوں نے اللہ کی نعمت کو ناسپاسی سے بدل دیا۔ اور  
اپنی قوم کو تباہی و بربادی کے جہنم میں لے کر لے۔

لیکن اللہ کا شکر ہے کہ قوم بروقت متنبہ ہو گئی اور جہنم میں گرنے سے بچ گئی۔ لے کاش آج بھی اللہ تعالیٰ ان جہنم میں گرنے والوں کی چھنی ہوئی بصارت انہیں واپس واپس سے اور یہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ فریبِ نفس نے انہیں کہاں سے کہاں پہنچا دیا ہے کہ توبہ کا دروازہ ہر وقت کھلا ہے بشرطیکہ دلوں اور آنکھوں پر مہر ہی نہ لگ چکی ہو۔ وَمَنْ يُضَلِّهِ فَلَا هَادِيَ لَهُ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# قرآن مجید میں تحریف

(پروردگار)

(احمدی حضرات کی خصوصی توجیہ کیلئے)

طلوع اسلام بابت جنوری ۱۹۵۷ء میں 'عنوان' ہالاسے 'میرا ایک مختصر سا مقالہ شائع ہوا تھا جس میں نے  
واختصاراً کہا یہ نفاک تہران کریم ہے آیا ہے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ إِلَّا إِذَا تَمَتَّتْ آلُفَى الشَّيْطٰنِ  
فِي أَمْنِيَّتِهِ. فَيَنْسَخُ اللّٰهُ مَا يُلْقِي الشَّيْطٰنُ ثُمَّ يُحْكِمُ اللّٰهُ الْاٰيٰتِ  
كَه اللّٰهُ عَلَيْهِمْ حَكِيْمًا. (۲۶)

(وحی کا سلسلہ ایسا رہا ہے کہ کوئی رسول اور نبی ایسا نہیں آیا جس کے بعد اس کی وحی  
میں دین کے دشمنوں (شیاطین) نے آمیزش نہ کر دی ہو۔ جب ایسی آمیزش ہو جاتی تو خدا  
ایک اور رسول بھیج دیتا۔ اور اس کی طرف نازل کردہ وحی کے ذریعے، اس آمیزش  
شیطانی کو منسوخ کر کے خالص وحی کو بھرپور حکم کر دیتا تھا۔ یہ سب کچھ خدا کے علم و حکمت کی  
بنا پر ہوتا تھا۔

میرزا غلام احمد صاحب نے محدث ہونے کا دعویٰ کیا اور اس کی تائید میں کہا کہ،  
آپ لوگ کیوں تہران شریف میں غور نہیں کرتے اور کیوں سوچنے کے وقت غلطی کھا  
جاتے ہیں۔ کیا آپ صاحبوں کو خبر نہیں کہ صحیحین سے ثابت ہے کہ آنحضرت (صلی اللہ علیہ  
وسلم) اس امت کے لئے بشارت دے چکے ہیں کہ اس امت میں بھی پہلی امتوں کی طرح  
محدث پیدا ہوں گے اور محدث، یہ نفع دال، وہ لوگ ہوں گے جن سے مکالمات، مخاطبات  
الہیہ ہوتے ہیں۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ ابن عباس کی قرأت میں آیا ہے۔ و ما ارسلنا  
من قبلك من رسول ولا نبي ولا محدث الا اذا تمتت اللفى الشيطان  
الشیطان فی امنیة فیفسخ اللہ ما یلقى الشیطان ثم یحکم اللہ الایۃ۔ پس اس آیت کی رو سے بھی جس کو بخاری نے بھی لکھا ہے

محدث کا الہام یقینی اور قطعی ثابت ہوتا ہے جس میں ذل شیطان قائل نہیں رہ سکتا۔  
میرزا صاحب نے کہا ہے کہ اس آیت کی رو سے بھی (جس میں محدث کے لفظ کا اضافہ ہے) محدث کا الہام  
یقینی اور قطعی ثابت ہوتا ہے۔

اس پر میں نے "احمدی" حضرات سے استفسار کیا تھا کہ کیا ان کے نزدیک منزل من اللہ آیت اس طرح  
ہے جس طرح ہمارے مروجہ قرآن کریم میں درج ہے، (یعنی محدث کے لفظ کے بغیر) یا اس طرح جیسے (قرأت  
ابن عباس کی رو سے) میرزا صاحب نے لکھا ہے (یعنی محدث کے لفظ کے اضافہ کے ساتھ) اور جس  
سے انہوں نے محدث کے الہام کے یقینی اور قطعی ہونے کی سند پیش کی ہے۔

اس کے جواب میں "احمدی" حضرات کی لاہوری شاخ کے ترجمان - پیغام صلح - بابت ۲۳ جنوری ۱۹۷۱ء  
نے مقالہ انتناحیہ سپرد قلم فرمایا ہے اس میں جو کچھ کہا گیا ہے اسے دیکھ کر ہمیں افسوس ہوا کہ اگر ان  
حضرات کا مبلغ علم اتنا ہی ہے تو پھر اس مذہب کا خلا حفظ جس کے یہ مبلغ ہیں۔ اور اگر انہوں نے ایسا کچھ  
دیدہ دانستہ محض میرزا صاحب کی مدافعت کے لئے لکھا ہے تو یہ صورت حالات اس سے بھی زیادہ  
تأسف انگیز ہے۔ "پیغام صلح" نے لکھا ہے کہ جسے "اختلاف قرأت" کہا جاتا ہے اس سے مراد یہ نہیں  
کہ ان (صحابہؓ) کی طرف منسوب قرآنی نسخوں (مصاحف) میں یہ آیات اس طرح درج تھیں اس سے مراد یہ ہے  
کہ وہ حضرات ان آیات کا مفہوم یہ لیتے تھے - "پیغام صلح" کے الفاظ یہ ہیں :-

۱، اس سے ظاہر ہے کہ ان نسخوں میں مندرج آیات کو آیات قرآنی قرار نہیں دیا گیا۔ بلکہ  
"اختلاف قرأت" کہا گیا ہے۔ اور یہ اختلاف قرأت کیا ہے؟ اس کو آیات قرآنی کی  
تعبیر و تفسیر ہی کہا جاسکتا ہے۔

۲، قرأت ابن عباس سے مفہوم یہ ہے کہ اس قرأت کے مطابق محدث کے معنی بھی اس  
آیت سے نکل سکتے ہیں۔

۳، میرزا صاحب نے اپنے دعوے محدثیت کی تائید میں اسے قرآن کی آیت کے طور پر پیش  
نہیں کیا بلکہ صرف آیت قرآنی کا مفہوم قرار دیا ہے۔

عربی زبان کا ایک اجماع خواں بھی اس حقیقت سے واقف ہو گا کہ "قرأت" کے معنی "تفسیر و تعبیر" نہیں۔ اس کے  
معنی "پڑھنا" ہیں۔ جب "قرأت ابن عباس" کہا جاتا ہے گا تو اس سے مراد یہ ہو گی کہ حضرت ابن عباس اس  
آیت کو یوں پڑھا کرتے تھے، اور جس طرح وہ اس آیت کو پڑھا کرتے تھے اسی طرح یہ ان کے مصحف  
میں درج تھی حضرت ابن عباس کی تفسیری روایات الگ ہیں اور ان کی طرف منسوب کردہ مصحف  
(قرآنی نسخہ) الگ۔ ان کی تفسیر میں نہیں بلکہ ان کی طرف منسوب کردہ مصحف میں زیر بحث آیت لفظ محدث  
کے اضافہ کے ساتھ درج ہے۔ لہذا اسے تفسیر کہنا دوسروں کی آنکھوں میں دھول جھونکنا ہے۔ "قرأت"  
کا لفظ قرآن کریم میں (بصیغہ فعل) اور کتب احادیث میں "پڑھنے" کے معنوں میں آیا ہے۔ بخاری  
میں "مدا لقرأت" ایک باب ہے جس میں "قرأت رسول اللہ" کے تحت لکھا ہے کہ حضور قرآن کریم

کو شہر پہنچ کر اور ان الفاظ کو کھینچ کر پڑھا کرتے تھے۔ بخاری کتاب فضائل قرآن، میں حضرت عمرؓ کی طرف منسوب ایک روایت ہے جس میں انہوں نے کہا ہے کہ:-

یسر نے شام بن حکیم را بن حزام کو رسول اللہ کی زندگی میں سورہ فرقان پڑھتے سنا۔

”فاستمدت لقرأتہ“ میں نے ان کا پڑھنا (قرأت) سنا تو وہ بہت سے ایسے

ان الفاظ پڑھے تھے جو مجھے رسول اللہ نے نہیں پڑھائے تھے.....

ان تصریحات سے واضح ہے کہ ”قرأت“ کے معنی ”پڑھنا“ ہیں۔ تفسیر یا مفہوم نہیں۔ ویسے بھی قرآنی

آیت وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی... کے متعلق کہنا کہ اس کا مفہوم یہ

ہے کہ وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی ولا محدث..... قرآن کریم سے

(معاذ اللہ) مذاق نہیں تو اور کیا ہے؟ قرآن کریم نے ”رسول اور نبی“ کہا ہے۔ ان میں سے کون سا

لفظ ہے جس کا مفہوم ”محدث“ ہے؟ اور اگر یہ تفسیر ہے تو پھر اضافہ کسے کہتے ہیں؟

آئیے آپ کو بتائیں کہ صاحب ”کتاب المصاحف“ (سجستان) نے ”اختلاف قرأت“ کا مفہوم کیا

بتایا ہے انہوں نے کہا ہے کہ جب یہ کہا جائے گا کہ فلاں صاحب کا مصحف، پہلے سے مصحف سے قطعاً

ہے تو اس اختلاف کی تین شکلیں ہوں گی۔

(۱) رسم الخط (کتابت) میں اختلاف

(۲) آیات میں الفاظ کے اضافہ کا اختلاف۔

(۳) آیات میں الفاظ کی کمی کا اختلاف۔ (کتاب المصاحف ص ۱۲)

اس کے بعد جب وہ اختلاف قرأت کی روایات درج کرتے ہیں تو ان میں اس قسم کے الفاظ ملتے ہیں کہ فلاں

راوی (یا راویوں) نے کہا ہے کہ ہمنا عمر بن الخطاب یقروا۔ ہم نے عمر بن خطاب کو اس

آیت کو یوں پڑھتے سنا... یا وقال هذا قرأت ابی ابن کعب... راوی نے کہا ہے

کہ یہ ابی بن کعب کی قرأت ہے (ص ۲۵۵) ان مثالوں سے واضح ہو گیا ہو گا کہ اختلاف قرأت سے

کیا مراد ہے۔

رسم الخط کے اختلاف سے قطعاً نظر، اختلاف قرأت کی دو شکلیں بتائی گئی ہیں۔ (۱) آیات میں الفاظ

کا اضافہ۔ (۲) الفاظ کی کمی۔ پہلے الفاظ کی کمی کا دو چار مثالیں ملاحظہ فرمائیے۔

وہ مرویہ شخوہیں۔ فلا رقت ولا ضوق ولا۔ مصحف مہدی بن مسعود میں فلا رقت ولا جدال

جدال فی الحجج۔ (ص ۱۹۲) فلا رقت ولا ضوق ولا۔ (ولا ضوق کے الفاظ نہیں ہیں)۔

(۲) مرویہ شخوہیں۔ قال ربنا ظلمنا انفسنا و

ان لہم تغفولنا و ترجمنا (ص ۲۳)

الا تغفولنا۔

(۳) مرویہ شخوہیں۔ ومن الشیطین من یغوسلہ

مصحف ابن مسعود میں۔ ومن الشیطین من یغوسلہ

لہ و یعملون عملاً ہون ذالک و کنا  
 لہم حفظین - (۲۱)

و یعمل و کنا لہم حفظین - (الفاظ میں کمی اور  
 اختلاف دونوں)

آیات میں الفاظ کے امانہ کے متعلق تو آپ کہہ سکتے ہیں کہ یہ تفسیر (یا تو معنی مطلب) کے لئے لکھ دیئے گئے ہیں۔  
 لیکن جن آیات میں الفاظ کو حذف کر دیا گیا ہے ان کے متعلق کیا کہیں گے؟ یا (مثلاً) اس اختلاف کے  
 متعلق کہ مروجہ قرآن مجید میں ہے و سخر لکم اللیل والنہار والشمس والقمر  
 والنجوم مسخرات بامرک۔ (۲۱) اور مصحف ابن مسعود میں ہے و سخر لکم اللیل  
 والنہار والشمس والقمر والریاح بامرک۔ کیا الریاح (ہوائیں) (النجوم) ستارے  
 کی تفسیر قرار پاسکتی ہے؟

”نہی“ کے متعلق اتنا اور سن لیجئے کہ مصحف حضرت عبداللہ بن مسعود میں قرآن کریم کی تین سورتیں  
 (سورۃ فاتحہ سورۃ الفلق اور سورۃ الناس) تھیں ہی نہیں۔ (روایات میں ہے کہ وہ فرماتے تھے کہ یہ  
 سورتیں قرآن کا حصہ ہیں ہی نہیں۔

عزور فرمایا آپ نے کہ ”اختلاف قرأت“ کا کیا مفہوم ہے؟ جہاں تک امانہ کا تعلق ہے ہم اس  
 کے لئے ایک مثال ہی کافی سمجھتے ہیں مرد اور عورت کے جنسی تعلقات کے سلسلہ میں قرآن کریم  
 (سورۃ النساء) میں ان رشتوں کی تفصیل دینے کے بعد جن سے نکاح حرام ہے، کہا گیا ہے۔  
 وَ اٰجِلًا لَّكُمْ مَّا وَصَّيْنَا ذٰلِكُمْ اَنْ تَبْتَغُوْا بِاَمْوَالِكُمْ حٰجِبًا  
 مُّسَافِحِيْنَ ذٰمًا اَسْتَفْتَحْتُمْ بِهٖ وَنُهْنَنَ فَاْتُوْهُنَّ اَجْرًا مِّنْ فَرِيْضَةٍ... (۲۱)  
 اور جو اس کے سوا ہیں وہ تمہارے لئے حلال ہیں۔ اس طرح کہ تم ان کو اپنے مالوں کے  
 ساتھ چاہو نکاح میں لاکر نہ کہ مشہوت رانی کرتے ہوئے۔ سو تم ان میں سے جس کیساتھ  
 نفع اٹھانا چاہو تو انہیں ان کے مقرر کردہ مہر دے دو۔ (ترجمہ مولانا محمد علی لاہوری)

سنیوں کے ہاں اس معاہدہ کا نام نکاح جو مہر ادا کر کے دائمی طور پر کیا جاتا ہے اور جو موت یا طلاق سے نسخ  
 ہو سکتا ہے۔ اس کے برعکس شیعہ حضرات متعہ کے قائل ہیں جس میں ایک مرد اور ایک عورت، ایک  
 مدت معینہ کے لئے، مباشرت کا معاملہ طے کر لیتے ہیں اور اس کے لئے اس عورت کو جنسی تعلق کا معاوضہ  
 دے دیا جاتا ہے سنیوں کے ہاں متعہ حرام ہے۔

اس تمہید کے بعد آگے بڑھیے حضرت عبداللہ بن عباس سنیوں کے حلیل القدر صحابی ہیں۔ ان  
 کی قرأت (مصحف) میں مندرجہ بالا آیت یوں آئی ہے۔

فاستمتعتم به منهن الى اجل مسمى.....

تم ان سے ایک مدت معینہ کے لئے وناذہ اظہاراً۔

یعنی اس قرأت کی رو سے سے آیت قرآنی میں ”الی اجل مسمى“ کا اضافہ کیا گیا ہے جس سے متعہ کی سند  
 مل جاتی ہے۔ اب دیکھئے کہ اس امانہ کے متعلق حضرت عبداللہ بن عباس نے کیا فرماتے ہیں سنیوں کی

سب سے پہلی اور سب سے زیادہ قابل اعتماد تفسیر تفسیر طبری ہے۔ وہ اس آیت پر پہلی ہی تفسیر میں لکھتے ہیں۔  
ابونضرہ کی روایت ہے کہ میں نے ابن عباسؓ سے متعلق دریافت کیا۔ انہوں نے کہا کہ کیا تم سورۃ النساء کی تلاوت نہیں کرتے میں نے کہا کیوں نہیں کہا پھر اس میں یہ آیت نہیں پڑھا کرتے کہ فما استمتعتم به منهن الی اجل مسہون میں نے کہا نہیں میں اگر اس طرح پڑھتا ہوتا تو آپ سے دریافت کیوں کرتا۔ انہوں نے کہا کہ اچھا تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ اصلی آیت یہ نہیں ہے۔ مبدالعلیٰ کی روایت میں بھی ابونضرہ سے اسی طرح کا واقعہ منقول ہے۔ تیسری روایت میں بھی ابونضرہ سے نقل ہے کہ میں نے ابن عباسؓ کے سامنے یہ آیت پڑھی فما استمتعتم به منهن۔ ابن عباسؓ نے کہا۔ الی اجل مسہون۔ میں نے کہا میں تو اس طرح نہیں پڑھتا۔ انہوں نے تین مرتبہ کہا۔  
”خدا کی قسم خدا نے اسی طرح نازل کیا ہے۔“

ہم ان حضرات سے پوچھتے ہیں کہ کیا اب بھی یہ بات آپ کی سمجھ میں آتی ہے یا نہیں کہ ”اختلاف قرأت“ سے کیا مراد ہے؟ کیا اس کے بعد بھی آپ فرمائیں گے کہ اختلاف قرأت سے مراد تفسیر اور مفہوم کا اختلاف ہے؟ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ خدا کی قسم خدا نے اس آیت کو نازل ہی اس طرح کیا تھا۔ جس طرح میں پڑھتا ہوں نہ کہ اس طرح جس طرح یہ مصحف عثمانی میں درج ہے!

آئیے۔ اب آپ کو یہ بتائیں کہ یہ تصور کہاں سے آیا ہے کہ اصل میں تو یہ آیت یوں نازل ہوئی تھی لیکن مروجہ قرآن میں یہ اس طرح درج ہے؟

شیعہ حضرات کا یہ عقیدہ ہے کہ جو قرآن مسلمانوں میں مروج ہے وہ محض ہے۔ اس میں اکثر و بیشتر آیات اس طرح نہیں لکھی گئیں جس طرح وہ نازل ہوئی تھیں۔ ان میں تحریف کر دی گئی ہے۔ اصلی آیات کا علم ان کے ائمہ کرام کو ہے۔ الکافی شیعہ حضرات کی سب سے زیادہ قابل اعتماد احادیث کی کتاب ہے۔ یہی ان کے مسلک کا عروۃ الوثقی ہے۔ اس میں متعدد آیات کے متعلق لکھا ہے کہ یہ آیت دراصل یوں نازل ہوئی تھی لیکن مروجہ قرآن میں اس طرح درج ہے۔ دو ایک مثالیں ملاحظہ فرمائیے۔

عن جابر عن ابی عید اللہ علیہ السلام قال قلت لہ سمی  
امیر المؤمنین۔ قال اللہ سماہ۔ وھکذا انزل فی کتابہ۔ واذ اخذ  
ربک من بغی الامم من ظھورہم ذم ینتھم و اشھد ہم علی  
انفسہم الست بریبکم۔ وان محمد رسول اللہ وان  
علیًا امیر المؤمنین۔ (۱)

جابر نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے پوچھا کہ حضرت علیؑ کا نام امیر المؤمنین کیوں ہوا۔ فرمایا۔ کتاب خدا میں یوں نازل ہوا ہے۔ پھر آپ نے یہ آیت پڑھی۔

کتاب اشافی، ترجمہ الکافی، جلد اول، ص ۵۶

قرآن کریم (مروجہ نسخوں) میں اس آیت (۱۷۱) میں "وان محمد رسول اللہ وان علیاً امیر المؤمنین" کے الفاظ نہیں۔ لیکن الکافی میں ہے کہ یہ آیت دراصل اس طرح نازل ہوئی تھی جس طرح الکافی میں درج ہے۔ یا مثلاً۔

عن ابی بصیر عن ابی عبد اللہ علیہ السلام فی قوله تعالى و من یطع الله ورسوله فی ولاية علی و ولاية الائمة من بعدک فقد خازنا فوزنا عظیما۔ هكذا نزلت۔

ابو بصیر سے مروی ہے کہ امام جعفر صادق علیہ السلام نے آیہ من یطع اللہ ورسولہ کے متعلق فرمایا..... (اس کے بعد آیت درج ہے کہ یہ آیت اسی طرح نازل ہوئی تھی۔

(کتاب الشافی جلد اول صفحہ ۷)

قرآن کریم کے مروجہ نسخوں میں آیت (۱۷۱) میں یہ الفاظ نہیں تھے فی ولاية علی و ولاية الائمة من بعدک۔ لیکن الکافی کا بیان ہے کہ یہ آیت دراصل ان الفاظ کے ساتھ نازل ہوئی تھی۔ لیکن مصحف عثمانی میں ان الفاظ کو حذف کر دیا گیا ہے۔

غرضیکہ الکافی میں متعدد آیات ایسی درج ہیں جو مروجہ قرآنی نسخہ سے مختلف ہیں اور جن کے متعلق کہا گیا کہ "ہكذا نزلت"۔ یہ اسی طرح نازل ہوئی تھیں۔ اسی کو وہ قرأت اہل بیت کہتے ہیں۔

شیعہ حضرات نے یہ کہا تو سنیوں نے یہ کہہ کر اس کی مخالفت کی کہ یہ روایات شیعہ حضرات کی ہیں جو ہمارے نزدیک وضعی ہیں۔ ہم ان کی سند تسلیم نہیں کرتے۔ لیکن اس کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ جو سنیوں کی کتب روایات میں بے شمار آیات ایسی آنگلیں جو مروجہ نسخہ قرآن مجید سے مختلف ہیں۔ انہیں "اختلاف قرأت" کہا جاتا ہے۔ ان کے متعلق وہ صحابہؓ جن کی طرف یہ روایات منسوب ہیں، فرماتے ہیں (جبکہ ہم حضرت ابن عباسؓ کے متعلق دیکھ چکے ہیں) کہ یہ آیات دراصل نازل اس طرح ہوئی تھیں۔ یعنی وہی آیات جو شیعہ حضرات کی روایات میں تھیں۔ اس کے بعد سنیوں کے پاس شیعہ حضرات کی مخالفت کے لئے کوئی دلیل نہ رہی اور شیعہ اور سنی دونوں کی کتب روایات کی رو سے ثابت ہو گیا کہ موجودہ قرآن مجید (معاذ اللہ) محرف ہے۔

لیکن سنی حضرات ہیں کہ ہزار برس سے شیعہ حضرات سے جھگڑتے چلے آ رہے ہیں۔ کہ آپ لوگ قرآن کو محرف کہتے ہیں حالانکہ قرآن غیر محرف، غیر متبدل، کتاب خداوندی ہے، اور اس کے ساتھ ہی "اختلاف قرأت" کی روایات کو بھی صحیح مانتے چلے آتے ہیں، اور اتنا نہیں سوچتے کہ ان روایات کو صحیح مان کر، تحریف فی القرآن کا ثبوت آپ خود ہم پہنچا رہے ہیں۔

اب آئیے، عقیدہ، محدث کی طرف۔ اور اسے نور سے پڑھیے۔

الکافی کی "کتاب الحجۃ" کے ایک باب کا عنوان ہے۔

## نبی و رسول و محدث کا فرق۔

اس کے نیچے سب سے پہلی روایت یہ درج ہے  
 زراہ سے مروی ہے کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے آیہ کان رسولاً نبیاً کے متعلق  
 سوال کیا اور پوچھا کہ نبی اور رسول میں کیا فرق ہے۔ فرمایا نبی وہ ہے جو فرشتہ کو خواب  
 میں دیکھتا ہے۔ اس کی آواز سنتا ہے۔ لیکن ظاہر بنظر حالت بیداری میں نہیں دیکھتا  
 اور رسول وہ ہے جو آواز بھی سنتا ہے۔ خواب میں بھی دیکھتا ہے اور ظاہر میں بھی۔ میں نے  
 پوچھا۔ امام کی منزلت کیا ہے۔ فرمایا فرشتہ کی آواز سنتا ہے مگر دیکھتا نہیں۔ پھر یہ  
 آیت پڑھی۔

وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی ولا محدث ...

(کتاب الشالی - جلد اول صفحہ ۲)

عرفی (الکافی) میں ”ولا محدث“ کے نیچے (حاشیہ میں) لکھا ہے۔

انما هو فی قرأتہ اهل البیت علیہم السلام۔ (جلد اول صفحہ ۱۶)

قرأت اہل بیت میں اسی طرح آیا ہے۔

الکافی میں یہ بھی مذکور ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا تھا کہ میں اور میرے صلب میں گیارہ امام محدث ہیں۔

(الثانی جلد اول صفحہ ۲)

آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ محدث کے عقیدہ کا سرچشمہ (ORIGIN) کیا ہے اور قرأت کا مفہوم کیا ہے  
 لیکن یہ روایت شیعوں کے حضرات کی ہے جو سنیوں کے نزدیک سند قرار نہیں پاسکتی تھی اس لئے سنیوں کے ہاں  
 یہی روایت ”قرأت ابن عباس“ کے لباس میں آگئی۔ چنانچہ مصحف حضرت ابن عباسؓ میں یہ آیت اسی طرح  
 درج ہے۔ یعنی۔

وما ارسلنا من قبل من رسول ولا نبی ولا محدث۔ (۲۳)

اور اسی کو میرزا صاحب۔ نے اپنے دعوائے محدثیت کی تائید میں پیش فرماتے ہیں اور پیغام صلح سے تغیر  
 قرار دیتا ہے۔

~~~~~ (۰) ~~~~~

حقیقت یہ ہے کہ

(۱) قرآن کریم جس طرح خدا کی طرف سے حضور پر نازل ہوا، حضور نے اسے محفوظ و مرتب شکل میں امت کو  
 دے دیا۔ یہ مصحف، حضور کی زندگی میں لکھا ہوا مرتب شکل میں بھی موجود تھا، اور ہزاروں لاکھوں حفاظ کے  
 سینے میں بھی محفوظ۔

(۲) قرآن کریم کا یہی نسخہ صحابہ کرامؓ کے پاس تھا۔ اسی کی نقول عہد خلافت راشدہ میں مختلف ممالک  
 میں بھینچی گئیں۔ یہی قرآن امت کے پاس محفوظ شکل میں اب تک چلا آ رہا ہے۔



(۳) کسی کے پاس نہ کوئی اور نسخہ کفایا اور نہ کوئی اس بات کا مدعی یا قائل کہ اس کے پاس کچھ آیات ایسی ہیں جو مردہ قرآن میں اور طرح و سبب ہیں۔

اس قسم کی تمام روایات جن میں کہا گیا ہے کہ — (۱) حضور ترائان کو غیر مرتب شکل میں چھوڑ گئے تھے۔ (۲) اسے بعد میں صحابہ نے مرتب کیا۔ (۳) مختلف صحابہ نے بعض آیات کو کسی اور طرح پڑھتے تھے۔ یا (۴) ان کے پاس مختلف مصاحف تھے۔ سب ذمعی ہیں اور ترائان کریم کو محض ثابت کرنے کی سازش۔

ہماری علماء ان ذمعی روایات کو صحیح مانتے ہیں کہ انہیں اسلاف کی تقلید میں ایسا کرنا پڑتا ہے، لیکن آپ غور کیجئے کہ ایک صاحب (میرزا غلام احمد صاحب) نبی، رسول، یا کم از کم مامورین اللہ، مجدد، مجددت، ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور ایک ایسی روایت کو اپنے دعویٰ کی تائید میں پیش کرتے ہیں جو بالہذا، وضعی ہے۔ یہ صورت دو حالتوں سے خالی نہیں۔ یا تو مرزا صاحب کو اس کا پتہ ہی نہیں تھا کہ محدث کے نظریہ کا مرشح کون سا ہے، اور کس طرح یہ شععی عقیدہ، وضعی روایات کے راستے سنیوں کے دلوں پہنچ گیا۔ اور یا انہوں نے عام مسلمانوں کے تقلیدی عقیدہ سے فائدہ اٹھاتے ہوئے داستانہ ایسا کیا۔ دونوں صورتوں میں جو نتیجہ سامنے آتا ہے، ظاہر ہے۔

اس کے بعد میرا سوال جو میرے مقالہ (شائع شدہ جنوری ۱۹۷۱ء) میں اٹھایا گیا تھا، بدستور قائم رہتا ہے۔ یعنی

(۱) میرزا صاحب نے کہا ہے کہ ابن عباسؓ کی قرأت میں آیت (۲۵) لفظ "محدث" کے اضافہ کے ساتھ آئی ہے۔

(۲) طبری کی تفسیر سے واضح ہے کہ خود حضرت ابن عباسؓ نے اس امر کی تشریح کر دی تھی کہ ان کی "قرأت" سے مراد یہ ہے کہ متعلقہ آیات دراصل یوں نازل ہوئی تھیں۔

(۳) اس سے واضح ہے کہ خود مرزا صاحب یہ ملتے تھے کہ یہ آیت لفظ محدث کے اضافہ کے ساتھ نازل ہوئی تھی اور مروجہ نسخہ و ترائان میں اسے حذف کر دیا گیا ہے۔ لہذا، وہ ترائان میں تحریف کے قائل تھے۔ یہ کہہ کر ان کی مدافعت کرنا کہ اختلاف قرأت سے مراد تفسیر و تعبیر ہے، خود فریبی ہے یا مغالطہ آفرینی کا ناکام کوشش۔

(۱)

پیغام صلح نے مرزا صاحب کے غلط مسلک کی مدافعت میں جس طرح بیچ و تاب کھائے ہیں، اس قسم کے واقعات سے یہ حقیقت اور بھی ابھر کر سامنے آجاتی ہے کہ ختم نبوت کا اعلان کس طرح خدا کی رحمت ہے۔ اس عقیدہ کا عملی مفہوم یہ ہے کہ حضور نبی اکرم کے بعد کوئی شخصیت ایسی نہیں ہو سکتی جسے ہم منزہ عن الخطا سمجھنے کے لئے مکلف ہوں۔ ختم نبوت پر ایمان رکھنے والوں کے نزدیک میرزا صاحب ایک عام انسان تھے۔ اس لئے ان کی فکر میں اس مقام اور پیش کردہ میں غلطیاں ہو سکتی ہیں۔ لیکن جب انہیں مامورین اللہ، ملہم ربانی تسلیم کر لیا جلتے تو پھر انہیں منزہ عن الخطا ماننا پڑتا ہے اور ایسا ملنے والوں

پر ہر معاملہ میں ان کی مدافعت عقیدہ ضروری قرار پاجاتی ہے۔ اب سوچئے کہ جس شخص کو کسی کی ناقابل مدافعت (غلط) بات کی مدافعت کرنی پڑے تو (اگر اسے اپنی اس مجبوری کا احساس ہے تو) وہ کس قدر ذہنی کوفت اور قلبی اذیت میں مبتلا رہے گا۔ اور اگر (شدت عقیدت کی بنا پر) اسے اس کا احساس ہی نہیں تو اس سے کس قدر مضحکہ انگیز حرکات سرزد ہوں گی۔ یہی کیفیت میرزا صاحب کے اغلاط و اسقام کی مدافعت میں ان کے متبعین کی ہوتی ہے، جیسا کہ زیر نظر بحث سے واضح ہے۔

(۱)

ضمناً: پیغام صلح نے آخر میں لکھا ہے۔

یہ پردینہ کی کم ظرفی کا ایک اور ثبوت ہے کہ وہ اپنی کوئی تصنیف جس میں حضرت مرزا صاحب یا جماعت احمدیہ کا ذکر ہوا ہمیں بھیجا، یا کم از کم اس سے مطلع کرنا گوارا نہیں کرتے جس سے جماعت احمدیہ کے دلائل سے ان کا موعوب ہونا ثابت ہے۔ فالج شد علی ذالک۔  
میں اس کا نوٹس نہ لیتا۔ لیکن ان حضرات کا شکر یہ لازم ہے کہ انہوں نے کم ظرف ”کہنے پر ہی اکتفا کیا ہے ورنہ میرزا صاحب تو اپنے معترضین کے خلاف دشنام طرازیوں میں بہت دور تک چلے جایا کرتے تھے۔

(۲)

لہذا دفتر طلوع اسلام نے بتایا ہے کہ انہوں نے میری ہدایت کے مطابق ”طلوع اسلام“ کا وہ پرچہ جس میں میرا مقالہ شائع ہوا تھا، ”پیغام صلح“ اور ”الفضل“ کے نام البصیغہ رجسٹری بھیج دیا تھا۔  
(الفضل نے اگر اس کے جواب میں کچھ لکھا ہے تو وہ میرے علم میں نہیں آیا۔)

## اعلان

اندر سے کڈاک میں بسا اوقات ایسے منی آرڈر آتے بہتے ہیں جن میں بھیجنے والے کا پورا پتہ لکھا ہوا نہیں ہوتا، یا یہ وضاحت نہیں کی ہوتی کہ منی آرڈر کس مقصد کے لئے ارسال کیا گیا ہے۔ مثلاً کیا ترسیل کتب یا نئی خریداری رسالہ یا بعض تجدید خریداری یا پیشگی کھانا وغیرہ کے لئے ہے۔  
نامکمل کوائف کی صورت میں ان رقوم کی وصولی کے بعد ان کے اندان میں بھی کافی وقت پیش آتی ہے اور تعمیل فرمائش میں بھی۔

اندریں حالات گزارش ہے کہ منی آرڈر ارسال کرتے وقت اس کے کوپن پر اپنا پورا پتہ اور جس مدرسے روپیہ بھیجا جا رہا ہے۔ اس کی وضاحت کر دیا کریں۔

(ذناظم)

# جہاد کشمیر کی حرمت کا فتویٰ

## تاریخ کا ایک المیہ

گزشتہ سال کے شروع میں مودودی صاحب کی تفسیر لغزیم العتران پر راسم کا بسوٹ تبصرہ ماہ نامہ طلوع اسلام میں قسط دار شائع ہو رہا تھا۔ اس کے دوران راسم نے دو مری جلد کے تبصرے میں ایک نازک مسئلہ کی طرف اشارہ کیا تھا۔ یہ نازک مسئلہ ہندوستان کے مسلمانوں سے شادی بیاہ کے بارے میں تھا جسے مودودی صاحب نے اپنی قرآنی فکر کی روشنی میں ناجائز قرار دے دیا تھا۔ مودودی صاحب کے اس فتویٰ کا تجزیہ کرتے ہوئے راسم نے یہ ثابت کیا تھا کہ دراصل مودودی صاحب جہاد کشمیر کی حرمت کے بارے میں جو غلط فتوے دے چکے ہیں اس کی کوئی شرعی بنیاد نہیں تھی اس کے لئے انہوں نے قرآن مجید کی ایک آیت کی ایسی تاویل و تفسیر دینا مانی جس کے نتیجے میں ہندوستان کے مسلمانوں سے شادی بیاہ حرام قرار پاتا تھا۔

میرے اس تجزیے کو پڑھنے کے بعد کراچی سے ایک عزیز نے خط لکھا جس میں مجھ پر غلط بیانی کا الزام لگایا گیا۔ ان کا ارشاد تھا کہ مودودی صاحب نے جہاد کشمیر کو کبھی حرام قرار نہیں دیا تھا۔ یہ تو اس وقت کے حکمرانوں نے ان کی کراچی کے لئے ان کے خلاف جھوٹا پروپیگنڈہ کیا تھا۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے کراچی سے شائع ہونے والے ہفت روزہ "پیمانہ" کا ۱۹ مارچ ۱۹۷۰ء کا شمارہ بھی ارسال کیا جس میں مودودی صاحب کا با تصویر انٹرویو تھا اور اس کا عنوان تھا "لیکس سرکاری ملازم نے اخباروں کو جھوٹا بیان دیا کہ میں مودودی نے جہاد کشمیر کو حرام قرار دیا ہے"۔ راسم نے اس ہفت روزہ کا مطالعہ شروع ہی کیا تھا کہ چند احباب تشریف لائے اور اس رسالے کے طائیل پر ایک دکش تصویر دیکھ کر بڑی منت سماجت سے وہ شمارہ لے گئے۔ یہ تصویر کراچی یونیورسٹی یونین کے انتخابات کے بارے میں تھی۔ جس میں اسلامی جمعیت طلبہ سے متعلق تین لڑکیاں بڑی شان بے نیازی سے کھڑی تھیں۔ اور ان کے کھلے بالوں پر دو پٹوں کی بجائے جو کا غذی تاج سجھتے ان پر اسلامی جمعیت طلبہ تحریر تھا۔ انڈر کے صفحات میں جمعیت کی طرف سے جیتنے والی ایک محترمہ رشانہ ریاض کا انٹرویو تھا جس میں انہوں نے فرمایا تھا کہ ہم تعلیم یافتہ لڑکیوں کے گھر میں قید رہ جانے کو پسند نہیں کرتے۔ (ص ۲۳) راسم کے لئے تو ان میں سے کوئی چیز بھی اٹھکی یا غیر معمولی نہ تھی لیکن میانوالی جیسے قدامت پسند علاقے کے لئے اس میں اٹھنے پر سے بھی کچھ زیادہ تھا۔ بالخصوص جب کہ اس میں مودودی صاحب کے فوٹوں کے مختلف پوز تھے حالانکہ آپ شرعی طور پر ہر قسم کے تصویر کشی کو حرام قرار دیتے ہیں اور

عورتوں کو گھر کی چار دیواری سے باہر نکلنے والے ملزموں کو اپنی تفسیر جیسی متبرک کتاب میں شیطان کے شاگرد قرار دیتے ہیں۔ رفتہ رفتہ انہیں القرآن جلد اول صفحہ ۳۹۹) مختصر یہ کہ یہ اخبار ایک سے دوسرے اور دوسرے سے تیسرے ہاتھ میں جانے لگا۔ یہاں تک کہ راتم اس سے محروم ہو گیا۔

لیکن یہ محرومی بھی راتم کے حق میں نوازش ثابت ہوئی کیونکہ اس کے بعد کراچی کے ایک دوست کے تعاون سے مجھے "پیمان" کے وہ سات سماں مل گئے جن میں مودودی صاحب کا انٹرویو قسط وار پھیلا ہوا تھا۔ اس انٹرویو کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اسے پاک تازہ کی سیاسی تاریخ کا ایک اہم باب قرار دیا گیا ہے، یہاں تک کہ خود مودودی صاحب نے یہ فرمایا ہے کہ یہ واقعات پہلی مرتبہ منظر عام پر آئے ہیں (صفحہ ۶) اس انٹرویو میں پاکستان کی سیاسی تاریخ کے بہت سے اہم معاملات کے بارے میں کچھ ایسے دعوے کئے گئے ہیں جن کی صحت بڑی حد تک مشکوک ہے۔ ممکن ہے یہ مبسوط انٹرویو اس وقت تک کتابچے کی شکل میں بھی شائع ہو چکا ہو جو آئندہ کے لئے ہماری مستند "تاریخ" بن جائے۔ بنا بریں راتم اپنا دینی فریضہ سمجھتا ہے کہ ان مشکوک دعوؤں کی اصل حقیقت تاریخی کے سلسلے میں پیش کر دے۔ اس مقصد کے لئے ہم سب سے پہلے مودودی صاحب کے اس دعویٰ کو لیتے ہیں جو ان کے پہلے انٹرویو کا عنوان ہے۔ یعنی ایک سرکاری ملازم نے اخباروں کو یہ جھوٹا بیان دیا کہ میں نے جہاد کشمیر کو حرام قرار دے دیا ہے چنانچہ اس الزام کی وضاحت کرتے ہوئے اپنے اس انٹرویو میں فرماتے ہیں۔

میں پہلے بھی کئی مرتبہ یہ بات واضح کر چکا ہوں کہ میں نے اس قسم کا کوئی نئی کبھی نہیں دیا۔ بات صرف یہ ہوئی تھی کہ حکومت آزاد کشمیر کا پولیس سیکرٹری ایک دن پناور میں میرے پاس آیا۔ اور اس نے مجھ سے تجلیے میں کچھ بات کرنے کی اجازت چاہی۔ میں نے اسے تنہا ہی فراہم کی تو اس نے مجھ سے سوال کیا کہ آپ آخر جہاد کشمیر میں حصہ کیوں نہیں لے رہے ہیں۔ میں نے اس سے کہا کہ میں اس کی وجہ دانستہ بیان کرنا نہیں چاہتا۔ لیکن جب اس نے اصرار کیا تو میں نے کہا کہ اگر مجھے جہاد کشمیر میں حصہ نہ لینے کی وجہ بیان کرنی ہوتی تو میں یہ کام خود کرتا۔ اس کے لئے مجھے آپ کی مدد لینے کی کیا ضرورت تھی کہ میں آپ سے بیان کروں اور آپ اسے دنیا کے سامنے بیان کریں۔ وہ بولا میں یہ بات محض اپنے اطمینان کے لئے پوچھ رہا ہوں۔ میرا مقصد اس معاملے کی ترویج و اشاعت نہیں ہے۔ میں نے کہا کہ اگر آپ واقعی یہ بات صرف اپنے اطمینان کے لئے پوچھ رہے ہیں تو سنیے۔ جہاد کشمیر کے سلسلے میں میرے نزدیک یہ کوئی معقول بات نہیں ہے کہ وہاں لڑائی بھی ہو اور نہ بھی ہو۔ یعنی ایک طرف ہماری حکومت تمام دنیا کے سامنے اعلان کرے کہ ہم لڑ نہیں رہے بلکہ لڑنے والوں کو روک رہے ہیں اور دوسری طرف وہ لڑے بھی، تو اس سے نہ صرف ہماری اخلاقی پوزیشن خراب ہوگی بلکہ ہم لڑ بھی نہیں سکیں گے۔" (صفحہ ۷)

مودودی صاحب نے جہاد کشمیر میں "جو کچھ" فرمایا تھا اگر وہ محض زبانی کلامی ہوتا تو پھر تو ان کی مذکورہ بالا وضاحت واقعی پاکستان کی سیاسی تاریخ کا ایک باب بن جاتی۔ لیکن مصیبت یہ ہے کہ انہوں نے اس بارے میں جو کچھ

فرمایا عقائد سب تحریر میں آچکا تھا، جس میں اور تو بہت کچھ لکھا لیکن مذکورہ بالا وضاحت کے الفاظ نہیں لکھے تھے جو کچھ کے پسلی سیکرٹری سے آپ نے جو 'بھی گفتگو فرمائی تھی' احتیاطاً کے لئے آپ نے اس کی ایک نقل رکھ لی تھی جو بعد میں جماعت اسلامی کے اس وقت کے ترجمان 'سہ روزہ کوثر' میں شائع کی گئی تھی۔ بڑے بڑے لیڈروں کی ان باتوں کو شاید بھی تصور کر لیا جائے جو وہ اپنے بیوی بچوں سے کریں۔ وگرنہ ان کے معتبر سے معتبر دوست اور رفیق کار سے گفتگو کو بھی کبھی بھی نہیں سمجھا گیا، بالخصوص جب یہ بھی گفتگو ایک ایسی حکومت کے اہم عہدیدار سے ہو جسے مودودی صاحب اٹھتے بیٹھتے مثیل فرعون قرار دیتے ہوں۔ (تفہیم القرآن جلد سوم صفحہ ۶۳)

جہاد کشمیر کے بارے میں سہ روزہ کوثر میں چھپنے والے مودودی صاحب کے طویل بیان کو نقل کیا جائے تو بات لمبی ہو جائے گی بغرض اختصاراً ہم جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ کی اس بارے میں قرارداد کا وہ حصہ نقل کرتے ہیں جس سے یہ حقیقت خود بخود سامنے آجائے گی کہ مودودی صاحب نے جہاد کشمیر کی حرمت کے بارے میں 'کیا کچھ' فرمایا تھا۔ آپ نے اس بارے میں 'جو کچھ' فرمایا تھا علمائے پاکستان اور عامۃ الناس نے اسے ایک فتوے سمجھا لیکن مودودی صاحب بار بار اصرار فرماتے تھے کہ یہ فتویٰ نہیں 'کچھ' اور 'کھٹا' چنانچہ جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ نے سب سے پہلے اس دلدل سے نکلنے کے لئے یہ وضاحت فرمائی۔

'یہ کوئی فتوے نہیں تھا بلکہ امیر جماعت اسلامی کی فقہی رائے تھی۔'

(ترجمان القرآن بابت ستمبر ۱۹۶۸ء صفحہ ۲۲۸)

جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ اگر فتوے اور فقہی رائے میں فرق بیان کر دیتی تو اہل پاکستان پر اس کا احسان ہوتا۔ لیکن معلوم نہیں اس نے یہ تکلیف گوارا کیوں نہ کی کہ عامۃ الناس تو کجا پاکستان کے بڑے بڑے علمائے دین تک اسے فتویٰ ہی سمجھتے رہے۔

چنانچہ یہ فتوے کھٹا یا 'فقہی رائے' جماعت اسلامی کے لئے ایک مصیبت بن چکا تھا۔ اس سے جان چھڑانے کے لئے مجلس شوریٰ نے یہ قرارداد منظور کی۔

## جان چھڑانے کی کوشش

امیر جماعت نے اپنے پہلے بیانات میں جو شرعی مسئلہ بیان کیا تھا وہ اس حالت سے متعلق تھا جبکہ سرکاری طور پر اس امر کا اقرار و اظہار نہیں ہوا تھا کہ پاکستان کی فوجیں حدود کشمیر میں موجود ہیں۔ اب 'سب کو مجلس اقوام متحدہ کے کشمیر کمیشن سے حکومت پاکستان کی جو مراسلت شائع ہوئی ہے اور وزیر خارجہ پاکستان نے ۸ ستمبر کو جو بیان دیا ہے اس میں اس امر واقعہ کا اظہار و اقرار موجود ہے اور حکومت ہند بھی اس پر مطلع ہو چکی ہے۔ لہذا اب چونکہ معاملہ کی نوعیت بدل گئی ہے اور اس بنا پر اس کا شرعی حکم بھی وہ نہیں ہو گا جو پہلے تھا۔ اس لئے مجلس شوریٰ کی متفقہ رائے یہ ہے کہ اب معاہدہ تعلقات کے باوجود اہل پاکستان کے لئے جہاد کشمیر میں جنگی حصہ بالکل جائز ہے۔ (ایضاً)

دیکھتے مجلس شوریٰ کی اس تاویل کی چلن سے جہاد کشمیر کی حرمت کا اصل فتویٰ کس بُری طرح جھانک رہا ہے۔  
 ”اب“ بالکل جائز ہے کہ الفاظ پر غور فرمائیے جس کا مطلب بالکل واضح ہے کہ پہلے یہ بالکل ناجائز تھا، اور شاید  
 ناجائز کے لئے کبھی کبھی حرام کا لفظ بھی استعمال کیا جاتا ہے۔

مدیر نوائے وقت حمید نظامی مرحوم کی طنز

اب تو مودودی صاحب فرمایا ہے ہیں کہ انہوں نے اپنی اس ”فقہی رائے“ (فتوے نہیں) کا اظہار حکومت کے ایک اہم افسر سے نجی طور پر کیا تھا۔ اس وقت کیفیت یہ تھی کہ جماعت کی جانب سے اس بارے میں دھڑا دھڑا لٹریچر قہقہہ ہوتا تھا۔ یہاں تک کہ ”نوائے وقت“ (جسے جماعت نے اسلامی دل سے اپنا اخبار سمجھتے ہیں) کے اس وقت کے ایڈیٹر حمید نظامی مرحوم کو ان طنز پر الفاظ میں اس کی خبر لینی پڑی۔

مولانا مودودی صاحب نے مسئلہ کشمیر کے متعلق جو ”بصیرت افروز“ اور ”ایمان افروز“ بیان جاری کیا ہے اس کی یہ خصوصیت بڑی دلچسپ ہے کہ یہ بیان ایک انٹرویو کی شکل میں ہے مگر یہ انٹرویو کسی خبر رساں ایجنسی مثلاً ایسوسی ایٹڈ پریس، اورینٹ پریس، یونائیٹڈ پریس یا سٹار کے نمائندہ کو نہیں دیا گیا۔ نہ کسی اخبار کے نمائندہ کو بلا یا گیلیا بلکہ ”اسلامک نیوز ایجنسی“ کے ٹاکس ایکس فاؤنڈیشن کے فریڈرک منڈے کو بلا کر ”ایک طویل انٹرویو کی رومیا درتب کر لی گئی ہے۔ نمائندہ کو ”فریڈرک“ ہم نے اس لئے کہا ہے کہ سوالات و جوابات سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اخباری رپورٹر مولانا سے سوال پوچھ نہیں رہا۔ بلکہ یہ بات شروع ہی سے مولانا کے مد نظر ہے کہ یہ جواب دینا مقصود ہے۔ اس لئے سوال بھی اس جواب کے مطابق گھڑ لیا گیا ہے۔ یعنی سوال پوچھنے والے بھی مولانا ہی ہیں اور جواب دینے والے بھی مولانا۔ انٹرویو بھی مولانا سے ہو رہا ہے اور انٹرویو بھی مولانا ہی کر رہے ہیں۔ اخباری نمائندہ بھی مولانا ہی اور ایڈیٹر بھی مولانا۔

”خود کو زہ و خود کو زہ گرو خود گل کو زہ“

(روزنامہ نوائے وقت، ۵ اگست ۱۹۴۸ء)

مولانا شبیر احمد عثمانی کا مکتوب

بیان بازی کے بعد مولانا نے اپنے غلط فتوے کو شرعی بنیادیں فراہم کرنے کے لئے اپنے مجیدہ رسالہ ترجمان القرآن میں جب بحث کا آغاز کیا تو علمائے اسلام کو اس کا سخت تعلق ہوا۔ چنانچہ ان کی غلطی سے آگاہ کرنے کے لئے مولانا شبیر احمد عثمانی نے ایک ذاتی مکتوب مولانا ظفر احمد انصاری کی معرفت انہیں پہنچایا۔ یہ خط و کتابت کافی طویل ہے جو بعد میں کراچی سے شائع ہونے والے جماعت ہمارے کے ایک رسالے ”نشانِ راہ“ کی ۱۴ ستمبر کی اشاعت میں شائع ہوئی تھی اور اب اسے خطبات عثمانی ”نامی کتاب میں بھی شامل کر دیا گیا ہے۔ اختصار کو مد نظر رکھتے ہوئے ان تمام مکتوبات کا سن دینا نقل کرنا تو ممکن نہیں، لیکن چونکہ ان سے جہاد کشمیر کی شرعی حیثیت کے بارے میں عملی بحث کی گئی ہے اس لئے ہم مختلف خطوط کے جہتہ جہتہ اقتباسات قارئین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔ حضرت

عثمانی صاحب اپنے پہلے خط کی ابتداء ان الفاظ سے فرماتے ہیں۔

اسلام علیکم۔ بعض احباب نے مجھے ترجمان القرآن کا وہ پرچہ دکھایا جس میں آپ نے کسی شخص کے خط کا جواب دیتے ہوئے جنگ کشمیر کے متعلق اپنے خیالات مثنوی حیثیت سے ظاہر فرمائے ہیں۔ جنگ کشمیر کے اس نازک مرحلے پر آپ کے قلم سے یہ تحریر دیکھ کر مجھے حیرت بھی ہوئی اور شدید قلق بھی ہوا۔ کیونکہ میرے نزدیک اس معاملے میں جناب سے ایسی ہلک لغزش ہوتی ہے جس سے مسلمانوں کو عظیم نقصان پہنچنے کا احتمال ہے۔

جہاں تک نغز کا تعلق ہے آپ کا خیال ہے کہ مسلمانانِ پاکستان کے حق میں کشمیر کی یہ جنگ اسلامی جہاد کا حکم نہیں رکھتی۔ کیونکہ حکومت ہند اور حکومت پاکستان کے درمیان معاہدہ ہو چکا ہے اور مملکت پاکستان کے باشندے اس معاہدے کا احترام کرنے پر شرعاً مکلف ہیں۔ اب اگر وہ اس جنگ میں حصہ لیں تو یہ اس معاہدہ کی خلاف ورزی ہوگی۔ کاش اس موقع پر آپ مولہ معاہدہ کی متعلقہ دفعات بھی نقل فرمادیتے تو بہت اچھا ہوتا۔

(خطبات عثمانی مرتبہ پروفیسر محمد انور الحسن شیرکوٹی صفحہ ۲۵۷)

اس کے بعد حضرت عثمانی نے تفصیل سے مثنوی دلائل دئے کہ مروددی صاحب کی غلطی واضح کرنے کی کوشش کی۔ ان کے اس مکتوب کا ایک فائدہ ضرور ہوا کہ مروددی صاحب نے بعد میں اپنی یہ دلیل کہ چونکہ مملکت خدا داد پاکستان کے حکام ناسق و ناجربین لہذا جہاد درست نہیں، دوبارہ زہدہرائی۔ (خطبات عثمانی صفحہ ۲۴۶) تاہم انہوں نے حضرت عثمانی کے دلائل تسلیم کرنے کی بجائے انہیں ایک لمبا چوڑا خط لکھا جن میں ان وجوہ کو نمبر وار پیش کیا جن کی بنا پر وہ بہاد کشمیر میں جنگ امداد کو شرعاً جائز نہیں سمجھتے تھے۔ ان کی سب سے اہم اور پہلی دلیل ان کے اپنے الفاظ میں یوں ہے۔

(۱) یہ امر واقعہ ہے کہ پاکستان کی موجودہ حکومت مسلمانانِ پاکستان کے اپنے منتخب کئے ہوئے نمائندوں پر مشتمل ہے اور خصوصاً اس حکومت کے گورنر جنرل کو کم از کم ۹۹ فیصدی مسلمانوں کا اعتماد حاصل ہے۔ لہذا کسی بیرونی قوم کے ساتھ جو معاہدات یہ حکومت طے کرے وہ دراصل ہماری قوم کی طرف سے وکالتاً طے ہوں گے اور ہم سب مثنوی اور اخلاقاً اخذ اور خلق کے سامنے انہیں دفا کرنے کے ذمہ دار ہوں گے۔ جب تک ان لوگوں کو قوم کی نمائندگی کا منصب حاصل ہے ہمارے افراد کو انفرادی طور پر ان کے لئے ہر معاہدات کی ذمہ داری سے بری ہو جانے کا حق نہیں ہے۔ (ایضاً صفحہ ۲۵۲)

یہ خط و کتابت جتنی لمبی ہوتی جاتی تھی عامۃ الناس کے شکوک و شبہات میں اضافہ ہوتا جا رہا تھا تو اس صورت حال پر مؤرخ نے لکھے

**علمائے پاکستان کا فتوے**

لئے پاکستان کے کچھ جید علماء اکٹھے ہوئے جن میں مندرجہ ذیل سربراہ اور وہ ہستیاں شامل تھیں۔ (۱) مولانا سید میرک شاہ صاحب اندرابی، صدر جمعیتہ العلماء سے انصار المجاہدین لاہور۔ (۲) مولانا احمد علی صاحب امیر تحسین

خدام الدین شیرانوالگٹ لاہور۔ (۳) مولانا محمد حسن صاحب ہبتم جامعہ اشرفیہ لاہور۔ (۴) مولانا نور الحسن صاحب ہبتم تنظیم اہل سنت لاہور۔ (۵) مولانا سید محمد احمد صاحب خطیب مسجد وزیر خان لاہور۔

ان حضرات نے جہاد کشمیر کے جواز کے بارے میں جو متفقہ فتوے دیا تھا وہ روزنامہ نوائے وقت لاہور کی ۲۸ اگست ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس کا آخری پیرہ ان الفاظ پر مشتمل تھا۔

کشمیر کی موجودہ جنگ میں آیت مذکورہ کا پورا نفعہ موجود ہے۔ وہاں کے کمزور مسلمان مرد و عورتیں اور بچے کفار سے عاجز ہو کر فریاد کر رہے ہیں۔ ان کی رہائی اور اسلام کے اعزاز اور بقائے کفر کے استیصال کے لئے باقاعدہ امارت کے ماتحت ایک باقاعدہ اسلامی فوج جنگ کر رہی ہے۔ لہذا اس کے جواز شرعی ہونے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں؛

لیکن پاکستان کے ان سرکردہ علماء کے اس فتوے سے مودودی صاحب کی تسلی نہ ہوئی۔ اور وہ اس بحث کو مزید الجھاتے چلے گئے۔ اور اب مذکورہ انٹرویو میں یہ فرمایا ہے کہ انہوں نے اپنی اس فقہی رائے سے ایک کاری افسر کو تنہائی میں ملہن کرنے کی کوشش کی تھی۔ حالانکہ اس وقت صورت حالات یہ تھی کہ ایک طرف مودودی صاحب تھے جو اپنی غلط فقہی رائے پر اٹے ہوئے تھے اور دوسری طرف سارے پاکستان کے ممتاز علماء انہیں ان کی غلطی پر متنبہ کر رہے تھے۔ اس صورت حالات سے تنگ آکر نوائے وقت کے ایڈیٹر جناب حمید نظامی مرحوم نے بڑے دردناک الفاظ میں ایک ادارہ لکھا جس کا عنوان تھا "کچ بکشی پر افسوسناک اصرار" واضح ہے کہ اگرچہ اس وقت قریب قریب تمام اخبارات میں مودودی صاحب کے خلاف لکھا جا رہا تھا۔ لیکن ہم نوائے وقت کے اقتباس اس لئے نقل کر رہے ہیں کہ اب بھی جماعت اسلامی ولے اسے اپنا اخبار سمجھتے ہیں اور حمید نظامی مرحوم کو پاکستان کا سب سے بڑا دیانتدار صحافی قرار دیا جاتا ہے۔ ان کا یہ یادگار ادارہ اس کے اخبار نوائے وقت کی ۱۵ اگست ۱۹۷۱ء کی اشاعت سے ملاحظہ فرمائیں۔

مودودی صاحب نے مسئلہ کشمیر کے متعلق اپنے اخبار میں ایک بیان چھپوایا تھا۔ ہم نے اس بیان پر دو دن کوئی تبصرہ نہیں کیا اور نہ ہمارا یہ مادہ تھا کہ اب ہم اس موضوع پر کچھ لکھیں اس لئے کہ ہم اس بحث کو طول نہیں دینا چاہتے تھے۔ مودودی صاحب نے یہ کہہ کر پاکستان کے مسلمانوں کو جہاد کشمیر میں کشمیری مسلمانوں کی امداد نہیں کرنی چاہیے۔ کیونکہ کشمیر کی جنگ مولانا کے نزدیک پاکستانیوں کے لئے جہاد نہیں بلکہ اس لڑائی میں پاکستانی مسلمانوں کا لڑنا از روئے شرک انہیں ناجائز ہے۔ مودودی صاحب علم دین کے لحاظ سے کوئی زیادہ ممتاز شخصیت نہیں۔ آپ ایک اچھے انشا پرداز اور ادیب ہیں۔ مگر دین کے متعلق آپ کا علم کچھ زیادہ قابل اعتماد نہیں اس لئے خیال تھا کہ اگر آپ سے بہتر اور فاضل تر علماء آپ کو سمجھا دیں گے کہ اس مسئلے میں آپ کو غلطی ہوئی ہے تو آپ اس پر ہل رہے نہیں کریں گے۔ مگر بد قسمتی سے مولانا علم و ادب میں شہرتی ہونے کے دعوے فارسی نہیں امارت کے مدعی بھی ہیں اس لئے آپ برابر اس پر اصرار کر رہے ہیں کہ باقی سب کی رائے غلط ہے اور جو میں کہتا ہوں وہ صحیح ہے۔



قرآن کی رو سے بھی مولانا صاحب کے موقف کو متعدد علماء نے غلط قرار دیا مگر مولانا مقرر ہیں کہ اسے میری ہی درست ہے۔ ہم نے مایوس ہو کر یہ فیصلہ کیا تھا کہ مولوی صاحب کو ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے۔ کیونکہ سبب جاری رکھنے کا نتیجہ یہی تھا کہ زیادہ سے زیادہ سبھی چند لوگ ہی مولانا کے غلط استدلال سے گمراہ ہو کر مجاہدین کی امداد سے دست کش ہو جائیں۔ مگر مولانا نے نہ صرف ایک ایسا بیان جاری کر دیا جو ان کے پرانے ارشادات سے بھی زیادہ خطرناک ہے بلکہ اب یہ بیان کثیر تعداد میں چھپوا کر تقسیم بھی کیا جا رہا ہے اور ائمہ المسلمین میں مسئلہ کشمیر کے متعلق غلط نہمیاں اور انتشار پھیلانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

خدا ہمارے کیوں بگمراہ کرے اس مرتبہ قرآن کو چھوڑ کر مولانا صاحب نے اس بیان میں زیادہ تر ہندوستان اور پاکستان کے مابین مختلف اقتصادوی، مالی اور تجارتی معاہدوں کا ذکر کیا ہے اور یہ فرمایا ہے کہ پاکستان اور ہندوستان کی مملکتوں کے معرض وجود میں آنے سے پہلے ہی ان دونوں کے درمیان معاہدہ ہو گیا تھا۔ کیونکہ یہ دونوں ہی حکومتیں ایک ہی بڑا بڑی سلیم کے ماتحت قائم ہوئیں۔

اب فرمائیے! اس عجیب و غریب منطوق کا کیا جواب دیا جاتا ہے؟ مولانا فرماتے ہیں کہ پاکستان نے ہندوستان میں اپنا بانی کشمیر بھیج رکھا ہے۔ اس لئے دونوں حکومتوں کے درمیان معاہدہ ہے اور پاکستان کے باشندے اپنے کشمیری مسلمان بھائیوں کو مدد دینے کے مجاز نہیں۔ مولانا صاحب کے اس بیان میں تو یہاں تک کہہ دیا گیا ہے کہ کشمیر کے متعلق بھی حکومت پاکستان اور حکومت ہندوستان میں معاہدہ ہو چکا ہے اور یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ کشمیر کے بارے میں کوئی سبب نہیں ہوا، خدا جانے یہ سبب تو کب ہوا۔ پاکستان تو پہلے دن سے ہی کہہ رہا ہے کہ ہم کشمیر کے ہندوستان سے الحاق کو نرا ڈیجیتے ہیں اور اسے تسلیم کرنے کو تیار نہیں۔ مگر مولانا مودودی کی رائے یہ ہے کہ از روئے معاہدہ ہمارا جب کشمیر کو ہندوستان سے الحاق کا حق حاصل تھا۔ اور پاکستان یہ نہیں کہہ سکتا کہ کشمیر کے معاملے میں ہمارا ہندوستان سے سرے سے کوئی معاہدہ نہیں ہے۔ مولانا کشمیر کے معاملے میں سب جھگڑوں اور مصیبتوں کی ذمہ داری سہما سہمے لپیٹوں کی اہم غلطیوں پر ڈالتے ہیں۔ یعنی ان کے نزدیک عبد اللہ، ہری سنگھ اور ٹپیل تو بے گناہ اور بے قصور ہیں اور سارا قصور جناح، غلام عباس اور ابراہیم کا ہے۔ اور مولانا کے بیان کی تان اس پر آکر ٹوٹی ہے کہ جب تک پاکستان ہندوستان کے خلاف باقاعدہ جنگ نہ کرے پاکستانی مسلمانوں کو کشمیری مسلمانوں کو مدد دینے کا کوئی حق نہیں۔

اب ان مولانا صاحب کو کون یہ بات بتائے کہ ہندوستان اور پاکستان کے مابین واقعی سرے سے کوئی معاہدہ ہی نہیں۔ اور اس سلسلے میں ان کا مفروضہ ہی غلط ہے۔ بعض بانی کشمروں

کا تبادلہ پاکستان کے مسلمانوں کے لئے جہاد کشمیر میں شہرت کو حرام نہیں بنا دیتا۔ سپین اور برطانیہ میں معاہدہ تھا۔ سپین اور اٹلی اور جرمنی کے مابین بھی کئی معاہدے تھے اور سفراء کا بھی باہمی تبادلہ تھا۔ مگر انگریز، جرمنی اور اطالوی رضا کار سپین کی سول نافرمانی میں جا کر لڑتے رہے۔ اب مصر، عراق، سعودی عرب اور شام کے امریکہ سے تجارتی، مالی اور سیاسی معاملے بھی ہیں اور سفراء اور نمائندوں کا باہمی تبادلہ بھی ہے۔ مگر امریکہ نام نہاد حکومت اسرائیلی کو مدد دے رہا ہے اور مصر، عراق اور سعودی عرب کی فوجیں حکومت اسرائیل کے خلاف برسرِ پیکار ہیں اور امریکی اور برطانوی رضا کاران عربوں کے خلاف لڑ رہے ہیں۔ حالانکہ امریکہ اور برطانیہ نے ان ملکوں کے خلاف کوئی اعلان جنگ نہیں کیا۔ قرآن کی روشنی میں علمائے کرام ثابت کر چکے ہیں کہ مولانا مودودی صاحب کا نظریہ غلط اور گمراہ کن ہے۔ ہین لائی قانون اور سیاست کی رو سے بھی ان کی اختیار کردہ پوزیشن بالکل غلط ہے۔

(نوائے وقت مؤرخہ ۱۵ اگست ۱۹۴۸ء - ادارہ)

ہم قارئین سے اتنے طویل امتیاس کے لئے معذرت خواہ ہیں لیکن اس کا من و عن نقل کرنا اس لئے ضروری سمجھا گیا کہ اس میں جہاد کشمیر کے بارے میں الجھائی ہوئی جو شد کے تمام گوشے آگے ہیں۔ اور اس ادارے کے بعد تو انہوں نے یوں محسوس کیا کہ ان کے ارد گرد گھیرا تنگ ہوتا جا رہا ہے۔ چنانچہ انہوں نے مجلس شوریٰ کا اجلاس بلا کر ایک تنکے کا سہارا لے کر جہاد کشمیر کے جواز کا مذکورہ بالا فقرے سے دیا۔

**معاہداتہ تعلقات والی دلیل کا علمی تجزیہ** | اب ہم ان کے معاہداتہ تعلقات والی دلیل کا تک حق پر تھے حضرت عثمانی کے نام لفظ میں ہم ان کی اس دلیل کو نقل کر رہے ہیں۔ اب اس کے تجزیے کے لئے سے دوبارہ نقل کیا جاتا ہے۔

یہ امر واقعہ ہے کہ پاکستان کی موجودہ حکومت مسلمانانِ پاکستان کے اپنے منتخب کئے ہوئے نمائندوں پر مشتمل ہے اور خصوصاً اس حکومت کے گورنر جنرل کو کم از کم ۹۹ فیصدی مسلمانوں کا اعتماد حاصل ہے۔ لہذا کسی بیرونی قوم کے ساتھ جو معاہدات یہ حکومت طے کرے وہ دراصل ہماری قوم کی طرف سے وکالتاً طے ہوں گے۔ اور ہم سب شرعاً و اخلاقاً خدا و خلق کے سامنے انہیں وفاق کرنے کے ذمہ دار ہوں گے۔ جب تک ان لوگوں کو قوم کی نمائندگی کا منصب حاصل ہے۔ ہاں۔ افراد کو انفرادی طور پر ان کے کئے ہوئے معاہدات کی ذمہ داری سے بری ہو جانے کا حق نہیں ہے۔

(خطبات عثمانی، صفحہ ۲۵۲)

مولانا کی اس دلیل کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے لگائیے کہ انہوں نے اپنی تفسیر تفہیم القرآن میں اسے بطور ایک شرعی اصول کے پیش کیا۔ چنانچہ اپنی اس تفسیر کی جلد سوم کے صفحہ ۱۵۲ پر فرماتے ہیں۔

اگر ظلم کرنے والی قوم سے دارالاسلام کے معاہدہ تعلقات ہوں تو اس صورت میں مظلوم مسلمانوں کی کوئی ایسی مدد نہیں کی جاسکتی گی جو ان تعلقات کی اخلاقی ذمہ داریوں کے خلاف پڑتی ہو۔  
مردودی صاحب کے اس انٹرویو کے ذریعے پاکستان کی سیاسی تاریخ کا اہم باب مرتب کرنے والے ائمہ و مودعی صاحب کی مذکورہ بالا دو سطروں پر غور فرماتے تو جہاد کشمیر کی حرمت کے فتوے کی پوری تفصیلات ان کے سامنے آ جاتی۔ تاہم ان کی یہ تفسیر صرف اپنی دو سطروں تک محدود رہتی تو اس کا تعلق زیادہ سے زیادہ جہاد کشمیر تک ہی رہتا لیکن انہوں نے جو تفسیر کو ذرا طول دیا تو ایک اہم مسئلہ بھی اس کی لپیٹ میں آ گیا اور وہ ہندوستان کے مسلمانوں سے شادی بیاہ کی حرمت کا فتویٰ تھا۔ چنانچہ مذکورہ بالا آیت کی تفسیر میں یہ بھی فرماتے ہیں۔

علاوہ بریں یہ آیت اسلامی حکومت کی خارجی سیاست پر بھی بڑا اثر ڈالتی ہے۔ اس کی رو سے دولت اسلامیہ کی ذمہ داری ان مسلمانوں تک محدود ہے جو اس کی حدود کے اندر رہتے ہیں۔ باہر کے مسلمانوں کے لئے کسی ذمہ داری کا بار اس کے سر نہیں ہے۔ (ایضاً ۳)

ہندوستان کے مسلمانوں سے شادی بیاہ حرام | اور پھر ان کی اس تفسیر کا منطقی نتیجہ بھی انہم کے الفاظ میں ملاحظہ ہو۔

پس یہ آیت دستور سیاسی ولایت کو ریاست کے ارضی حدود تک محدود کر دیتی ہے اور ان حدود سے باہر کے مسلمانوں کو اس مخصوص رشتہ سے خارج قرار دیتی ہے اس عدم ولایت کے قانونی نتائج بہت وسیع ہیں جن کی تفصیلات بیان کرنے کا یہاں موقع نہیں ہے۔ مثال کے طور پر صرف اتنا اشارہ کافی ہو گا کہ اس عدم ولایت کی بنا پر دارالکفر اور دارالاسلام کے مسلمان ایک دوسرے کے وارث نہیں ہو سکتے، ایک دوسرے کے قانونی ولی نہیں بن سکتے، باہم شادی بیاہ نہیں کر سکتے اور اسلامی حکومت بھی ایسے مسلمان کو اپنے ہاں ذمہ داری کا منصب نہیں دے سکتی جس نے دارالکفر سے شہریت کا تعلق نہ توڑا ہو۔ (ایضاً)

پاکستان دارِ عدو ہے | اب تو راتم کو مردودی صاحب کی ان نقیبی آثار اور تناسیر کی حقیقت معلوم ہو گئی ہے۔ لیکن جب وہ جماعت اسلامی کا ادنیٰ سا خادم تھا تو جو صاحب بھی مردودی صاحب کے جہاد کشمیر کی حرمت کے فتوے کا ذکر کرتے ان کے سامنے مردودی صاحب کے یہ دلائل بڑے فخر سے پیش کرتا۔ اپنے شہر کے مشہور عالم دین سیدنا اصغر علی صاحب جن کے ہاں جماعت اسلامی کے تمام چھوٹے بڑے لیڈر بطور مہمان ٹھہرتے تھے۔ انہوں نے ایک بار مجھے ٹوکا کہ مردودی صاحب کی اس دلیل کی کوئی حیثیت نہ ہوتی جب وہ پاکستان کو دارالاسلام تو کجا امرت مسلمانوں ہی کی ریاست تسلیم کر لیتے لیکن وہ تو اسے دارِ عدو یعنی دشمن کا گھر سمجھتے ہیں۔ امیر جماعت اسلامی ضلع میانوالی مولوی علی محمد صاحب

لے ہم مردودی صاحب کے ان باطل دعاوی کا جائزہ قرآن کریم کی روشنی میں کسی دیر سے وقت میں لیں گے۔  
(فلوح اسلام)

جو اس وقت تک جماعت اسلامی میں شامل نہیں ہوئے تھے، نے بھی اس کی تائید کی۔ لیکن اس کے باوجود رستم کی آنکھوں سے عقیدت کا پردہ اٹھا۔ اگلے دن ترجمان القرآن کا تازہ شمارہ موصول ہوا تو اس میں جماعت اسلامی کا یہ مسلک من و عن خود مودودی صاحب کے الفاظ میں درج تھا۔ آپ بھی ملاحظہ فرمائیں۔

جس تاریخ کو اس نونا سیدہ مملکت کی آئینی زبان سے یہ شہادت ادا ہوئی، اسی روز جماعت اسلامی کی مجلس شوریٰ نے اس کے ایک اسلامی مملکت ہونے کو تسلیم کر لیا اور ٹیک ۲۳ روز بعد پوری آئین پوزیشن کا جائزہ لے کر یہ اعلان کیا کہ اب اس ریاست کی شہری حیثیت سابق غیر مسلم ریاست سے بالکل مختلف ہو چکی ہے۔ اب اس کی ملازمت جائز ہے۔ اس کی عدالتوں میں جانا حلال ہے۔ اب ایک باقاعدہ اسلامی مملکت بن جانے کے بعد یہ دار عدل و روشن کا گھر نہیں رہی جس کے خلاف جدوجہد کرنا ہمارا کام ہو بلکہ ہمارا اپنا دار بن گئی ہو۔ جسے سنوڑنا اور ترقی دینا ہمارا کام ہو گیا ہے۔

دعا نامہ ترجمان القرآن - جون ۱۹۸۱ء

صفحہ ۶۸ ، ۶۹

چنانچہ خود مودودی صاحب کی زبانی اس وضاحت کے آجانے کے بعد میاں صاحب نے بتایا کہ اب اس کی روشنی میں جہاد کشمیر کو ناجائز ٹھہرانے والی ان کی معاہداتہ تعلقات والی وسیل پر دوبارہ نظر ڈالیں تو وضع ہو جاتا ہے کہ وہ اپنی اس وسیل کو خود تسلیم نہیں کرتے تھے۔ محض اپنے ایک غلط فتویٰ کو جو ہوا سمہا را دیے گئے لئے اس کا دامن سگھما اور کمر نہر مایا کہ کاش مودودی صاحب اپنے غلط فتوے سے فوری طور پر رجوع فرما لیتے تو اس سے ان کے وقار میں کمی کی بجائے اضافہ ہوتا۔

## پاکستانی حکمرانوں پر مودودی صاحب کی کردار کشی کا الزام

بارے میں تفصیلات جن کے متعلق مودودی صاحب نے شاید یہ گمان فرمایا تھا کہ چونکہ جیسے عوام کا حافظ ضرب المثل طور پر کمزور ہے اس لئے وہ ان سب پر بڑی ہوشیاری سے دبیز پردہ ڈال کر پاکستان کی سیاسی تاریخ کا ایک اہم باب اپنی خاموشات کے مطابق مرتب کر والیں گے۔ یہی نہیں۔ بلکہ انہوں نے اپنے آپ کو معصوم ثابت کرنے کے لئے اگلا اس وقت کے پاکستانی حکمرانوں پر یہ الزام لگایا ہے کہ انہوں نے جہاد کشمیر کی حرمت کے فتوے کا جھوٹا افسانہ میری کردار کشی کے لئے کھڑا کیا تھا۔ مودودی صاحب کے اس الزام میں اگر ذرہ بھر بھی صداقت ہو تو اس وقت کے پاکستانی حکمران جن میں خان لیاقت علی خان وزیر اعظم پاکستان بھی شامل ہیں، واقعی مجرم قرار پاتے ہیں۔ لیکن اگر اصل حقیقت تلاش کی جائے تو اپنے الزام کے برعکس خود مودودی صاحب اس کے مرتکب نظر آتے ہیں۔ اس وقت کے پاکستانی حکمرانوں کے بارے میں آپ جو کچھ فرماتے رہے ہیں قلم انہیں مشہور ہو کر لے سے عاجز ہے۔ یہاں تک کہ انہوں نے خود باقی پاکستان قائد اعظم تک کو نہ بخشا۔ ان کی مشہور کتاب سیاسی کشمکش حصہ سوم میں ان کے مندرجہ ذیل ارشادات تو کلاسک حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔

افسوس کہ لیگ کے قائد اعظم سے لے کر چھوٹے مقدمات تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو۔

اور یہ بھی کہ۔

جن کے خیالات، نظریات اور طرز سیاست اور رنگِ قیادت میں خوردبین لگا کر بھی اسلمیت کی کوئی چھینٹ نہیں دکھتی جاسکتی۔

جوئے شکر کے ترجمان القرآن میں حصولِ پاکستان کی پوری تحریک پر تنقید کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:۔  
یہ جفا ان سب لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلی ربع صدی میں ہماری سیاسی تحریکوں کی قیادت فرمائی ہے۔

چوروں کو موقع پر پکڑ لیا جائے تو کبھی کبھی ان کا منہ کالا کر کے پھرایا جاتا ہے۔ ان کے اس سنگین جرم کے باوجود سنجیدہ حضرات فرماتے ہیں کہ یہ غیر شرعیانہ حرکت ہے۔ لیکن ملاحظہ فرمائیں کہ مودودی جیسا کہ کن ہستیوں کے ساتھ یہ غیر شرعیانہ حرکت کر رہے ہیں؟ کیا کردار کشی کی اس سے بھی ناک صورت کوئی اور بھی ہو سکتی ہے؟

تاہم انہوں نے اسی پر ہی بس نہیں کیا۔ قائد اعظم اور مسلم لیگ کے دیگر رہما کو ہدفِ طعن و تشنیع بنانے کے بعد لکھا کہ۔

یہ ساری جماعت بازی گردوں سے مٹی پڑھی ہے جنہوں نے عجیب عجیب قلابازیاں لکھا کر دنیا کو اپنی بودی سیرت اور کھوکھلے اخلاق کا تماشا دکھایا اور اس قوم کی رہی سہی عزت بھی خاک میں ملادی جس کے وہ نمائندے بنے ہوئے تھے۔

تحریکِ پاکستان کے لیڈروں کی کردار کشی کی اس سے زیادہ خطرناک صورت کیا ہو سکتی ہے تاہم اس حقیقت کے مد نظر کہ مارنے والے اپنے دل کے پھچھولے پھوڑنے کے لئے اکثر و بیشتر ایسی حرکتیں کرتے ہیں۔ ان کی یہ نازیبا حرکت کسی حد تک گوارا کی جاسکتی تھی۔ لیکن مودودی صاحب تو اس سے بھی آگے نکل جاتے ہیں۔ وہ تفسیرِ قرآن جیسی متبرک کتاب میں ان لیڈروں کو ایسی ایسی مغالطات سے نوازتے ہیں کہ ایک شرعی آدمی عام حالات میں بھی انہیں زبان پر لانا پسند نہیں کرنا۔ مثلاً کبھی تو ان کو شیطان کے شاگردوں کا لقب دیا جاتا ہے۔ (تفہیم القرآن جلد اول صفحہ ۳۹۹)۔ ان کی حکومت کو فرعونیت قرار دیا جاتا ہے (ایضاً۔ جلد سوم صفحہ ۶۳۷) یہاں تک کہ انہیں بے ایمان، شیطان، ظالم، جمبوٹے اور بے حیا کی مغالطہ گالیاں دینے سے بھی گریز نہیں کیا گیا۔ (ایضاً۔ جلد دوم صفحہ ۳۹۹، ۴۰۰ م)

کیا ہم مودودی صاحب سے پوچھنے کی جسارت کر سکتے ہیں کہ وہ جن پاکستانی حکمرانوں پر اپنی کردار کشی کا الزام لگا رہے ہیں۔ ان میں سے کسی نے بھی انہیں ایسے شاندار الفاظ سے یاد کیا ہے جن سے آپ انہیں نواز رہے ہیں۔ اگر کیا سے تو کسی ایک گالی کی نشاندہی فرمادیں۔ ورنہ قارئین اس نتیجہ پر پہنچنے میں حق بجانب ہوں گے کہ آپ اپنی جس کردار کشی کا الزام پاکستانی حکمرانوں پر لگا رہے ہیں، دراصل

ان کی کردار کشی کر کے آپ نے اس کا ارتکاب خود فرمایا ہے۔  
 آخر میں راسم، مدیر پیمانے کراچی سے بھی درخواست کرے گا کہ اگر وہ مودودی صاحب کے انٹرویو  
 کے ذریعے پاکستان کی سیاسی تاریخ کا کوئی اہم باب ترتیب دینا چاہتے ہیں تو ہماری ان گزارشات کو  
 بھی اپنے صفحات میں جگہ دیں۔ تاکہ تاریخی ریکارڈ میں کمی نہ رہ جائے۔

## مفکر قرآن کے انقلاب آفرین تازہ خطابات کے بمغفلٹ

ہر مغفلٹ ۷۵/- پیسے علاوہ محصول ٹاک

(۱) کیا ہم آزاد ہیں؟ نظام جمہوریت کا تجزیہ و تشریحی روشنی میں۔

(۲) غلامی سے ترہے بے یقینی ہماری پریشانیوں کا بنیادی سبب

(۳) اعمال نامہ وہ غلطیاں جن کی سزا ہم اس وقت بھگت رہے ہیں۔

(۴) جب عدالت اختیار کی تھی جمہوری حکومت اور اسلامی نظام میں فرق۔ حدود اللہ کا قرآنی  
 مفہوم۔ اسلامی مملکت قائم کرنیوالوں کا ذاتی کردار

ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور

## ضرورت رشتہ

ایک قرآنی فکر کے حامل، شریف متوسط خاندان کے خوش شکل اور نیک سیرت نوجوان کے لئے  
 جو ڈبل ایم۔ اے ہے اور ایل۔ ایل۔ بی کا امتحان دینے والا ہے، نیز معقول تنخواہ پر ملازم بھی  
 ہے ایک متوسط خاندان کی ایف۔ اے یا بی۔ اے پاس لڑکی کا رشتہ درکار ہے۔

(خط و کتابت بصیغہ راز۔) ص۔ م۔ ل۔ معرفت ادارہ طلوع اسلام ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور

# برخورداران قوم

لاہور۔ آج دوپہر چوک ریلوے اسٹیشن میں لاہوراومنی بس کے ڈپو کی دیوار کے ساتھ بیٹھے ہوئے پھل فروشوں اور پونی ٹیکنیک کے طلباء میں تصادم کے دوران نو افراد سخت زخمی ہو گئے۔ اس دوران پھل کی تقریباً بیس دکانوں کو نذر آتش کر دیا گیا۔۔۔۔۔۔ زخمیوں میں ساٹھ طلباء اور تین پھل فروش شامل ہیں۔۔۔۔۔۔ لوٹ مار اور آتش زنی کے دوران ایک دکاندار کی ٹیٹا سو گھڑیاں بھی غائب ہو گئیں۔ فریقین نے ایک دوسرے پر آنا دانہ خشت باری کی اور چھریوں کے علاوہ آہنی مریچے استعمال کئے۔ (نوائے وقت۔ ۱۸ جنوری)

(۱)

پنجاب یونیورسٹی سٹوڈنٹس یونین کے صدر مسٹر فرید پراچہ نے کہا ہے کہ حکومت یونیورسٹی کے امور میں کھلم کھلا مداخلت اور طلباء کے خلاف مزاحمت کی پالیسی ترک کرے۔ بصورت دیگر اسے طلبہ کے شدید ترین رد عمل کا سامنا کرنا پڑے گا۔ مسٹر پراچہ نے یہ اعلان آج یہاں ایک پرس کانفرنس میں کیا۔ (نوائے وقت۔ ۱۸ جنوری)

(۲)

مقامی پولیس نے آج گرفتار شدہ آٹھ طلباء کو محکمہ سٹیٹ ورجن اول وسٹیکر مرزا کے روپرو پیش کر کے ان کا سات روزہ رہیمانڈ حاصل کر لیا ہے۔۔۔۔۔۔ ان طلباء کو گزشتہ روز صدر مملکت کے ہاؤس گارڈ سے سٹین گنز چھیننے کے الزام میں پکڑا گیا تھا۔ (نوائے وقت۔ ۲۰ جنوری)

(۳)

پشاور۔ آج پشاور میں گورنمنٹ ٹرانسپورٹ سروس والوں کے ساتھ ایک تصادم میں نو مشہور کالج کے طلبہ نے مشتعل ہو کر گورنمنٹ ٹرانسپورٹ کی دوسبوں کو نذر آتش کر دیا۔ یہ طلباء پشاور یونیورسٹی کے پڑتالی طلبہ کی حمایت کے لئے پشاور گئے تھے۔۔۔۔۔۔ تصادم کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ بعض طلبہ کو جی۔ٹی۔ ایس کی بسوں میں جگہ نہ ہونے کی وجہ سے سوار نہ کیا گیا اور وہ مشتعل ہو گئے۔ (نوائے وقت۔ ۲۰ جنوری)

(۴)

کراچی۔ گورنمنٹ گریڈ کالج ناظم آباد کی ایک طالبہ کے ایک بس تلے آکر جاں بحق ہو جانے پر مشتعل طلباء کے ایک ہجوم نے دوپرا ٹیمویٹ بسوں کو آگ لگا دی۔ (نوائے وقت۔ ۲۵ جنوری)

لاہور۔ پونی ٹیکنیک انسٹی ٹیوٹ کے طلباء نے آج صبح کئی بسوں کو انسٹی ٹیوٹ کے سامنے روک لیا وہ پرائیویٹ بسوں کی طرف سے کما سے زیادہ وصول کرنے کے خلاف احتجاج کر رہے تھے۔ طلبہ نے شکایت کی کہ پرائیویٹ بسوں والے طلبہ کو حکومت کی طرف سے مقرر کردہ رعایت نہیں دے رہے۔ طلبہ کے ایک بڑے اجروم نے کم از کم لم بسوں پر قبضہ کر لیا اور کالج کے احاطہ میں لے گئے جس سے دیگر بسوں کے ڈرائیوروں نے یہ راستہ چھوڑ دیا اور دوسرے راستوں سے بسیں لے جاتے رہے۔ بعد ازاں پولیس کی یقین دہانی پر کہ ان سے زائد کرایہ وصول نہیں کیا جائے گا، طلبہ منتشر ہو گئے۔ (نوائے وقت ۲۶ جنوری)

۱۰

نواب شاہ۔ اسٹنٹ کمشنر نواب شاہ نے طلبہ اور شہریوں سے اپیل کی ہے کہ وہ مہربان رہیں، ایک پریس نوٹ میں کہا گیا ہے۔ بعض سکولوں کے طلباء نے ٹرینال کر رکھی ہے۔ ٹرینال طلباء نے آج دفعہ ۲۴ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے جلوس نکالا۔ اور نعرے لگاتے ہوئے گورنمنٹ کالج پہنچے اور طلبہ کو ہوسٹل بند کر دینے کو کہا اس کے علاوہ انہوں نے لیاقت مارکیٹ کے دکانداروں کو دکانیں بند کرنے پر بھی مجبور کیا۔ ہوسٹل کے کمروں میں توڑ پھوڑ شروع کر دی اور فرنیچر کو نقصان پہنچایا۔ کمروں کے دروازے اور کمروں کے شیشے توڑ دیے۔ کئی کپڑے بھی جلا دیے۔ چند اشیا لوٹ لی گئیں۔ اسٹنٹ کمشنر موقعہ پر پہنچ گئے اور پولیس کو طلبہ کر لیا جس پر طالب علم بھاگ گئے۔

اس کے بعد طلبہ کا ایک اور گروہ موقعہ پر پہنچ گیا جو جیسے سندھ کے نعرے لگا رہا تھا۔ انہوں نے دکان کے باہر پڑے ہوئے سامان کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی۔ لیکن کامیاب نہ ہوئے جس پر پولیس نے ان کا تعاقب کیا۔ بعض افراد کے خلاف مقدمات درج کر لئے گئے۔ لیکن ابھی تک کوئی گرفتاری عمل میں نہیں آئی۔ اسٹنٹ کمشنر نے آج ہیڈناٹروں اور عزیزین شہر کا اجلاس بلا لیا اور طلبہ اور شہریوں سے اپیل کی کہ وہ ہنگاموں سے باز رہیں۔ اور فضا کو پرامن رکھیں۔ (نوائے وقت ۲۷ جنوری)

۱۱

لاہل پور۔ ندعی یونیورسٹی سٹوڈنٹس یونین کے صدر حافظ وحسی محمد خان نے آج ۱۱ بجے صبح طلبہ کی معیت میں، وائس چانسلر کے دفتر پر قبضہ کر لیا۔ انہوں نے بعد ازاں ایک ہنگامی پریس کانفرنس میں بتایا کہ ہمارا ایمان ہے کہ تخریب کاری اور انتشار کا کوئی فائدہ نہیں ہے۔ ہم نے حکومت کے احساں کو بیدار کرنے کے لئے یہ اقدام کیا ہے۔ . . . . (نوائے وقت، ۲۷ جنوری)

## کراچی میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات

حاصل کرنے کے لئے

دفتر بزم طلوع اسلام کراچی سے رابطہ قائم کریں۔  
 ٹیلیفون ۶۱۰۴۶۸  
 پتہ - ۱۱ فردوس مارکیٹ۔ (بالمقابل سب سے مٹا ہے۔ پہلی چورنگی) ناظم آباد۔



لاہور میں سپر پاپرسٹے کی شہرہ ورکان

پر تشریف  
لائیے!

# سینڈر ڈائوموبائلز

سپیشلسٹ - ڈاج - بیڈ فورڈ - ٹیلیفون - بی - ایل - ایم - سی - ڈیلرز - موٹر پارٹس - ٹرک ڈیزل پارٹس

۱۳۵ - بادامی باغ - ٹیلیفون - (۶۹۰۱۲) - لاہور

## مخترم پرنس صاحب کا درس قرآن کریم

|                                                                                                                                                                                            |                                                                                                                                                                                     |                                                                                                             |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <p>ملتان میں<br/>(بذریعہ ٹیپ)<br/>بعد نماز جمعہ<br/>بمقام - دفتر شاہ سنز<br/>بیرون پاک گیٹ، ملتان<br/>ٹیلیفون - ۲۰۷۱</p>                                                                   | <p>لاہل پور میں<br/>(بذریعہ ٹیپ)<br/>بروز جمعہ - ۳ ۱/۲ بجے بعد نماز جمعہ<br/>بمقام - دفتر بزم طلوع اسلام<br/>راجہ چوک - ریلی بازار - لاہل پور<br/>مابطہ کے لئے - ٹیلیفون (۲۲۹۷)</p> | <p>لاہور میں<br/>ہر اتوار - صبح ۹ ۱/۲ بجے<br/>بمقام<br/>۲۵ بی۔ گلبرگ - لاہور<br/>ٹیلیفون (۸۰۰۰۰۰)</p>       |
| <p>کراچی میں<br/>ہر اتوار - صبح ۹ ۱/۲ بجے (بذریعہ ٹیپ)<br/>بمقام - دفتر بزم طلوع اسلام - ۳۳ فرودسے مارکیٹ<br/>(بالمقابل بس سٹاپ) پہلی چورنگی - ناظم آباد - کراچی ۱۵<br/>ٹیلیفون ۶۱۰۲۶۸</p> | <p>سیالکوٹ میں<br/>(بذریعہ ٹیپ)<br/>ہر اتوار - صبح ۹ ۱/۲ بجے<br/>بمقام چوہدری محمد دین ٹی سٹال<br/>کرسچن ٹاؤن - سیالکوٹ ۲۷</p>                                                      | <p>راولپنڈی میں<br/>(بذریعہ ٹیپ)<br/>ہر جمعہ ۱۱ بجے سے پہلے<br/>بمقام - جی ۱۶۶ - لیاقت روڈ<br/>راولپنڈی</p> |
| <p>واہ میں<br/>(بذریعہ ٹیپ)<br/>ہر جمعہ - بعد نماز جمعہ<br/>بمقام - ۱۵ - جہلم روڈ<br/>واہ (WAH)</p>                                                                                        | <p>کوئٹہ میں<br/>(بذریعہ ٹیپ)<br/>ہر اتوار - ۳ ۱/۲ بجے بعد دوپہر<br/>بمقام - ۳ گوردت سنگھ روڈ<br/>کوئٹہ - فون ۷۰۰۰۰</p>                                                             |                                                                                                             |